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SAFETY INSTRUCTIONS
IMPORTANT TO BEREAD AND OBSERVED

Before using the appliance, read these safety
instructions.  Keep them nearby for future
reference.

These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all
times. The manufacturer declines any liability for
failure to observe these safety instructions, for
inappropriate use of the appliance or incorrect
setting of controls.

A\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8
years) should be kept away from the appliance
unless continuously supervised. Children from 8
years old and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge can use this appliance
only if they are supervised or have been given
instructions on safe use and understand the
hazards involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance must
not be carried out by children without supervision.
A\ WARNING: When the appliance is operated
in the combination mode, children should only
use the oven under adult supervision due to the
temperatures generated.

A\ WARNING: The appliance and its accessible
parts become hot during use. Care should be taken
to avoid touching heating elements. Children less
than 8 years of age must be kept away unless
continuously supervised.

A\ Never leave the appliance unattended during
food drying. If the appliance is suitable for
probe usage, only use a temperature probe
recommended for this oven - risk of fire.

A\ Keep clothes or other flammable materials
away from the appliance, until all the components
have cooled down completely - risk of fire. Always
be vigilant when cooking foods rich in fat, oil or
when adding alcoholic beverages - risk of fire. Use
oven gloves to remove pans and accessories. At
the end of cooking, open the door with caution,
allowing hot air or steam to escape gradually
before accessing the cavity - risk of burns. Do not
obstruct hot air vents at the front of the oven - risk
of fire.

A\ Exercise caution when the oven door is in the
open or down position, to avoid hitting the door.

A\ WARNING: If the door or door seals are
damaged, the oven must not be operated until it
has been repaired — risk of injury.

/N WARNING: Liquids and foods must not be
heated in sealed containers — risk of explosion,
heating of beverages can resultin delayed eruptive

boiling, care must be taken when handling the
container —risk of burn.

N\ The microwave oven is intended for heating
food and beverages. Do not dry food or clothing or
heat warming pads, slippers, sponges and similar
- risk of fire. When heating food in plastic or paper
containers, remains vigilant on the oven - risk of
fire.

A\ After heating baby food or liquids in a baby
bottle or a safe microwave cup, always shake, stir
and check the temperature before service. This
will ensure that the heat is evenly distributed and
avoid the risk of scalding or burns.

A\ The contents of feeding bottles and baby
food jars must be stirred or shaken and their
temperature checked - risk of burn. Do not heat
eggs in their shells and whole hard-boiled eggs -
risk of explosion.

A\ Only use utensils that are suitable for
microwave cooking. Do not use metallic containers
- risk of injury.

A\ Only use a temperature probe recommended
for this oven - risk of fire.

A\ If smoke is emitted switch off or unplug the
appliance and keep the door closed in order to
stifle any flames.

A\ If the appliance is installed 850 mm or more
above the floor, take care not to displace the
turntable when removing containers — risk of
injury.

A\ Do not use your microwave oven for deep-
frying, because the oil temperature can not be
controlled.

A\ Metallic containers for food and beverages are
not suitable during microwave cooking.

A\ Do not remove the microwave inlet protection
platesontheside of the cavity walls (certain models
only). They prevent grease and food particles from
entering the microwave inlet channels.
PERMITTED USE

A\ CAUTION: The appliance is not intended to
be operated by means of an external switching
device, such as a timer, or separate remote
controlled system.

A\ This appliance is intended to be used in
household and similar applications such as: staff
kitchen areas in shops, offices and other working
environments; farm houses; by clients in hotels,
motels, bed & breakfast and other residential
environments.

AN\ No other use is permitted (e.g. heating rooms).
A\ This appliance is not for professional use. Do
not use the appliance outdoors.

A\ Do not store explosive or flammable
substances (e.g. gasoline or aerosol cans) inside or
near the appliance - risk of fire.




INSTALLATION

A\ The appliance must be handled and installed
by two or more persons - risk of injury. Use
protective gloves to unpack and install - risk of
cuts.

A\ Installation, including water supply (if any),
electrical connections and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or
replace any part of the appliance unless specifically
stated in the user manual. Keep children away from
the installation site. After unpacking the appliance,
make sure that it has not been damaged during
transport. In the event of problems, contact the
dealer or your nearest After-sales Service. Once
installed, packaging waste (plastic, styrofoam
parts etc.) must be stored out of reach of children
- risk of suffocation. The appliance must be
disconnected from the power supply before any
installation operation - risk of electrical shock.
During installation, make sure the appliance does
not damage the power cable - risk of fire or
electrical shock. Only activate the appliance when
the installation has been completed.

A\ Carry out all cabinet cutting works before
fitting the appliance in the furniture and remove
all wood chips and sawdust.

MADo not remove the appliance from its
polystyrene foam base until the time of
installation.

AN\ After installation, the bottom of the appliance
must no longer be accessible - risk of burn.

A\ Donotinstallthe appliance behind a decorative
door - risk of fire.

A\ If the appliance is installed under the worktop,
do not obstruct the minimum gap between the
worktop and the upper edge of the oven - risk of
burns.

A\ This appliance is intended to be used built-in.
Do not use it freestanding or place into a cabinet.
After unpacking the appliance, make sure that
the appliance door closes properly. In the event
of problems, contact the dealer or your nearest
After-sales Service.

ELECTRICAL WARNINGS

A\ The rating plate is on the front edge of the
oven (visible when the door is open).

A\ It must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if
plug is accessible, or by a multi-pole switch
installed upstream of the socket in accordance
with the wiring rules and the appliance must
be earthed in conformity with national electrical
safety standards.

A\ Do not use extension leads, multiple sockets
or adapters. The electrical components must not
be accessible to the user after installation. Do not
use the appliance when you are wet or barefoot.
Do not operate this appliance if it has a damaged

power cable or plug, if it is not working properly,
or if it has been damaged or dropped.

A\ If the supply cord is damaged, it must
be replaced with an identical one by the
manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard -
risk of electrical shock.

A\ If the power cable needs to be replaced,
contact an authorised service center.

CLEANING AND MAINTENANCE

A\ WARNING: It is hazardous for anyone other
than a competent person to carry out any service
or repair operation that involves the removal of a
cover which give protection against exposure to
microwave energy.

A\ Failure to maintain the oven in a clean
condition could lead to deterioration of the surface
that could adversely affect the life of the appliance
and possibly result in a hazardous situation.

A\ The oven must be cleaned regularly and any
food deposits removed.

A\ WARNING: Ensure that the appliance is
switched off and disconnected from the power
supply before performing any maintenance
operation. To avoid risk of personal injury
use protective gloves (risk of laceration) and
safety shoes (risk of contusion); be sure to
handle by two persons (reduce load); never use
steam cleaning equipment (risk of electric shock).
Non-professional repairs not authorised by the
manufacturer could result in a risk to health and
safety, for which the manufacturer cannot be
held liable. Any defect or damage caused from
non-professional repairs or maintenance will not
be covered by the guarantee, the terms of which
are outlined in the document delivered with the
unit.

A\ Regularly clean appliance door internal side
and related gasket, without removing it. Use a soft
sponge, mild water and neutral soap; dry using a
neutral soft cloth. Do not use metal scrapers.

A\ Do not use harsh abrasive cleaners or metal
scrapers to clean the door glass since they can
scratch the surface, which may result in shattering
of the glass.

A\ Make sure the appliance has cooled down
before cleaning or performing maintenance. - risk
of burns.

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is marked with the
recycle symbol g'p . The various parts of the packaging must therefore

be disposed of responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials.
Dispose of it in accordance with local waste disposal regulations.
For further information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local authority, the
collection service for household waste or the store where you purchased
the appliance. This appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE)
and with the Waste Electrical and Electronic Equipment regulations




2013 (as amended). By ensuring this product is disposed of correctly,
you will help prevent negative consequences for the environment and
human health. The )E symbol on the product or on the accompanying

documentation indicates that it should not be treated as domestic waste
but must be taken to an appropriate collection center for the recycling
of electrical and electronic equipment.

DECLARATIONS OF CONFORMITY

This appliance is in compliance with the European standard EN 60705.

This product contains a light source of energy efficiency class G.
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CONSIGNES DE SECURITE
IMPORTANT - A LIRE ET A RESPECTER

Avant d'utiliser I'appareil, lire attentivement les
consignes de sécurité. Conservez-les a portée
pour consultation ultérieure.

Le présent manuel et l'appareil en question
contiennent des consignes de  sécurité
importantes qui doivent étre lues et observées
en tout temps. Le Fabricant décline toute
responsabilité si les consignes de sécurité ne sont
pas respectées, en cas de mauvaise utilisation
de l'appareil, ou d'un mauvais réglage des
commandes.

A\ Les enfants en bas age (0-3 ans) doivent étre
tenus a l'écart de l'appareil. Les jeunes enfants
(3-8 ans) doivent étre tenus a |'écart de I'appareil
sauf s'ils se trouvent sous surveillance constante.
Les enfants agés de 8 ans et plus, ainsi que
les personnes présentant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou ne possédant
ni l'expérience ni les connaissances requises,
peuvent utiliser cet appareil seulement s'ils sont
supervisés, ou si une personne responsable leur
a expliqué l'utilisation sécuritaire et les dangers
potentiels de l'appareil. Ne laissez pas les enfants
jouer avec l'appareil. Les enfants ne doivent pas
nettoyer, ni procéder a l'entretien de l'appareil
sans surveillance.

A\ MISE EN GARDE : Si le four peut fonctionner
en mode combiné, les enfants ne doivent I'utiliser
que sous la surveillance d'un adulte en raison des
hautes températures engendrées.

A\ MISE EN GARDE: L'appareil, ainsi que ses parties
accessibles, peuvent atteindre une température
élevée lors de l'utilisation. Evitez tout contact avec
les éléments chauffants. Les enfants de moins de
8 ans doivent étre tenus a I'écart de l'appareil, a
moins d'étre sous surveillance constante.

A\ Ne laissez jamais l'appareil sans surveillance
pendant le séchage des aliments. Si
une sonde peut étre utilisée avec l'appareil,
utilisez uniquement la sonde de température
recommandée pour ce four - un incendie pourrait
se déclarer.

A\ Gardez les vétements et autres matiéres
inflammables loin de l'appareil jusqu'a ce que
toutes les composantes soient complétement
refroidies - un incendie pourrait se déclarer. Soyez

toujours vigilant lorsque vous faites cuire des
alimentsriches en matiére grasse, huile, oulorsque
vous ajoutez de I'alcool - un incendie pourrait se
déclarer. Utilisez des gants pour retirer les plats
et les accessoires. A la fin de la cuisson, ouvrez
la porte avec soin pour permettre a l'air chaud
ou la vapeur de s'évacuer graduellement avant
d'accéder la cavité - vous pourriez vous bruler.
Evitez d'obstruer les évents d'air chaud a l'avant
du four — un incendie pourrait se déclarer.

A\ Prenez garde de ne pas frapper la porte du
four lorsque qu’elle est ouverte ou en position
abaissée.

A\ MISE EN GARDE : Si la porte ou les joints
d’'étanchéités sont endommagés, n'utilisez pas le
four avant de l'avoir fait réparé — vous pourriez
vous blesser.

A\ MISE EN GARDE : Les liquides et les aliments
ne doivent pas étre réchauffés dans des récipients
hermétiques - ils pourraient exploser. Réchauffer
des breuvages pourrait causer une ébullition
a retardement, soyez prudent lorsque vous
manipulez les récipients — vous pourriez vous
braler.

A\ Lefouramicro-ondesest concu pour réchauffer
la nourriture et les breuvages. Ne séchez pas
d'aliments ou de vétements, et ne réchauffez
pas de coussins chauffants, de chaussons, des
éponges, ou autres articles similaires —un incendie
pourrait se déclarer. Lorsque vous réchauffez des
aliments dans des contenants de plastique ou de
papier, ne laissez pas le four sans surveillance —un
incendie pourrait se déclarer.

A\ Apreés avoir réchauffé des aliments pour bébé
ou liquides dans un biberon ou un récipient prévu
pour le micro-onde, remuez et agitez toujours
et vérifiez la température avant de servir. Vous
assurez ainsi une bonne répartition de la chaleur
et évitezles risques de bralure ou d'ébouillantage.
A\ Le contenu des biberons et des pots pour
bébé doit étre remué ou agité et sa température
contrblée - risque de brilure. Ne pas chauffer les
ceufs dans leur coquille et les ceufs durs entiers -
risque d'explosion.

A\ Utilisez uniquement des ustensiles adaptés
pour la cuisson au four a micro-ondes. N'utilisez
pas de récipients métalliques — vous pourriez vous
blesser.

A\ Utilisezuniquement une sonde de température
recommandée pour ce four — un incendie pourrait
se déclarer.

A\ Si vous apercevez de la fumée,éteignez ou
débranchez l'appareil et laissez la porte fermée
afin d'étouffer des flammes éventuelles.

A\ Si l'appareil est installé a 850 mm ou plus
au-dessus du sol, veillez a ne pas déplacer le
plateau rotatif lorsque vous enlevez les récipients
- vous risquez de vous blesser.




A\ N'utilisez pas le four & micro-ondes pour frire
des aliments, car il ne permet pas de controler la
température de I'huile.

A\ Les récipients métalliques pour aliments et
boissons ne sont pas adaptés a la cuisson au four
a micro-ondes.

A\ Ne démontez pas les plaques de protection
contre les micro-ondes situées sur les flancs de la
cavité dufour (certains modéles uniquement). Elles
empéchent la graisse et les particules alimentaires
de pénétrer dans les canaux d'entrée du micro-
ondes.

UTILISATION AUTORISEE

A\ MISE EN GARDE : Cet appareil n'est pas
congu pour fonctionner a l'aide d'un dispositif de
commutation externe, comme une minuterie ou
un systeme de télécommande.

A\ Cetappareil est destiné & un usage domestique
et peut aussi étre utilisé dans les endroits suivants
: cuisines pour le personnel dans les magasins,
bureaux et autres environnements de travail ; dans
les fermes; par les clients dans les hotels, motels,
et autres résidences similaires.

A\ Aucune autre utilisation n'est autorisée (p. ex.
pour chauffer des piéces).

A\ Cet appareil n'est pas concu pour un
usage professionnel. N'utilisez pas I'appareil en
extérieur.

A\ N'entreposez pas de substances explosives ou
inflammables (p. ex. essence ou bombe aérosol) a
I'intérieur ou prés de l'appareil - risque d'incendie.
INSTALLATION

A\ Deux personnes minimum sont nécessaires
pour déplacer et installer l'appareil - risque de
blessure. Utilisez des gants de protection pour
le déballage et l'installation de I'appareil - vous
risquez de vous couper.

M\ L'installation, y compris I'alimentation en eau
(éventuelle), les raccordements électriques et les
réparations doivent étre réalisés par un technicien
qualifié. Ne pas réparer ou remplacer de parties de
I'appareil sauf si cela est spécifiqguement indiqué
dans le manuel de l'utilisateur. Maintenir les
enfants éloignés du site d'installation. Aprés
avoir déballé I'appareil, assurez-vous qu'il n'a pas
été endommagé pendant le transport. En cas
de problemes, contactez le distributeur ou votre
service aprés-vente le plus proche. Une fois
installé, les déchets de I'emballage (plastiques,
pieces en polystyréne, etc) doivent étre stockés
hors de portée des enfants - risque d'étouffement.
L'appareil ne doit pas étre branché a I'alimentation
électrique lors de l'installation - vous pourriez
vous électrocuter. Au moment de l'installation,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est
pas endommagé par l'appareil - vous pourriez
vous électrocuter. Allumez I'appareil uniquement
lorsque l'installation est terminée.

A\ Découpez le contour du meuble avant d'y
insérer I'appareil, et enlevez soigneusement les
copeaux et la sciure de bois.

A\ Retirez l'appareil de sa base en mousse
de polystyréne uniquement au moment de
I'installation.

A\ Une fois l'installation terminée, l'accés a la
partie inférieure de I'appareil doit étre impossible
- vous pourriez vous braler.

A\ Ninstallez pas l'appareil derriére une porte
décorative - un incendie pourrait se déclarer.

A\ Sil'appareil est installé sous le plan de travail,
n'obstruez pas l'espace minimum entre le plan
de travail et le rebord supérieur du four - vous
pourriez vous braler.

A\ Cet appareil est concu pour étre encastré. Ne
I'utilisez pas sans support et ne pas l'installer dans
un meuble.

Aprés avoir déballé I'appareil, assurez-vous que la
porte ferme parfaitement. En cas de probléeme,
contactez votre revendeur ou le Service Apres-
Vente le plus proche.

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES

A\ La plaque signalétique se trouve sur le rebord
avant du four (visible lorsque la porte est ouverte).
A\ 1l doit étre possible de débrancher I'appareil
de l'alimentation électrique en retirant la fiche de
la prise de courant si elle est accessible, ou a l'aide
d'uninterrupteur multipolaire enamontdela prise
de courant, conformément aux régles de cablage
et I'appareil doit étre mis a la terre conformément
aux normes de sécurité électrique nationales.

A\ N'utilisez pas de rallonge, de prises multiples
ou d'adaptateurs. Une fois l'installation terminée,
l'utilisateur ne devra plus pouvoir accéder aux
composantes électriques. N'utilisez pas 'appareil
si vous étes mouillé ou si vous étes pieds nus.
N'utilisez pas I'appareil si le cable d'alimentation
ou la prise de courant est endommagé(e), si
I'appareil ne fonctionne pas correctement, ou s'il a
été endommagé ou est tombé.

A\ Si le cable d'alimentation est endommagé,
il doit étre remplacé par un cable identique
provenant du fabricant, d'un représentant du
Service Aprés-vente, ou par toute autre personne
qualifiée - vous pourriez vous électrocuter.

A\ Si le cable électrique doit étre remplacé,
contactez un centre de maintenance agréé.
NETTOYAGE ET ENTRETIEN

A\ MISE EN GARDE : Il est dangereux pour
quiconque autre qu'un technicien spécialisé
d'assurer I'entretien ou d'effectuer des réparations
impliquant le démontage des panneaux de
protection contre I'exposition a |'énergie des
micro-ondes.

A\ Si la propreté du four n'est pas maintenue,
une détérioration de la surface est susceptible de
se produire, ce qui affecterait la durée de vie de




I'appareil et risquerait de provoquer une situation
dangereuse.

A\ Le four doit étre nettoyé réguliérement et les
dépbts de nourritures enlevés.

A\ MISE EN GARDE : Assurez- vous que l'appareil
est éteint et débranché du réseau électrique
avant d'effectuer une quelconque opération
d'entretien. Pour éviter tout risque de lésion
personnelle, utilisez des gants de protection
(risque de lacération) et des chaussures de sécurité
(risque de contusion) ; assurez-vous de manipuler
I'appareil avec deux personnes (pour réduire
la charge) ; n'utilisez jamais d'équipement de
nettoyage avapeur (risque de chocélectrique). Des
réparations non-professionnelles non autorisées
par le fabricant pourraient donner lieu a un risque
pour la santé et la sécurité, dont le fabricant
ne saurait étre tenu pour responsable. Tout
défaut ou dommage causé par des réparations
non-professionnelles ou un entretien ne sera pas
couvert par la garantie, dont les termes sont
soulignés dans le document fourni avec l'unité.
A\ Nettoyer régulierement le coté intérieur de la
porte de l'appareil ainsi que le joint correspondant,
sans |'enlever. Utiliser une éponge souple, de I'eau
tiede et un détergent neutre ; essuyer avec un
chiffon doux neutre. N'utilisez pas de racloirs
métalliques.

A\ N'utilisez pas de produits abrasifs ou de
grattoirs métalliques pour nettoyer la vitre de la
porte, ils peuvent rayer la surface et, a la longue,
briser le verre.

AN\ Assurez-vous que l'appareil a refroidi avant de
le nettoyer ou effectuer des travaux d’entretien. -
Risque de bralures.

ELIMINATION DES MATERIAUX D'EMBALLAGE

Les matériauxd'emballage sontentierementrecyclables commel'indique
le symbole de recyclage ,‘;79 Les différentes parties de l'emballage
doivent donc étre jetées de maniére responsable et en totale conformité
avec la réglementation des autorités locales régissant la mise au rebut
de déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué avec des matériaux recyclables ou réutilisables.
Mettez-le au rebut en vous conformant aux réglementations locales
en matiere d'élimination des déchets. Pour plus d'informations sur
le traitement, la récupération et le recyclage des appareils électriques
domestiques, contactez vos autorités locales, le service de collecte
pour les déchets domestiques ou le magasin ou vous avez acheté
I'appareil. Cet appareil est marqué comme étant conforme a la
Directive européenne 2012/19/EU, aux réglementations relatives aux
Déchets d'équipement électrique et électronique (DEEE) et relatives
aux déchets sur I'équipement électrique et électronique de 2013 (telles
qu'amendées). En vous assurant que l'appareil est mis au rebut
correctement, vous pouvez aider a éviter d'éventuelles conséquences
négatives sur I'environnement et la santé humaine. Le symbole E sur le
produit ou sur la documentation qui I'accompagne indique qu'il ne doit
pas étre traité comme un déchet domestique, mais doit étre remis a un
centre de collecte spécialisé pour le recyclage des appareils électriques
et électroniques.

REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
A LA LIVRAISON EN MAGASIN  EN DECHETERIE
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O
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Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez Ia réparation ou le don de votre appareil !

Cet appareil
et ses accessoires

se recyclent

DECLARATIONS DE CONFORMITE

Cet appareil est conforme a la norme européenne EN 60705.

Ce produit contient une source lumineuse de classe d'efficacité
énergétique G.
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IMPORTANTE: DA LEGGERE EOSSERVARE

Prima di utilizzare |'apparecchio, leggere le
seguenti norme di sicurezza. Conservarle per
eventuali consultazioni successive.

Questo manuale e l'apparecchio sono corredati da
importanti avvertenze di sicurezza, da leggere e
rispettare sempre. |l fabbricante declina qualsiasi
responsabilita che derivi dalla mancata osservanza
delle presenti istruzioni di sicurezza, da usi
impropridell'apparecchio o da errate impostazioni
dei comandi.

A\ Tenere l'apparecchio fuori dalla portata dei
bambini di eta inferiore a 3 anni. Senza la
sorveglianza costante di un adulto tenere anche
I'apparecchio fuori dalla portata dei bambini di eta
compresa tra 3 e 8 anni. | bambini di eta superiore
agli 8 anni, le persone con ridotte capacita
fisiche, sensoriali o mentali e le persone che non
abbianoesperienza o conoscenzadell'apparecchio
potranno utilizzarlo solo sotto sorveglianza, o
quando siano state istruite sull'utilizzo sicuro
dell'apparecchio e siano consapevoli dei rischi del
suo utilizzo. | bambini non devono giocare
con l'apparecchio. | bambini non devono
eseguire operazioni di pulizia e manutenzione
dell'apparecchio senza la sorveglianza di un
adulto.

A\ AVVERTENZA: se il forno viene utilizzato con
una modalita di cottura combinata, non consentire
ai bambini di usarlo senza la supervisione di un
adulto, a causa delle alte temperature generate.
A\ AVVERTENZA: L'apparecchio e i suoi
componenti accessibili possono diventare molto
caldidurantel'uso. Fare attenzioneanontoccarele
resistenze. Tenere lontani i bambini di eta inferiore
agli 8 anni, a meno che non siano costantemente
sorvegliati.

A\ Non lasciare mai l'apparecchio incustodito
durante l'essiccazione degli alimenti. Se




l'apparecchio e predisposto per l'uso di una
termosonda, usare solo i tipi di termosonda
raccomandati per questo forno per evitare il
rischio di incendi.

A\ Non avvicinare all'apparecchio stoffe o altri
materiali inflammabili fino a che tuttii componenti
non sisiano completamenteraffreddati, perevitare
il rischio di incendi. Sorvegliare continuamente
la cottura degli alimenti ricchi di grasso o olio o
le cotture con aggiunta di alcolici, perché queste
preparazioni comportano un rischio di incendio.
Usare guanti da forno per estrarre tegami e
accessori. Alla fine della cottura, aprire lo sportello
con cautela, lasciando defluire gradualmente l'aria
o il vapore prima di accedere al vano del forno per
evitare possibili rischi di ustioni. Non ostruire le
aperture di sfiato dell'aria calda sul lato anteriore
del forno per evitare il rischio di incendi.

A\ Porre la dovuta attenzione con la porta del
forno in posizione abbassata o di apertura, per
evitare di urtarla.

A\ AVVERTENZA: Se la porta o le guarnizioni
sono danneggiate, prima di riutilizzare il forno
& necessario farlo riparare per non incorrere in
lesioni personali.

A\ AVVERTENZA:Evitare il riscaldamento di liquidi
e cibi in contenitori sigillati per evitare che questi
scoppino; il riscaldamento delle bevande pud
causare scoppi ritardati, pertanto nel maneggiare
il contenitore € necessario adottare la necessaria
cautela per evitare il rischio di ustioni.

A\ Il forno a microonde & destinato al
riscaldamento di alimenti e bevande. Non
utilizzare I'apparecchio per asciugare alimenti o
capi di abbigliamento o per riscaldare cuscini
termici, pantofole, spugne e oggetti simili; queste
operazioni potrebbero creare rischi di incendio.
Durante il riscaldamento di cibo in contenitori di
plastica o carta, sorvegliare il forno per evitare il
rischio di incendi.

A\ Dopo aver riscaldato alimenti per bambini o
liquidi nel biberon o in una tazza da microonde
sicura, agitare e controllare sempre la temperatura
prima di servire. Questo permette di ottenere una
distribuzione piu omogenea del calore e di evitare
scottature.

A\ Quando si riscaldano biberon o vasetti di
omogeneizzati, agitare o mescolare il contenuto
e controllare la temperatura prima di servirli, per
evitare rischi di ustioni. Non riscaldare le uova
nel guscio o le uova intere gia cotte, perché
potrebbero scoppiare.

A\ Usare solo utensili che siano adatti per la
cottura a microonde. Non utilizzare contenitori
metallici per evitare il rischio di lesioni.

A\ Utilizzare soltanto sonde per la temperatura di
tipo raccomandato per il forno in questione per
evitare il rischio di incendio.

A\ Se si nota del fumo, spegnere il forno o
staccare la spina di alimentazione e tenere lo
sportello chiuso per evitare possibili fiammate.
A\ Sel'apparecchio @installato 850 mm o pilisopra
il pavimento, fare attenzione a non spostare la
piastra girevole quando si rimuovono i contenitori,
per evitare il rischio di lesioni.

A\ Non usare il forno a microonde per friggere,
perché e impossibile controllare la temperatura
dell'olio.

A\ | contenitori metallici per cibi e bevande non
sono adatti alla cottura a microonde.

A\ Non rimuovere le piastre di protezione del
forno a microonde che si trovano lateralmente
nella cavita del forno (solo alcuni modelli). Tali
pannelliimpediscono che i grassi e pezzetti di cibo
entrino nei canali di diffusione delle microonde.
USO CONSENTITO

A\ ATTENZIONE: I'apparecchio non & destinato ad
essere messo in funzione mediante un dispositivo
esterno o un sistema di comando a distanza
separato.

A\ L'apparecchio & destinato all'uso domestico
e ad applicazioni analoghe, quali: aree di cucina
per il personale di negozi, uffici e altri contesti
lavorativi; agriturismi; camere di hotel, motel, bed
& breakfast e altri ambienti residenziali.

A\ Non sono consentiti altri usi (ad esempio, il
riscaldamento di ambienti).

/\ Questo apparecchio non & destinato all'uso
professionale. Non utilizzare I'apparecchio
all'aperto.

A\ Non conservare sostanze esplosive oppure
infammabili (ad es.  taniche di benzina o
bombolette spray) all'interno o in prossimita
dell'apparecchio, per evitare il pericolo di incendi.
INSTALLAZIONE

A\ Per evitare il rischio di lesioni personali,
le operazioni di movimentazione e installazione
dell'apparecchio devono essere eseguite da
almeno due persone. Per le operazioni di
disimballaggio e installazione utilizzare i guanti
protettivi per non procurarsi tagli.

A\ Le operazioni di installazione, compresi gli
eventuali allacci alla rete idrica e i collegamenti
elettrici, e gli interventi di riparazione devono
essere eseguiti da personale qualificato. Non
riparare né sostituire alcuna parte dell'apparecchio
a meno che cid non sia espressamente indicato
nel manuale d'uso. Tenere i bambini a distanza dal
luogo di installazione. Dopo aver disimballato
I'apparecchio, assicurarsi che non sia stato
danneggiato durante il trasporto. In caso di
problemi, contattare il rivenditore o il Servizio
Assistenza. A installazione completata, conservare
il materiale di imballaggio (parti in plastica,
polistirolo, ecc.) fuori della portata dei bambini
per evitare potenziali rischi di soffocamento.
Prima di procedere all'installazione, scollegare




I'apparecchio dalla rete elettrica per non correre il
rischio di scosse elettriche. Per evitare il rischio di
incendio o di folgorazione, durante l'installazione
assicurarsi che l'apparecchio non danneggi il cavo
di alimentazione. Attivare I'apparecchio solo dopo
avere completato la procedura di installazione.
A\ Eseguire tutte le operazioni ditaglio del mobile
prima di inserire il forno, avendo cura di rimuovere
trucioli o residui di segatura.

M\ Non rimuovere l'apparecchio dalla base di
polistirolo fino al momento dell'installazione.

A\ La parte inferiore dell'apparecchio non deve
essere piu accessibile dopo l'installazione, per
evitare il rischio di ustioni.

A\ Noninstallare I'apparecchio dietro un pannello
decorativo - possibile rischio di incendio.

A\ Se l'apparecchio @ installato sotto il piano di
lavoro, non ostruire lo spazio minimo previsto tra
il piano di lavoro e il bordo superiore del forno,
perché in tal caso potrebbe crearsi un rischio di
incendio.

A\ Questo apparecchio & realizzato per
I'installazione a incasso.  Non utilizzarlo per
l'installazione libera o all'interno di un mobile
chiuso.

Dopo aver disimballato I'apparecchio, accertarsi
che lo sportello dell'apparecchio si chiude
correttamente. In caso di problemi, contattare il
rivenditore o il Servizio Assistenza Tecnica.
AVVERTENZE ELETTRICHE

A\ La targhetta matricola si trova sul bordo
anteriore del forno (visibile a porta aperta).

A\ Deve essere possibile scollegare l'apparecchio
dalla rete elettrica disinserendo la spina, se questa
€ accessibile, o tramite un interruttore multipolare
installato a monte della presa nel rispetto dei
regolamenti elettrici vigenti; inoltre, 'apparecchio
deve essere messo a terra in conformita alle norme
di sicurezza elettrica nazionali.

A\ Non utilizzare cavi di prolunga, prese multiple
o adattatori. Al termine dell'installazione,
i componenti elettrici non dovranno piu
essere accessibili all'utilizzatore. Non utilizzare
I'apparecchio quando si € bagnati oppure a piedi
nudi. Non accendere l'apparecchio se il cavo
di alimentazione o la spina sono danneggiati,
se si osservano anomalie di funzionamento o se
I'apparecchio e caduto o & stato danneggiato.

A\ Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito con uno dello stesso tipo dal
produttore, da un centro di assistenza autorizzato
o da un tecnico qualificato per evitare situazioni di
pericolo o rischi di scosse elettriche.

A\ Se il cavo di alimentazione deve essere
sostituito, rivolgersi a un centro di assistenza
autorizzato.

PULIZIA E MANUTENZIONE

A\ AVVERTENZA: E pericoloso per qualunque
persona non qualificata effettuare operazioni

di assistenza o riparazione che comportino la
rimozione dei pannelli di copertura, in quanto
tali pannelli forniscono la protezione necessaria
contro I'energia delle microonde.

A\ La mancata esecuzione delle operazioni di
pulizia periodiche pud provocare deterioramenti
della superficie, che possono influenzare
negativamente la durata dell'apparecchio e
causare situazioni di pericolo.

A\ Pulire regolarmente il forno ed eliminare di
volta in volta i residui di cottura.

A\ AVVERTENZA: Per evitare rischi di folgorazione,
prima di qualsiasi intervento di manutenzione
accertarsi chel'apparecchio sia spento e scollegato
dall'alimentazione elettrica. Per evitare il rischio
di lesioni personali, utilizzare guanti protettivi
(rischio di lacerazione) e scarpe di sicurezza
(rischio di contusione); assicurarsi che qualsiasi
movimentazione sia eseguita da due persone
(ridurre il carico); mai utilizzare pulitrici a getto di
vapore (rischio di scosse elettriche). Le riparazioni
non professionali non autorizzate dal produttore
potrebbero comportare un rischio per la salute e
la sicurezza, per il quale il produttore non puo
essere ritenuto responsabile. Qualsiasi difetto
o danno causato da riparazioni o interventi di
manutenzione non professionali non sara coperto
dalla garanzia, i cui termini sono descritti nel
documento consegnato con |'unita.

A\ Pulire regolarmente il lato interno della porta
dell'apparecchio e la guarnizione relativa, senza
rimuoverla. Utilizzare una spugna morbida, acqua
tiepida e sapone neutro; asciugare utilizzando un
panno bagnato neutro. Non utilizzare raschietti
metallici.

AN\ Non utilizzare detergenti abrasivi o raschietti
metallici per pulire il vetro della porta del forno,
in quanto potrebbero graffiare la superficie con il
rischio di rottura del vetro.

A\ Prima di eseguire qualsiasi operazione,
assicurarsi che l'apparecchio si sia raffreddato.
- Rischio di ustioni.

SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO

Il materiale di imballaggio é riciclabile al 100% ed & contrassegnato
dal simbolo del riciclaggio é’p . Le varie parti dell'imballaggio devono

pertanto essere smaltite responsabilmente e in stretta osservanza delle
norme stabilite dalle autorita locali.

SMALTIMENTO DEGLI ELETTRODOMESTICI

Questo apparecchio e stato fabbricato con materiale riciclabile o
riutilizzabile. Smaltire il prodotto rispettando le normative locali in
materia. Per ulteriori informazioni sul trattamento, il recupero e il
riciclaggio degli elettrodomestici, contattare |'ufficio locale competente,
il servizio di raccolta dei rifiuti domestici o il negozio presso il quale il
prodotto & stato acquistato. Questo apparecchio € contrassegnato in
conformita alla direttiva europea 2012/19/UE, Rifiuti di Apparecchiature
Elettriche ed Elettroniche (RAEE) e alle norme Rifiuti di Apparecchiature
Elettriche ed Elettroniche 2013 (come modificate). Provvedendo al
corretto smaltimento del prodotto si contribuira ad evitare potenziali
conseguenze negative sull'ambiente e sulla salute umana. Il simbolo g
sul prodotto o sulla documentazione di accompagnamento indica che
questo apparecchio non deve essere smaltito come rifiuto domestico,
bensi conferito presso un centro di raccolta preposto al ritiro delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche.




DICHIARAZIONI DI CONFORMITA

Questo apparecchio &€ conforme alla norma europea EN 60705.

Questo prodotto contiene una sorgente luminosa di classe di efficienza
energetica G.

ES |
INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ES IMPORTANTE QUE LEA Y SIGA LAS
SIGUIENTES RECOMENDACIONES

Antes de usar el aparato, lea atentamente estas
instrucciones de seguridad. Téngalas a mano para
consultarlas mas adelante.

Este manual y el propio aparato contienen
advertencias de seguridad que se deben leer
y seguir en todo momento. El fabricante
declina cualquier responsabilidad derivada del
incumplimiento de estas instrucciones de
seguridad, del uso indebido del aparato o del
ajuste incorrecto de los mandos.

A\ Mantenga a los nifos menores de 3 afos
alejados del aparato. Los menores de 8 anos
deben permanecer alejados del aparato a menos
gue estén supervisados en todo momento. Tanto
los ninos a partir de 8 anos como las personas
cuyas capacidades fisicas, sensoriales o mentales
estén disminuidas o que carezcan de la experiencia
y conocimientos necesarios pueden utilizar este
aparato sireciben la supervisién o las instrucciones
necesarias para utilizarlo de forma segura y
comprenden los riesgos a los que se exponen.
Los nifos no deben jugar con el aparato. Los
ninos no deben realizar tareas de limpieza o de
mantenimiento sin supervision.

A\ ADVERTENCIA: Cuando el aparato funciona en
modo de combinacién, los ninos sélo deben usarlo
bajo la supervision de adultos, debido a las altas
temperaturas que genera.

A\ ADVERTENCIA:El aparatoy las partes accesibles
se calientan durante el uso. Es necesario prestar
atencién para no tocar las resistencias. Mantenga
alejados a los nifos menores 8 afnos salvo que sean
supervisados continuamente.

A\ No deje el aparato desatendido durante el
secado de alimentos. Si el aparato esta capacitado
para utilizar la sonda, utilice solamente una sonda
de temperatura recomendada para este horno.
A\ Mantenga los pafos y otros materiales
inflamables alejados del aparato, hasta que todos
los componentes se hayan enfriado por completo,
hay riesgo de incendio. Preste atencion al horno
siempre que cocine alimentos ricos en grasa, aceite
o cuando anada alcohol, hay riesgo de incendio.
Utilice guantes adecuados para sacar las bandejas
y los accesorios. Cuando termine la coccion, abra
la puerta con cuidado, permitiendo que el aire
o vapor calientes salgan gradualmente antes de
acceder a la cavidad; hay riesgo de quemarse.

No obstruya las salidas de ventilacion de la parte
delantera del horno, hay riesgo de incendio.

A\ Tenga cuidado cuando la puerta del horno se
encuentre en posicion abierta o bajada para evitar
tropezar con ella.

A\ ADVERTENCIA: Si la puerta o las juntas de
la puerta estan danadas, no debera utilizar el
horno hasta que haya sido reparado, hay riesgo de
lesiones.

/\ ADVERTENCIA: Los liquidos y alimentos no
deben calentarse en recipientes sellados, hay
riesgo de explosion; las bebidas al calentarse
pueden entrar en ebullicién retardada y eruptiva,
hay que tener mucho cuidado al manipular el
recipiente, hay riesgo de quemaduras.

A\ El horno microondas sirve para calentar
alimentos y bebidas. No seque alimentos o ropa,
ni caliente bolsas de agua, zapatillas, esponjas, y
demas, hay riesgo de incendio. Cuando caliente
alimentos en recipientes de plastico o papel preste
atencioén al horno, hay riesgo de incendio.

A\ Tras calentar comida para bebés o liquidos
en un biberén o en un seguro para microondas,
siempre agitelos, remuévalos y compruebe la
temperatura antes de servir. Asi se asegura la
distribucion homogénea del calor y evitard el
riesgo de quemaduras.

A\ Es necesario mover o agitar el contenido de
los biberones y los potitos, ademas de comprobar
su temperatura, pues hay riesgo de quemadauras.
No caliente huevos frescos o hervidos con cascara,
hay riesgo de explosion.

A\ Utilice exclusivamente utensilios que sean
aptos para la cocciéon en hornos microondas.
No utilice recipientes metalicos, existe riesgo de
lesiones.

A\ - Utilice unicamente una sonda de temperatura
recomendada para este horno, hay riesgo de
incendio.

A\ Si sale humo, apague o desenchufe el aparato
y mantenga la puerta cerrada para sofocar las
llamas.

A\ Si el aparato se instala a 850 mm o mas del
suelo, tenga cuidado para no desplazar el plato
giratorio al extraer los recipientes: hay riesgo de
lesiones.

A\ No utilice el microondas para freir, porque no
se puede controlar la temperatura del aceite.

A\ Los recipientes metalicos de comida y bebida
no son aptos para la cocciéon en microondas.

A\ No quite las placas de proteccion interiores
del microondas en el lateral de la cavidad (solo
en algunos modelos). Impiden que la grasa y
las particulas de alimentos entren en los canales
internos del horno.

USO PERMITIDO

A\ PRECAUCION: El aparato no esta destinado
a ponerse en funcionamiento por medio de




un dispositivo de encendido externo, como un
temporizador, o de un sistema de control remoto
independiente.

A\ Este aparato estd destinado a un uso en
ambientes domésticos o en ambientes similares
como: areas de cocina en oficinas, tiendas y
otros; granjas; por los clientes de hoteles, moteles,
hostales y otros entornos residenciales.

A\ No se admite ninglin otro uso (p. e]. calentar
una habitacion).

A\ Este aparato no es para uso profesional. No
utilice este aparato al aire libre.

A\ No guarde sustancias explosivas ni inflamables
(como frascos de aerosoles o gasolina) dentro o
cerca del aparato, ya que hay riesgo de incendio.
INSTALACION

A\ La manipulacién e instalacion del aparato la
deben realizar dos 0 mas personas, ya que hay
riesgo de lesiones. Utilice guantes de proteccion
para el desembalaje y la instalacion, ya que hay
riesgo de cortes.

A\ Lainstalacién, incluido el suministro de agua (si
lo hay), las conexiones eléctricas y las reparaciones,
deben ser realizadas por un técnico cualificado.
No realice reparaciones ni sustituciones de partes
del aparato no indicadas especificamente en el
manual del usuario. Mantenga a los nifnos alejados
del lugar de instalacion. Tras desembalar el
aparato, compruebe que no se haya danado
durante el transporte. Si observa algun problema,
pongase en contacto con el distribuidor o el
Servicio Postventa mas cercano. Una vez instalado
el aparato, mantenga los restos de embalaje
(plasticos, piezas de poliestireno extruido, etc.)
fuera del alcance de los nifios, ya que hay riesgo de
asfixia. El aparato debe estar desenchufado de la
corriente antes de empezar la instalacion, ya que
hay riesgo de descarga eléctrica. Cuando realice la
instalacion, asegurese de que el aparato no dafe
el cable de alimentacién, ya que hay riesgo de
incendio o de descarga eléctrica. No active el
aparato hasta haberlo instalado por completo.

A\ Realice todas las tareas de corte del armario
antes de instalar el aparato en el alojamiento y
retire por completo todas las virutas de madera 'y
el serrin.

A\ No quite el aparato de la base de poliestireno
hasta el momento de la instalacion.

A\ Después de la instalacion, la base del aparato
no debe ser accesible, hay riesgo de quemaduras.
A\ Noinstale el aparato tras una puerta decorativa:
hay riesgo de incendio.

A\ Si el aparato estd instalado debajo de una
encimera, no obstruya el espacio minimo entre la
encimeray el borde superior del horno, hay riesgo
de quemaduras.

A\ Este aparato ha sido disefado para usarlo
empotrado. No lo utilice sin empotrar ni colocado
en un armario.

Tras desembalar el aparato, compruebe que la
puerta cierra correctamente. Si observa algun
problema, pdngase en contacto con el distribuidor
o el Servicio Postventa mas cercano.
ADVERTENCIAS SOBRE ELECTRICIDAD

A\ la placa de datos se encuentra en el borde
frontal del horno (visible con la puerta del horno
abierta).

A\ Debe ser posible desconectar el aparato
de la alimentacion eléctrica desenchufandolo
si el enchufe es accesible o mediante un
interruptor omnipolarinstalado antes del enchufe,
de conformidad con las normativas de cableado y
el aparato debe conectarse a una toma de tierra de
acuerdo con las normativas de seguridad vigentes
en materia de electricidad.

A\ No utilice alargadores, regletas ni adaptadores.
Unavezterminada lainstalacion, los componentes
eléctricos no deberan quedar accesibles para el
usuario. No utilice el aparato si estda mojado o va
descalzo. No use este aparato si tiene un cable o
un enchufe de red danado, si no funciona bien, o
si se ha dafnado o se ha caido.

A\ Si el cable de alimentacién esta danado, el
fabricante, su agente de servicio técnico o una
personaigualmente cualificada deberan sustituirlo
para evitar peligros, ya que hay riesgo de descarga
eléctrica.

A\ Si necesita sustituir el cable de alimentacion,
pdngase en contacto con un centro de asistencia
técnica autorizado.

LIMPIEZA'Y MANTENIMIENTO

A\ ADVERTENCIA: Es peligroso que personas no
competentes realicen operaciones y reparaciones
técnicas que impliquen la extracciéon de las
cubiertas que protegen de la exposicién a la
energia de microondas.

A\ Si no se mantiene el horno limpio, se podria
deteriorar la superficie, lo cual podria reducir la
vida util del aparato y conducir a una situacién
peligrosa.

A\ Limpie regularmente el horno y quite los restos
de alimentos.

A\ ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato
esté apagadoy desconectado de la corriente antes
derealizar cualquier operacién de mantenimiento.
Para evitar el riesgo de lesiones utilice guantes de
proteccion (riesgo de corte) y zapatos de seguridad
(riesgo de contusién); asegurese de manejar el
aparato con la ayuda de otra persona (reducir la
carga); no utilice aparatos de limpieza con vapor
(riesgo de descarga eléctrica). Las reparaciones
que no serealicen por profesionales y que no estén
autorizadas por el fabricante pueden suponer un
riesgo para la salud y la seguridad, del que el
fabricante no se hace responsable. Cualquier




defecto o dafno derivado de cualquier tarea de
reparacion o mantenimiento que no haya sido
realizada por un profesional no estara cubierta
por la garantia, cuyos términos se describen en el
documento suministrado con el aparato.

A\ Limpie regularmente la parte interior de la
puerta del aparato y su junta sin extraerla. Utilice
una esponja suave, agua templaday jabon neutro;
seque con un pano suave neutro. No utilice
estropajos metalicos.

A\ No utilice limpiadores abrasivos ni rasquetas
metalicas para limpiar el cristal de la puerta, ya
que podrian arafar la superficie, lo que puede
provocar que el cristal se rompa.

A\ Asegurese de que el aparato se haya enfriado
antes de llevar a cabo las tareas de mantenimiento
o limpieza. - hay riesgo de quemaduras.
ELIMINACION DEL MATERIAL DE EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y estd marcado con el simbolo
de reciclaje g'p . Por lo tanto, debera desechar las diferentes piezas del

embalaje de forma responsable, respetando siempre las normas locales
sobre eliminacién de residuos.

ELIMINACION DE LOS ELECTRODOMESTICOS

Este producto ha sido fabricado con material reciclable o reutilizable.
Debe desecharse de acuerdo con la normativa local al respecto. Para
obtener informacién mas detallada sobre el tratamiento, recuperacion y
reciclaje de aparatos eléctricos domésticos, pédngase en contacto con las
autoridades locales, con el servicio de recogida de residuos urbanos, o
con latienda en la que adquirié el aparato. Este electrodoméstico lleva el
marcado CE de conformidad con la Directiva Europea 2012/19/UE sobre
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electronicos (RAEE) y con la normativa
de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electréonicos de 2013 (modificada).
La correcta eliminacién de este producto evita consecuencias negativas
para el medio ambiente y la salud. El simbolo E que se incluye en el
aparato o en la documentacién que lo acompana indica que no puede
tratarse como un residuo doméstico, sino que debe entregarse en un
punto de recogida adecuado para el reciclado de aparatos eléctricos y
electrénicos.

DECLARACIONES DE CONFORMIDAD

Este aparato cumple con la norma europea EN 60705.

Este producto incluye una fuente de luz con una clase de eficiencia
energética G.

PT |
INSTRUCOES DE SEGURANCA

E IMPORTANTE QUE LEIA E RESPEITE
ESTAS INSTRUCOES

Antes de utilizar o aparelho, leia estas instrucdes
de seguranca com atencao. Guarde-as por perto
para consulta futura.

Estas instrucdes e o préprio aparelho possuem
mensagens importantes relativas a seguranca, que
deve ler e respeitar sempre. O fabricante declina
qualquer responsabilidade pela inobservancia das
presentes instrucdes de seguranca, pela utilizacao
inadequada do aparelho ou pela incorreta
configuracao dos controlos.

A\ As criancas até aos 3 anos deverdo manter-
se afastadas do aparelho. As criancas entre os
3 e os 8 anos devem ser mantidas afastadas
do aparelho, exceto se estiverem sob supervisao
permanente. Este aparelho pode ser utilizado
por criancas a partir dos 8 anos e por

pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou com falta de experiéncia e
conhecimento, desde que estejam sob supervisao
ou tenham recebido instru¢des quanto a utilizagcao
segura deste aparelho e se compreenderem os
perigos envolvidos. As criangas nao devem brincar
com o aparelho. A limpeza e a manutencao a
cargo do utilizador ndao devem ser realizadas por
criangas sem supervisao.

A\ AVISO: Quando o aparelho for operado no
modo combinado, nao permita que as criangas o
utilizem o forno sem supervisao por parte de um
adulto, devido as temperaturas geradas.

AN AVISO: O aparelho e os seus
componentes acessiveis ficam quentes durante
o funcionamento. Deve ter-se cuidado para
evitar tocar nos elementos quentes. Mantenha
as criangas com idade inferior a 8 anos afastadas
do aparelho a menos que estejam vigiadas em
permanéncia.

A\ Nunca deixe o aparelho sem vigilancia
durante a secagem de alimentos. Caso o
aparelho seja adequado para a utilizacao de uma
sonda de temperatura, utilize apenas uma sonda
recomendada para este aparelho, pois existe o
risco de incéndio se assim nao for.

N\ Mantenha quaisquer pecas de vestuario ou
outros materiais inflamaveis afastados do aparelho
até que todos os componentes deste tenham
arrefecido completamente, pois existe risco de
incéndio. Preste sempre atencao quando cozinhar
alimentos ricos em gorduras, 6leos ou quando
existe a adicao de bebidas alcodlicas, pois existe
risco de incéndio. Utilize apropriadas luvas para
retirar recipientes do forno para retirar panelas e
acessoérios. No final da cozedura, abra a porta
com cuidado, permitindo que o ar quente ou
o vapor saia gradualmente antes de aceder a
cavidade do forno, caso contrario, existe o risco
de queimaduras.. Nao obstrua a ventilacao de
ar quente existente na parte frontal do aparelho,
pois existe risco de incéndio.

A\ Tenha cuidado quando a porta do forno estiver
aberta ou para baixo, de forma a evitar bater na
porta.

A\ AVISO: Caso a porta ou as respetivas juntas
estejam danificadas, o forno nao deve ser utilizado
até que se proceda a sua reparagao - risco de
ferimentos.

A\ AVISO: Os liquidos e alimentos ndo devem
ser aquecidos em recipientes fechados — risco de
explosao; o aquecimento de bebidas pode resultar
na ebulicao eruptiva tardia, pelo que é necessario
ter cuidado ao manipular o recipiente — risco de
queimaduras.

AN O forno micro-ondas destina-se ao
aquecimento de alimentos e de bebidas.
Nao seque alimentos ou roupa, nem aqueca
almofadas térmicas, chinelos, esponjas ou artigos




semelhantes - risco de incéndio. Ao aquecer
alimentos em embalagens de plastico ou papel,
mantenha-se atento ao forno - risco de incéndio.
A\ Depois de aquecer comida ou liquidos para
bebé num biberao ou num recipiente adequado
para microondas, mexa e verifique sempre a
temperatura antes de servir. Isto permite assegurar
que o calor é bem distribuido e evitar o risco de
escalddes ou queimaduras.

A\ O conteudo dos biberdes e boides de comida
para bebé deve ser misturado ou agitado e as suas
temperaturas verificadas - risco de queimaduras.
Nao aqueca ovos com casca nem ovos cozidos
inteiros - risco de explosao.

A\ Utilize apenas recipientes adequados para a
cozedura de alimentos com micro-ondas. Nao
utilize recipientes de metal - risco de ferimentos.
A\ Utilize apenas um termémetro recomendado
para este forno - risco de incéndio.

A\ Se verificar a existéncia de fumo, desligue
o forno ou retire o cabo da tomada elétrica e
mantenha a porta fechada de modo a abafar
quaisquer chamas.

A\ Se o aparelho estiver instalado a mais de 850
mm de altura do chao, é necessario ter cuidado
para nao deslocar o prato rotativo ao remover o
recipiente - risco de ferimentos.

A\ Nao utilize o seu forno micro-ondas para fritar,
uma vez que a temperatura do 6leo nao pode ser
controlada.

A\ Os recipientes metalicos para alimentos e
bebidas nao sao adequados para cozedura com
micro-ondas.

A\ Nao retire as placas de protecdo de entrada
do micro-ondas localizadas na parte lateral das
paredes da cavidade do forno (apenas para alguns
modelos). Evitam que a gordura e as particulas
de alimentos entrem nos canais de entrada do
micro-ondas.

UTILIZAcf\O AUTORIZADA

A\ ATENCAO: o aparelho nao deve ser ligado a
partir de um dispositivo de comutagdao externo,
como, por exemplo, um temporizador, nem a
partir de um sistema de controlo remoto em
separado.

A\ Este aparelho destina-se a ser utilizado em
ambiente doméstico e em aplicacdes semelhantes,
tais como: copas para utilizacao dos funcionarios
em lojas, escritérios e outros ambientes de
trabalho; quintas de exploracao agricola; clientes
em hotéis, motéis, bed & breakfast e outros tipos
de ambientes residenciais.

A\ Estdo proibidos outros tipos de utilizacao (por
exemplo, aquecimento de divisdes da casa).

A\ Este aparelho ndo esta concebido para o uso
profissional. Nao utilize o aparelho no exterior.

A\ Nio armazene substancias explosivas ou
inflamaveis (p.ex., gasolina ou latas de aerossol)

no interior ou préximas do aparelho - risco de
incéndio.

INSTALACAO

A\ O aparelho deve ser transportado e instalado
por duas ou mais pessoas - risco de lesées. Use
luvas de protecdao para desembalar e instalar o
aparelho - risco de cortes.

A\ Ainstalacao, incluindo a alimentacao de dgua
(caso seja necessario) e as ligacdes elétricas, bem
como quaisquer reparacdes devem ser realizadas
por um técnico devidamente qualificado. Nao
repare nem substitua nenhuma peca do aparelho
a nao ser que tal seja especificamente indicado
no manual de utilizacdo. Mantenha as criancgas
afastadas do local da instalacdao. Depois de
desembalar o aparelho, certifique-se de que este
nao foi danificado durante o transporte. Em caso
de problemas, contacte o revendedor ou o Servico
Pos-Venda mais proximo. Uma vez instalado o
aparelho, os elementos da embalagem (plastico,
pecas de esferovite, etc.) devem ser armazenados
longe do alcance das criancas - risco de asfixia.
Deve desligar o aparelho da corrente elétrica
antes de efetuar qualquer operacao de instalacao
- risco de choques elétricos. Durante a instalagao,
certifique-se de que o aparelho nao danifica o
cabo de alimentacao - risco de incéndio ou de
choques elétricos. Ligue o aparelho apenas depois
de concluida a instalacao do mesmo.

A\ Execute todos os trabalhos de corte no mével
antes de instalar o aparelho e remova todas as
lascas de madeira e a serradura.

A\ Nio retire a base de espuma de poliestireno do
aparelho até ao momento da instalacao.

A\ Apods a instalacdo, a base do aparelho ndo
devera ficar acessivel, pois existe o risco de
queimaduras.

A\ Nao instale o aparelho atras de uma porta
decorativa - Risco de incéndio.

A\ Se o aparelho estiver instalado por baixo
de uma bancada, nao obstrua o espaco minimo
existente entre a bancada e o rebordo superior do
aparelho, para evitar o risco de queimaduras.

A\ Este aparelho destina-se a ser utilizado
encastrado. Nao o utilize como uma estrutura
independente, nem dentro de um armario.
Depois de desembalar o aparelho, certifique-se
de que a respetiva porta fecha corretamente. Se
detetar algum problema, contacte o revendedor
ou o Servico Pés-Venda mais préximo.

AVISOS RELATIVOS A ELETRICIDADE

A\ A chapa de caracteristicas encontra-se na
extremidade frontal do forno visivel com a porta
aberta.

A\ Deve ser possivel desligar o aparelho da fonte
de alimentacdo, desligando-o na ficha, caso esta
esteja acessivel, ou através de um interruptor
multipolar instalado na tomada de acordo com
a regulamentacao aplicavel a ligacoes elétricas;




além disso, o aparelho deve dispor de ligacao
a terra, de acordo com as normas de seguranca
elétrica nacionais.

A\ Nao utilize adaptadores, fichas multiplas ou
extensdes. Apods a instalacao do aparelho, os
componentes elétricos devem estar inacessiveis
ao utilizador. Nao utilize o aparelho com os pés
descalcos ou molhados. Nao ligue este aparelho
se o0 cabo ou a ficha elétrica apresentar danos, se
nao estiver a funcionar corretamente, se estiver
danificado ou se tiver caido.

A\ Se o cabo de alimentacao estiver danificado
deverd ser substituido por um idéntico pelo
fabricante ou por um técnico de assisténcia ou
pessoas similarmente qualificadas de modo a
evitar a ocorréncia de situacdes perigosas, pois
existe o risco de choques elétricos.

A\ Se for necessario substituir o cabo de
alimentacao, contacte um Centro de Assisténcia
autorizado.

LIMPEZA E MANUTENCI:\O

A\ AVISO: E perigoso que qualquer pessoa que
nao um técnico qualificado proceda a qualquer
operagao de assisténcia ou reparacao, que envolva
a remoc¢ao de uma tampa de protecao contra a
exposicao a energia emitida pelas micro-ondas.
A\ A falta de limpeza do forno podera provocar
a deterioracao da sua superficie, situacdao que
poderd afetar o tempo de vida util do aparelho e
provocar possiveis situacdes perigosas.

A\ O forno deve ser limpo regularmente e os
depdsitos de alimentos eliminados.

A\ AVISO: Assegure-se de que o aparelho estd
desativado e desligado da fonte de alimentacao
antes de realizar quaisquer operacoes de
manutencao. Para evitar o risco de danos pessoais,
use luvas de protecao (risco de laceragdes)
e calcado de seguranca (risco de contusdes);
Certifique-se de que 0 manuseamento é realizado
por duas pessoas (reduza a carga); Nunca utilize
uma maquina de limpeza a vapor para limpar o
aparelho (risco de choques elétricos). Quaisquer
reparacdes nao efetuadas por profissionais e que
nao sejam autorizadas pelo fabricante podem
resultar em riscos para a saude e seguranca, pelos
quais o fabricante nao pode ser responsabilizado.
Qualquer defeito ou dano causado por reparacoes
ou manuteng¢des que nao sejam efetuados por
profissionais nao serdao coberto pela garantia, cujos
termos estao descritos no documento fornecido
com a unidade.

A\ Limpe regularmente a parte interior da porta
do aparelho e a respetiva junta, sem remové-las.
Utilize uma esponja macia, dgua morna e um
detergente neutro; seque utilizando um pano
macio neutro. Nao utilize raspadores metalicos.
A\ Nao utilize produtos de limpeza abrasivos, nem
raspadores metalicos afiados para limpar a porta
de vidro do aparelho, pois estes podem riscar a

sua superficie, o que pode fazer com que o vidro
quebre.

A\ Certifique-se de que o aparelho arrefeceu antes
de o limpar ou efetuar a manutencao. - perigo de
queimaduras.

ELIMINACAO DA EMBALAGEM

O material da embalagem é 100% reciclavel, conforme indicado pelo
simbolo de reciclagem 879 . As vdrias partes da embalagem devem

ser eliminadas de forma responsavel e em total conformidade com as
normas estabelecidas pelas autoridades locais.

ELIMINACAO DE ELETRODOMESTICOS

Este aparelho é fabricado com materiais reciclaveis ou reutilizaveis.
Elimine-o em conformidade com as normas de eliminacdo de residuos
locais. Para obter mais informagdes sobre o tratamento, recuperacdo
e reciclagem de eletrodomésticos, contacte as autoridades locais, o
servico de recolha de residuos domésticos ou a loja onde adquiriu
o aparelho. Este aparelho esta classificado em conformidade com a
Diretiva Europeia 2012/19 / UE relativa aos Residuos de Equipamentos
Elétricos e Eletrénicos (REEE) e com os regulamentos referentes a gestdo
de residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos de 2013 (conforme
alteracdo). Ao assegurar a eliminagao correta deste produto, estamos
a proteger o ambiente e a saide humana contra riscos negativos.
O simbolo ﬁ no produto, ou nos documentos que acompanham o
produto, indica que este aparelho nao deve ser tratado como residuo
domeéstico e deve ser transportado para um centro de recolha adequado
para proceder a reciclagem do equipamento elétrico e eletrénico.

DECLARACOES DE CONFORMIDADE

Este aparelho esta conforme o padrao Europeu EN 60705.

Este produto contém uma fonte de luz da classe de eficiéncia energética

G.
. BG
WHCTPYKUII 3A BE3SOIMNACHOCT

BAXHO E OA T NMPOYETETE U OATU
CNA3BATE

Mpean wu3Non3BaHeTO Ha Yypeaa npoyeTeTe
BHMMATENHO Te3M YKa3aHWs 3a 6e30MacHOoCT.
ApbXKTe rm Ha yBo6HO MACTO 3a 6bAeLmn CpaBKu.
B Te31 ykazaHuA 1 Ha camuA ypep ca npeacTaBeHu
BaXHU NpeaynpexaeHuna 3a 6e30nacHOCTTa, KOUTO
TpAbBa ga ce npoueTtaT M Aa ce cvbniogaBaT
BUHaru. MpousBoauTenaT OTKa3Ba BCAKAKBA
OTFOBOPHOCT NP HecrnasBaHe Ha Te3n yKa3aHus
3a 6e30MacHOCTTa, BbB Bpb3Ka C Henoaxoasila
ynotpeba Ha ypefa nnm HenpaBWiHA HAaCcTPOMKa
Ha OpraHuTe 3a ynpaBfieHue.

A\ Muoro manku peua (0-3 rop.) Tpsab6sa fAa
CTOAT paney ot ypega. Manku geua (3-8 rog.)
TpAbBa Aa CTOAT faney OT ypeaa, OCBEH aKo
He ca nop NoCTOsiHHO HabniopeHve. To3wm ypep
MOXe [a ce M3Mosf3Ba OT Aeua Ha 8 roavHu
N MNO-TOJIEMX, KAaKTO M OT NnLa C OrpaHunYeHu
dur3nyecKn, CETUBHU NN YMCTBEHU Bb3MOXKHOCTH
WM C HEeOCTaTbUeH ONUT N MO3HAHUA CaMO aKO
ca nop Haa3o0p WM Ca UM AAAEHU VHCTPYKUUU
3a ynoTpe6aTta Ha ypeaa no 6e3onaceH HauuH u
pa3bupaT Bb3MOXHUTE omacHocTU. [euaTa He
TpAbBa ga cn urpaaTt c ypega. louncTBaHeTo U
nogapbXKata oT notpebutensa He TpAbBa Aa ce
N3BbPLLBA OT AeLa 6e3 Haa3op.

A\ NPEOYNPEXAEHWE: KoraTo ypeabT pabotu B
KOMOVHUPaH pexnm, aeuaTa TpsibBa Aa n3nonseat




dypHaTa camo nop HabnogeHne Ha Bb3pacTeH
nopaan NOBULLEHUTE TemMNepaTypu.

A\ TMPEOYMPEXIOEHWE: YpeabT n oTKputUTe My
YyacTu Ce HaropewAaBaT Mo Bpeme Ha paboTa.
BHMmaBanTe fga He [OKOCBaTe HarpeBaTesiHUTe
enemeHTn. [leuata nog 8-roguiHa Bb3pacT TpAbBa
[a Cce Na3AT fgasied oT ypena, ako He ce HabntogaeaT
HernpeKbCHaTo.

A\ Hukora He ocTassalTe ypena 6e3 HabnogeHne
Mo Bpeme Ha CylweHe Ha XpaHu. AKO ypeabT e
NoAXOAALL 33 U3MON3BaHe Ha COHAaA, 3Nnon3BanTe
CaMo TemnepaTypHa COHAQ, NPenopbyaHa 3a Tasu
dypHa - Ma OnacHOCT OT NoXap.

A\ TMazete gpexute n Apyru 3ananumm matepum
faney  oT  ypeda, [AOKATO  BCMYKM  HErosu
KOMMOHEHTN M3CTUHAT HaMb/IHO - MMA OMacHOCT
OT noXap. BuHarm BHMMaBanTe, KoraTo
NPUroTBATE XpaHW, 6oratm Ha MasHMHW, MAaCIo
Unu ¢ pobaBKa Ha aNKoOXos - MMa OMacHOCT OT
noxap. M3nonseante pbkaBuum 3a ypHa, 3a Aa
n3BaXkgaTe TUraHU U nNpuHagnexHoctn. Korato
FrOTBEHETO MPUKIoYM, OTBOpPETe BHUMATENHO
BpaTMuKaTa M OCTaBeTe ropewuAT Bb3Ayx WK
Mapata fga w3nAsat, npegn Aa OpbkHeTe BbB
dypHaTa - MMa onacHOCT OT um3rapsaHuA. He
3aKpuBaniTe OTBOpUTE 3a ropel, Bb3dyx OT
npegHaTa CTpaHa Ha ¢ypHaTa - MMa OMacHOCT
OT NoXKap.

A\ BHumaBaliTe, Korato BpaTuukaTta Ha ¢pypHaTa
€ B OTBOPEHO WM AONHO MONIOXKEHWe, 3a Aa
n3berHeTe yaap no Hes.

A\ MPEQYNPEXIOEHWE: Ako BpaTUukata wnm
YNAbTHEHMATA Ha BpaTWyKaTa ca MOBPEfEHU, C
dypHaTa He TpAbBa fAa ce paboTn, goKaTo He 6bae
PEMOHTMPAHA — IMa OMACHOCT OT HapaHABaHUA.
A\ TMPEOQYNPEXIEHWUE: TeuHOCTM M XpaHWU He
TpAGBa fJa ce TOMNAT B 3amneyaTaHU CbAoBe
— ¥MMa OMnacHOCT OT m3byxBaHe; MNPETOMIAHETO
Ha HanWTKM MOXe Aa AOBeAe A0 3aKbCHANO,
M3pUrBallO KMnBaHe, 3aToBa TpAbGBa fJa ce
BHMMaBa, KOraTo Ce M3BaXk[a CbAbT - UMa ONacHOCT
OT M3rapAHUA.

A\ MukposbnHoBata ¢ypHa e npeaHasHauyeHa
3a MpeTonnAHe Ha XpaHW W HanUTKW. He
cyweTte BbB dypHaTa XpaHW WU APEXU, KaKTO
N KyXHEHCKM NOAJIOXKKM, Yexnu, rbom n nogobHm
- ¥IMa OMacHOCT OT nokap. KoraTo npetonnsaTe
XpaHu B MIACTMAcoOBU WIN XapTUEHU CbAoBe,
BMHArn HabnogaeanTte pypHaTa - MMa OMacHOCT
OT NoXKap.

A\ Cnep 3atonnaHe Ha 6ebelwka xpaHa wnm
TeyHocTn B 6ebewka OyTMnka wnmM cba 3a
MUKPOBBbIHOBa ¢ypHa BuHarM pasbbpKBanTe,
pa3KnawanTte u npobeanTe TemnepaTtypaTa npeam
XpaHeHe. Taka e rapaHTuparte, ye TOM/MHaTA
€ paBHOMEpPHO pa3npeneneHa, U we ce nsberHat
PUCKOBE OT OMapBaHe Wnu N3rapaHus.

A\ CoabpxaHMeTo Ha wuweTata U 6ypKaHuTe
c 6ebewkn xpaHn TpsbBa Oa ce pa3dbpka wUnu
pa3Knatv 1 ga ce NpoBepu TemnepaTtypata My -

OMaCHOCT OT M3rapAHnA. He npetonnamte amua
B yepynkata UM 1 uenn TBbpAO CBapeHu Anua -
OMNacHOCT OT n3byxeaHe.

A\ V3non3Bante camMo CbAoBe, KOWTO ca
noaxoaALwm 3a rotBeHe B MMKPOBbBJIHOBa QypHa.
He n3non3BanTe MeTanHW CbAoBe - OMACHOCT OT
HapaHABaHUA.

M\ Vsnonseante camo TemnepatypHaTa COHAQ,
npenopbyBaHa 3a Ta3n ¢QypHa - OMACHOCT OT
noap.

A\ AKo OTHAKbAE W3NM3a AMM, U3KIYeTe
dypHaTa unm m3BageTe Lencena OT KOHTaKTa,
KaTo ObpXuUTe BpaTMuKaTa 3aTBOPEHa, 3a Aa ce
noTyLwwaT niambuuTe.

A\ Ako ypeabT ce MOHTMpa Ha BMUCOuMHa 850
mm unu no-ronama OT noja, BHMMaBanTe fAa
He pa3mecTuTe BbpTAWAaTa ce MNocCTaBKa, Korato
n3BakgaTe CbAOBETe - ONAaCHOCT OT HapaHABaHUA.
A\ He vsnonssante MnkpoBbiHoBaTa $ypHa 3a
WHTEH3MBHO MbpXeHe, 3aLloTo TemnepaTtypaTta Ha
Ma3HMHaTa He MOXKe ia ce KOHTponupa.

A\ MeTtanHuTe cbAoBe 3a XpaHW W HAMUTKKU He
ca nogxodAwmM 3a mM3non3sBaHe B MUKPOBBIIHOBA

dypHa.
A\ He wu3BaxpaiTe npegnasHUTe MIOYKM
Ha BXOOHWTE KaHanM 3a MUKPOBBIIHUTE,

Pa3nonoXeHN Ha CTeHUTe OTBbTPE Ha ¢ypHaTa
(camo npu HAKom mopenw). Te npepgnassaT oOT
HaBfIM3aHe Ha YacTUUM Ma3HMHA U XpaHa BbB
BXOAHUTE KaHanu Ha ¢ypHarTa.

MO3BOJIEHA YNOTPEBA

A\ BHUMAHME: YpenbT He e npefHa3HayeH ga
Ce 13rMon3Ba C BbHLWEH TalMep unu C oTAaesnHa
cMcTema C AUCTAHUMOHHO YrpaBrieHme.

A\ Tosm ypen e npefgHasHauyeH 3a ynoTtpeba B
AOMaLLHM YCNOBMA 1 NOA0OHN MPUIOXKEHUSA, KaTo:
KYXHM 3@ CNYXKUTENN B MarasuHu, opucu n apyru
paboTHM cpean; B CTOMAHCTBA; OT KIMEHTM B
XoTenu, MOTeNN N pyrn MecTa 3a HaCcTaHABaHe.
A\ He e no3soneH HMKaKkbB Apyr BuA ynoTpeba
(Hanp. oTonnABaHe Ha NOMeLLEeHNA).

A\ Tosn ypem He e npegHasHauyeH 3a
npodecroHanHa ynotpeba. He n3nonssante 103u
ypesa Ha OTKpUTO.

N\ He cbxpaHasante nsbyxnvsu wav 3ananavimu
BewecTBa (Hanp. Kytum ¢ 6eH3MH unmn aepo3on)
BbB WM B OnM30CT O ypeda — CbluecTByBa
OMacHOCT OT NoXap.

MOHTUPAHE

/\ BopaBeHeTO M MOHTaxbT Ha ypefa TpAbBa
Aa Ce M3BbpLIBAT OT ABE WAW MOBeYe nuua —
MMa OMACHOCT OT HapaHABaHWUA. V3non3Bante
npepnasHyU pPbKaBULM 3@ pPa30MakoBaHETO WU

MOHTaXa Ha ypeaa — WMMa OMacHOCT oOT
nopA3BaHuA.

NHcTanupaHeTo, BKNOUMTENHO BOAOMNOAABALLATa
cictema (ako MMa) U enekTpuyeckmuTe BPbB3KWY,
KaKTO W PEeMOHTHUTE AEWHOCTM, CnefBa fda ce
M3BbPWBAT OT KBanuduUMpaH TEXHUK. He




nonpaBsiTe U He 3aMeHsAINTe YacTu OT ypeaa, ako
TOBA He € M3PUNYHO NOCOYEHO B PbKOBOACTBOTO Ha
notpebutensa. [leuata He 6uBa fga cToAaT 651130 Ao
MACTOTO 3a MOHTax. (nep KaTo pa3onakoBare
ypena, npoBepeTe [fann He e MoBpefeH no
Bpeme Ha TpaHcrnopTtupaHeTo. [lpyn npobnemm
ce ob6bpHeTe KbM TbProBCKMA NpeacTaBuTen nnm
KbM Hal-GNnM3KnNA CepBu3 3a cneanpoaakbeHo
obcnyxBaHe. Cnep Kato ypeabT 6bae MOHTMPAH,
oTMaabuuTe OT OrNakoBKaTa (nnactmaca, CTupornop
n ap.) TpsabBa Aa CToAT Aaney ot obcera Ha aeua -
MMa OMacHOCT OT 3aJyLwaBaHe. YpeabT TpAbBa Aa
6bae N3KITIYEH OT 3aXPaHBAHETO NPean MOHTaXa
— CbLYeCcTBYBa OMACHOCT OT TOKOB yaap. o Bpeme
Ha MOHTaXa BHMMaBalTe ypeabT Aa He noBpeau
3axpaHBaWmA Kaben — cblyecTByBa OMNacHOCT OT
TOKOB yhap. AKTUBMpalTe ypeda enBa cnef
3aBbpLUBAHE Ha UHCTANIMPAHETO.
A\ Vi3BbplieTe BcuuKkaTa paboTta No pA3aHeTo Ha
wkada, npean fa nNoctaBuTe ypeda B HuwaTa,
N BHMMATE/IHO OTCTPAHETe BCUYKU [ObPBEHM
NnapyeHLa N CTbProTUHM.
M He wu3BaxpanTe ypeaa OT OCHOBaTa My
OT MONNCTMPOJIOBA MsHA, [OKATO He 3arouvHe
MOHTMPAHETO.
A\ Cnep MoHTaka AonHaTa yacT Ha ypeda He
TpabBa ga 6bae NnoBeve AOCTbMHA - MMa ONAaCHOCT
OT U3rapsaHus.
A\ He moHTVpaiiTe ypeaa 3aj1 iekopaTUBHa BpaTa
- IMa OMACHOCT OT NoXap.
A\ Tlpn MoHTMpaHe Ha ypeaa noj paboTeH
NOT He NOKpUBaNTe NPeABUAEHOTO MUHMMAJTHO
MPOCTPAHCTBO MeXAy PaboTHMA NMIOT U FOPHUS
pbb Ha dypHaTa - MMa OMACHOCT OT U3rapAHUA.
To3n ypen e npeaHa3HayeH 3a M3MNon3BaHe
CaMO KaTo BrpageH. He n3nonsBanTe ypeaa Kato
cBob60AHO cTOAIW MNK B WKad.

Cnep KaTo pa3onakoBaTe ypefa, npoBepeTe fanu
BpaTMyuKaTa ce 3aTBapA NNbTHO. [Mpn npobnemun ce
06bpHETE KbM TbproBeLa WM KbM Hal-61mn3KuA
cepBu3 3a cnegnpopaxbeHo obcnykBaHe.
NPEAYNPEXAEHNA OTHOCHO
ENNIEKTPO3AXPAHBAHETO

A\ Tabenkata c JaHHU Ce HaMMpPa Ha NPeAHNsA Pbb
Ha ¢ypHaTa (BU>Kaa ce npy OTBOPEHA BPaTUUKA).
A\ TpabBa Aa e Bb3MOXHO ypeabT fAa ce
N3KMOYM OT 3aXPaHBAHETO 4pe3 M3BaXkAaHe Ha
Lencena, ako e JOCTbMEH, UK Ype3 [OCTbMeH
MHOrOMOJIIOCEH NPEBKIOYBaTEN, MOHTUPAH Cnej
KOHTaKTa, KakToO W ypeabT [a € 3a3emMeH B
CbOTBETCTBME C HAUWOHANHWTE CTaHZApTM 3a
enekTpmnyecka 6e3onacHoCT.

A\ He nsnonssaiite yabmKuTeNu, pasknoHuTenm
C HAKONMKO TrHe3ja wan apanTepu. Cnegn
MOHTUPAHETO €eNEKTPUYECKNTE KOMMOHEHTU He
TpabBa ga 6baaT AOCTbMNHKU 3a NoTpebuTtens. He
n3non3BanTe ypepa, Korato CTe C MOKPU Wnu
6ocn Kpaka. He m3nonsante TO3M ypep, aKko
3axpaHBalLMAT My Kaben nnu wencen e NoBpeaeH,

dKO He pa60T|/| npaBuIHO WM aKo € 6uvn noppeneH
nin e nagarn.

A\ Ako 3axpaHBawMAT Kaben e MoBpefieH,
TON TpAGBa [a Cce CMEeHU OT NpPOU3BOAUTENS,
HEeroB CepBU3EH areHT WKW NMuUe C aHanormyHa
KBannpuKauma, 3a fAa ce um3berHe onacHa
cuTyaums.

A\ B cnyyan ye ce Hanara CMAHa Ha 3axpaHBaLLmA
Kaben, CBbpXeTe ce C OTOpU3MpPaH CepBU3EH
LEeHTBbP.

NMOYNCTBAHE N NOAAPDBMKKA

A\ NMPEOYNPEXAEHWE: 3a Bceku, KOWTO He
€ KOMMETEHTHO fNnue, e OnacHO Aa W3BbpLUBA
TEXHNYECKO OOCNyXBaHE WM PEMOHT, KOUTO
npepnonarat cBajAHe Ha Kamak, npegnassaly ot
n3naraHe Ha MMKPOBB/THOBA eHeprus.

A\ Ako d¢dypHata He ce noaabpka B
UACTO CbCTOSHME, MOXe f[a ce CTUrHe p[o
yBpexJaHe Ha NMOBBPXHOCTTA, KOETO Aa HaManu
€KCMnoaTauMoHHMA CPOK Ha ypeda U eBEeHTYaHo
[a foBefe Ao onacHa cuTyaums.

A\ OypHata TpabBa Aa ce NOUNCTBa PEAOBHO 1 13
Ce OTCTpaHABAT OCTaTbLUUTE OT XPaHa.

A\ NPEOYNPEXAEHVE: Ysepete ce, ue ypeabT
€ W3KMIYeH OT 3axpaHBaHeTo, npeau pJda
M3BbpLUBATE KakBaTo U fa 6uno onepauusa no
obcnyXBaHeTo. 3a wu3barsaHe Ha puUCK oOT
HapaHABaHWA N3MON3BanTe NpeanasHn PbKaBMLM
(OMAcHOCT OT pa3KbCBaHWA) U 3aLUTHU OOYBKM
(OMacHOCT OT KOHTy3uA);, yBepeTe ce, ue
npeHacATe ypeda ABaMa Aywu (3a HamansBaHe
Ha ToBapa); He u3non3BaWTe nocobusa 3a
noyncTBaHe € napa (OMacHOCT OT eneKkTpPUYeCcKM
yaap). HenpodecrnoHanHn peMoHTU, HeopobpeHn
OT nNpou3BOAWTENA, MOXe [a pjoBedat [Jo
PUCK 3a 3apaBeTo U 6e30MacHOCTTa, 3a KOeTo
NPOM3BOAMTENAT He MoXe fAa Oble AbpKaH
OTrOBOpPEH. Bcekn pedekt wunm nospepa,
NPUYMHEHN OT HenpodpeCcnoHaNHN PEMOHTU UK
obcnyxBaHe, HAMa pAa 6baaT nNoKputM  OT
rapaHuUmnATa, yCIoBUATa Ha KOMTO Ca NOAYEepTaHM
B [JIOKYMEHTa, IOCTaBEH C ypefa.

A\ TouncTBante pefaoBHO BbTpellHaTa CTpaHa
Ha BpaTUYKaTa Ha ypeda W YNAbTHEHWETO W,
6e3 pa ceanATe uAnaTa BpaTu4yka. M3nonseante
MeKa rbba, xnagka BOfa W HeyTpaneH canyH;
noacyweTte ¢ mMeka Kbpna. He wu3nonssante
METaNIHN CTbpPrasnKu.

A\ He wu3snonssaite rpybu  abpasuBHu
MOUYMCTBALYN NpenapaTy MM OCTPU MeTaSHY
CTbprafikKm 3a MOYUCTBAHE HA CTbKIOTO Ha
BpaTUUYKaTa, Tb KaTo Te MoraT Aa HajapackaTt
MOBbPXHOCTTA, KOETO MOXe pfda poBefe [o
CYynBaHe Ha CTbKIIOTO.

& YBepeTe ce, ue ypeabTt Ce € oxnaaun, npean
Ada n3BbplBaTe NMNOYNCTBaHE UMW NoAAPbKKa. -
OMaCHOCT OT U3rapAaHnA.

N3XBBPNIAHE HA ONMAKOBBYHUTE MATEPUAJTUN
OnakoBbYHUAT MaTepuan e 100% rogeH 3a peumKkinpaHe 1 e MapknpaH
CbC CMBOa 3a peuunkMpaHe g'p . PaznnyHuTe onakoBbUYHN MaTeprann




Tpﬂ6Ba fa 6bpat N3XBBPNEHN OTTOBOPHO U B CbOTBETCTBUE C Hape,u6|/|Te
Ha MeCTHUTEe OpraHu 3a U3XBbpPIAHE Ha OTNaabun.

MU3XBDBbPJIAHE HA JOMAKWUHCKW EJIEKTPOYPEAN

To3n ypea e npousBefAeH C MaTepuany, rOAHW 3a peumkampaHe
WNn 3a MOBTOPHO wM3nonseaHe. [lpu U3XBbPNAHETO My crasBaiTe
MeCTHUTe pa3nopendv 3a 3XBbpIAHE Ha OTNagbuKn. 3a AOMbAHUTENHA
uHbopmauma  OTHOCHO  TPeTMpPaHeTo,  OMON30TBOPABaHETO 1
PEeLUMKINPAHETO Ha [OMAKWHCKU enekTpoypean ce obbpHeTe KbM
KOMMNEeTEeHTHWUTEe MEeCTHW opraHu, cnyxb6ata 3a 6UTOBM oTMagbUU Mnn
MarasuHa, OTKbAeTO CTe 3aKynunu ypepa. To3u ypen e mapKupaH
B cboTtBeTcTBMe C EBponeiicka gmpektuea 2012/19/EC, OtnagbyHO
eneKkTpuYecko 1 enektTpoHHo obopynsaHe (WEEE) n ¢ npaBunata 3a
OTNafbyHO eNeKTPUYECKo N enekTpoHHOo obopypsaHe ot 2013 r. (c
u3MeHeHusATa). KaTto ce norpwxute ypeabT fga Obae M3XBbprieH
no npasBuieH HauvH, Bre we nomorHeTe 3a npefgoTBpaTABaHe Ha
Bb3MOXKHUTE HEraTMBHM NOCNEACTBMNA 3a OKOMHAaTa cpefa 1 34paBeTo

Ha xopaTa. CuMBONBT )g BbPXY ypefa wiv npuipy)kasawaTta ro
[OKYMeHTaLMA MoKa3ga, Ye TO3M ypej He TpAbBa fa ce TpeTmpa Kato
6VTOB OTMagbK, a Aa 6bAe npedafeH B CbOTBETHUA CbbuUpaTeneH
MYHKT, NpefHa3HayeH 3a peLyKIMpaHe Ha enlekTpuyecka 1 eNeKkTpoHHa

anaparypa.
AEKNAPALUN 3A CbOTBETCTBUE

To3n ypepn e B CboTBETCTBUE C eBponernckma ctaHgapT EN 60705.

To3n ypen CbAbp)Ka CBETIMHEH M3TOYHUK C Knac Ha eHepruiiHa
edekTmBHOCT G.

CcS |
BEZPECNOSTNI POKYNY

JE DULEZITE SI JE DUKLADNE PRECIST
A RIDIT SE JIMI

Pred pouzitim spotiebice si preCtéte tento navod
k pouziti. Uschovejte si jej pro pozdéjsi pouziti.

V tomto navodu a na samotném spotiebici jsou
uvedena dilezita bezpecnostni upozornéni, ktera
je nutné si precist a fidit se jimi. Vyrobce odmita
nést jakoukolizodpovédnost za nedodrzeni téchto
bezpecnostnich pokyn(, za nevhodné pouzivani
spotiebice nebo za nespravné nastaveniovladacu.
A\ Velmi malé déti (0-3 roky) by se nemély
pohybovat v blizkosti spotfebice. Malé déti
(3-8 let) by se nemély ke spotrebici priblizovat,
pokud nejsou pod dozorem. Détistarsi8letaosoby
s fyzickym, smyslovym ¢i duSevnim postizenim
nebo bez patficnych zkuSenosti a znalosti
mohou tento spotiebi¢ pouzivat pouze pod
dohledem nebo tehdy, pokud obdrzely informace
0 bezpecném pouziti spotiebice a pokud rozuméji
rizikim, ktera s pouzivanim spotiebice souviseji.
Nedovolte détem, aby si se spotfebicem hraly.
Nedovolte détem, aby bez dohledu provadély
Cisténi a béznou udrzbu spotrebice.

A\ VAROVANI: Jestlize troubu pouzivite v
kombinovaném rezimu, pfi kterém dosahuje
vysokych teplot, smi déti troubu pouzivat pouze
za dozoru dospélych.

A\ VAROVANI: Spottebi¢ a jeho pfistupné soucasti
se pii pouziti zahfivaji. Je tfeba dbat opatrnosti,
abyste se nedotkli topnych téles. Déti mladsi 8 let
se nesméji ke spotrebici pfiblizovat, pokud nejsou
pod dohledem dospélé osoby.

A\ PFi sueni potravin neponechévejte spotiebic
bez dozoru. Je-li spotiebi¢ vhodny pro

pouziti teplotni sondy, pouzivejte pouze sondy
doporucené vyrobcem - riziko vzniku poZzaru.

A\ Do blizkosti spotiebice nepokladejte odévy
nebo jiné hoflavé materialy, dokud veskeré jeho
soucastizcela nevychladnou-riziko vzniku pozaru.
Budte vzdy obezietni, pokud pfipravujete jidlo
s vysokym obsahem tuku, oleje nebo kdyz
pridavate alkoholické napoje — riziko vzniku
pozaru. Pfi vyjimani pekdca a dalsiho prislusenstvi
pouzivejte chnapku. Po skonleni peceni otevirejte
dvirka opatrné a nechejte horky vzduch nebo paru
unikat postupné — riziko popaleni. Neblokujte
vyvody na predni strané trouby, kterymi odchazi
horky vzduch —riziko vzniku pozaru.

A\ Budte vzdy opatrni, pokud jsou dvitka trouby
oteviend nebo se nachazeji ve spodni poloze,
abyste do nich nenarazili.

A\ VAROVANI: V ptipadé, Ze jsou dvitka nebo jejich
tésnéni poskozené, trouba se nesmi pouzivat,
dokud nebude opravena - riziko Urazu.

A\ VAROVANI: Tekutiny a potraviny se nesméji
ohfivat v uzavienych nadobach — nebezpedi
vybuchu! Néasledkem takového zpusobu ohfivani
napojli mize byt opozdény eruptivni var. P¥fi
manipulaci s nadobou je nutno dbat opatrnosti —
nebezpedi popaleni.

A\ Mikrovinna trouba je uréena pro ohfivani
jidel a ndpoju. V troubé nesuste potraviny ani
odévy, nenahfivejte vyhtivaci polstarky, pantofle,
houbicky a podobné predméty — nebezpeci
pozaru. Pfi ohfivani potravin v plastovych i
papirovych nadobach zlstarte u trouby — riziko
pozaru.

A\ Po ohféti jidla nebo napojd pro déti v détské
lahvinebo bezpecném mikroviném hrni¢ku musite
pokrm nebo tekutinu protiepat a pred podavanim
zkontrolovat teplotu. Tim se teplo rovhomérné
rozlozi a vyhnete se riziku opafeni nebo popaleni.
A\ Obsah kojeneckych lahvi a nadob na détské
jidlo je tfeba promichat nebo protfepat a nasledné
zkontrolovat jeho teplotu — riziko popaleni.
Neohfrivejte celé vejce ve skofdpce a vejce uvarena
natvrdo — riziko vybuchu.

A\ Pouzivejte pouze nacini, které je vhodné
k vareni v mikrovinné troubé. Nepouzivejte
kovové nadoby — nebezpedi poranéni.

A\ Pouzivejte pouze teplomér doporuceny pro
tuto troubu - riziko pozaru.

AN\ Vychazi-li z trouby kouf, troubu vypnéte nebo
vytdhnéte pfivodni kabel ze zasuvky. Dvirka
ponechejte zavieng, aby se zadusily plameny.

A\ Pokud je spottebi¢ umistén vice nez 850 mm
nad podlahou, dejte pozor, abyste pfi vyjimani
nadob nezavadili o oto¢ny talif — nebezpeci
poraneéni.

A\ Mikrovinnou troubu nepouzivejte k fritovani
v olejové lazni, protoze teplotu oleje neni mozné
regulovat.




A\ K piipravé pokrmt v mikrovinné troubé nejsou
vhodné kovové nadoby na potraviny a napoje.
A\ Nesnimejte kryty vstupu mikrovin umisténé
na vnitfnich bo¢nich stranach (pouze u nékterych
model(). Chrani pfivodni kanalky mikrovin pfed
tukem a zbytky jidel.
SCHVALENE POUZITI
A\ UPOZORNENI: Tento spotfebi¢ neni uréen
k ovladani pomoci externiho spinaciho zafizeni,
jako je casova¢, <¢&i samostatného systému
dalkového ovladani.
A\ Tento spotiebi¢ je wuréen k pouziti
v domacnostech a zafizenich, jako jsou: kuchyrnské
kouty pro zaméstnance v obchodech, kancelafich
a na jinych pracovistich; farmy; klienty hotelq,
motelU, penzionU a jinych ubytovaci zafizeni.
A\ Neni pfipustné jej pouzivat jinym zplsobem
(napf. k vytapéni mistnosti).

Tento spotfebi¢ neni uréen pro profesionalni
pouZziti. Spotfebi¢ nepouzivejte venku.
A\ Neskladujte vybusné nebo hotlavé latky (napf.
benzin nebo tlakové rozprasovace) uvniti nebo
v blizkosti spotfebi¢e — nebezpeli pozaru.
INSTALACE
A\ Ke stéhovani a instalaci spotfebice jsou
nutné minimalné dvé osoby — nebezpedi zranéni.
Pfi rozbalovani a instalaci pouzivejte ochranné
rukavice — nebezpeci porezani.
A\ Instalaci, véetné pFipadného pfipojeni
k pfivodu vody a elektfiny, a opravy musi
provadét kvalifikovany technik.  Neopravujte
ani nevymenujte zadnou cast spotrebice, pokud
to neni vyslovné uvedeno v navodu k pouZiti.
Nedovolte détem, aby se pfiblizovaly k mistu
instalace. Po vybaleni spotrebice se presvedcte,
ze nebyl pfi dopravé poskozen. V pfipadé
problému se obratte na prodejce nebo na nejblizsi
servisni stfedisko. Po instalaci musi byt obalovy
material (plasty, polystyrenova péna atd.) ulozen
mimo dosah déti — nebezpedi uduseni. Pred
zahajenim instalace je nutné spotiebi¢ odpojit
od elektrické sité — nebezpedi urazu elektrickym
proudem. Béhem instalace se ujistéte, ze
zafizeni neposkozuje napdjeci kabel — nebezpeci
pozaru a urazu elektrickym proudem. Zafizeni
nezapinejte, dokud nebyla ukoncena instalace.
A\ Je-li nutné skfinku, do které bude zafizeni
umisténo, pfifiznout, provedte tyto prace jesté
predtim, nez jej do skfinky zasunete. Nasledné
odstrante vsechny dievéné tfisky a piliny.
M Do zahdjeni montdze  neodstrafujte
polystyrénovy podstavec spotiebice.
A\ Po provedeni instalace nesmi byt dno trouby
pfistupné —riziko popaleni.
A\ 7 davodu rizika pozaru neinstalujte spotfebi¢
za dekorativni dvirka.
A\ Pokud je spotfebi¢ usazen pod pracovni
deskou, do prostoru minimalni vzdalenosti

mezi pracovni plochou a horni hranou trouby
nevkladejte zadné predméty — riziko popaleni.

A\ Tento spotiebi¢ je uréen k vestavbé.
Neumistujte spotiebic¢ jako volné stojici, ani jej
nezabudovavejte do skfifky.

Po vybaleni spotiebi¢e zkontrolujte, zda neni
poskozeny a zda dvefe dokonale pfiléhaiji.
V pfipadé problému se obratte na prodejce nebo
na nejblizsi servisni stiedisko.

UPOZORNENI NA PRERUSENi DODAVKY
ELEKTRICKE ENERGIE

A\ Typovy stitek je umistény na pfednim okraji
trouby a je viditelny pfi otevienych dvefich.

A\ 'V souladu s narodnimi bezpecnostnimi
normami tykajicimi se elektrickych zafizeni musi
byt mozné odpojit spotiebi¢ od elektrické
sité¢ vytazenim zastrcky, pokud je zastrcka
pfistupnd, nebo, v souladu s pravidly
pro zapojovani, prostiednictvim vicepolového
vypinace umisténého pred zasuvkou a spotrebic
musi byt uzemnén.

A\ Nepouzivejte prodluzovaci kabely, sdruzené
zasuvky nebo adaptéry. Po provedeni montaze
nesmi byt elektrické prvky spotfebice uzivateli
pristupné. Nepouzivejte spotiebi¢, pokud jste
mokfii nebo bosi. Tento spotiebiC nezapinejte,
pokud je poskozeny napdjeci sitovy kabel (i
zastrcka, pokud nefunguje spravné nebo byl
poskozen ¢i doslo k jeho padu.

A\ Jestlize je poskozeny pfivodni kabel, smi ho
vymeénit (za identicky dil) pouze vyrobce, servisni
technik nebo osoba s obdobnou kvalifikaci, jinak
by mohlo dojit k urazu —riziko elektrického Soku.
A\ Je-li potteba vyménit napajeci kabel, obratte
se na autorizované servisni centrum.

CISTENi A UDRZBA

A\ VAROVANI: Servisni zasahy nebo opravy,
u kterych je nutné sejmout kryty chranici pred
mikrovinami, jsou nebezpecné. Takové Cinnosti
smi provadét pouze odborné vyskoleny technik.
A\ Nebudete-li troubu udrzovat ¢istou, mize dojit
k poskozeni povrchu, a tedy ke zkraceni Zivotnosti
spotfebice, a pfipadné i k vytvoreni nebezpeclné
situace.

A\ Mikrovinnou troubu pravidelné ¢istéte a vzdy
odstranujte vsechny zbytky jidel.

M\ VAROVANI: Piedtim, nez za¢nete provadét
jakoukoli udrzbu, ujistéte se, Ze je spotiebic
odpojen od elektrické sité. Abyste se vyhnuli
zranéni, pouzivejte ochranné rukavice (riziko
trznych poranéni) a bezpecnostni obuv (riziko
pohmozdéni); zajistéte manipulaci ve dvou
osobach (snizeni hmotnosti bfemene); nikdy
nepouzivejte parni CistiCe (riziko elektrického
Soku). Neprofesiondlni provadéni oprav, které
vyrobce nepovoluje, by mohlo mit za nasledek
ohrozenizdraviabezpecnosti, za coz nelze vyrobce
Cinit odpovédnym. Na vady nebo poskozeni




vrve

nebo udrzby se nevztahuje zaruka, jejiz podminky
jsou uvedeny v dokumentaci, kterd byla k jednotce
dodana.

A\ Pravidelné ¢&istéte vnitini stranu dvifek
spotiebice a tésnéni, ale nesnimejte je. Pouzivejte
mékkou houbicku, vlaznou vodu a neutralni Cistici
prostiedek. K osuseni pouzijte mékky hadrik.
Nepouzivejte kovové Skrabky.

A\ K ¢isténi skla dvifek nepouzivejte drsné
abrazivni Cistice nebo kovové Skrabky, jinak se
jeho povrch mlze poskrabat a v disledku toho
roztristit.

A\ Pied ¢isténim nebo udrzbou se ujistéte, ze
spotrebic vychladl. —riziko popaleni.

LIKVIDACE OBALOVEHO MATERIALU

Obal je ze 100% recyklovatelného materidlu a je oznacen recyklac¢nim
znakem g'p Jednotlivé &asti obalového materidlu proto zlikvidujte

odpovédné podle platnych mistnich predpisi upravujicich nakladani
s odpady.

LIKVIDACE DOMACICH ELEKTROSPOTREBICU

Tento spotiebi¢ byl vyroben z recyklovatelnych nebo opakované
pouzitelnych materialG. Zlikvidujte jej podle mistnich predpist pro
likvidaci odpadu. Dalsi informace o likvidaci, renovaci a recyklaci
elektrickych spotiebicl ziskate na mistnim uradé, ve stiedisku pro
sbér domaciho odpadu nebo v obchodé, kde jste spotiebic¢ zakoupili.
Tento spotiebic je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ) a nafizenimi
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich 2013 (vcetné
dodatkd).  Zajisténim spravné likvidace tohoto vyrobku pomUzete
zabrénit negativnim vliviim na Zivotni prostiedi a lidské zdravi. Symbol
E na vyrobku nebo pfislusnych dokladech udéavd, Ze tento vyrobek
nesmi byt likvidovan spole¢né s domacim odpadem, nybrz Ze je nutné
jej odevzdat do pfislusného sbérného stfediska k recyklaci elektrickych
a elektronickych zafizeni.

PROHLASENI O SHODE

Toto zafizeni je v souladu s evropskou normou EN 60705.

Tento produkt obsahuje zdroj osvétleni energetické tfidy G.
ET |
OHUTUSJUHISED

OLULINE! LUGEGE LABI JA JARGIGE
HOOLIKALT!

Enne seadme kasutamist lugege see ohutusjuhend
hoolikalt labi. Hoidke see hilisemaks
labivaatamiseks kaeparast.

Selles juhendis ja seadmel endal on olulised
hoiatused, mida tuleb pidevalt jargida. Tootja ei
vastuta selle eest, kui ohutusjuhendit ei jargita,
seadet kasutatakse valesti voi maaratakse sellele
sobimatud seaded.

A\ Viikelapsed (vanuses 0-3 aastat) tuleb
seadmest eemal hoida. Lapsed (vanuses 3-
8 aastat) tuleb seadmest eemal hoida, kui nende
jareleeivalvata. Lapsed alates 8 eluaastastjaisikud,
kes on piiratud flusiliste, sensoorsete voi vaimsete
vbimetega voi ilma kogemuste voi teadmisteta,
voivad seadet kasutada ainult siis, kui nende
tegevust jalgitakse voi neid on seadme ohutuks
kasutamiseks juhendatud ja nad méistavad sellega
seotud ohtusid. Jalgige, et lapsed seadmega ei

mangiks. Lapsed ei tohi seadet ilma jarelevalveta
puhastada ega hooldada.

A\ HOIATUS: Kui seadet kasutatakse
kombineeritud rezZiimis, voivad lapsed tekkivate
temperatuuride tottu ahju kasutada ainult
taiskasvanu jarelevalve all.

A\ HOIATUS: Seade ja selle ligipaasetavad
osad muutuvad kasutamisel kuumaks. Valtige
kuumutuselementide puudutamist. Nooremad
kui 8 aastased lapsed tuleb seadmest eemal hoida,
kui nende tegevust pidevalt ei jalgita.

A\ Toiduainete kuivatamise ajal ei tohi seadet
jarelevalveta jatta. Kui seadmega saab kasutada
sondi, kasutage ainult selle ahjuga kasutamiseks
moeldud sondi — tulekahju oht.

A\ Hoidke riided ja muud tuleohtlikud materjalid
seadmest eemal, kuni kdik komponendid on maha
jahtunud, et valtida tuleohtu. Olge alati valvas, kui
valmistate suure rasva- voi 6lisisaldusega toitu voi
lisate alkohoolseid jooke — tulekahju oht. Néude
ja tarvikute eemaldamisel kasutage pajakindaid.
Klpsetamise jarel avage uks ettevaatlikult ja laske
kuumal 6hul vé6i aurul vahehaaval valjuda -
péletusoht. Arge katke ahju esikiiljel olevaid
kuumadhuavasid — tulekahju oht.

A\ Kui ahjuuks on avatud véi allalastud asendis,
olge ettevaatlik, et mitte ukse vastu minna.

A\ HOIATUS: Kui ukse tihendid on kahjustatud, ei
tohi ahju kasutada, kuni need on parandatud, sest
vastasel juhul tekib vigastuste oht.

A\ HOIATUS: Vedelike ja toiduaineid ei tohi
kuumutada suletud pakendites, sest vastasel
juhul tekib plahvatusoht. Jookide kuumutamine
vOib pohjustada keeva vee plahvatuse, konteineri
kasitsemisel tuleb olla ettevaatlik, sest vastasel
juhul tekib poéletusoht.

A\ Mikrolaineahi on méeldud toidu ja
joogi soojendamiseks. Arge kuivatage toitu,
soojenduspatju, susse, kasnu ega muud sarnast
— tuleoht. Toidu soojendamisel plastikust voi
paberist mahutites tuleb ahju suhtes olla valvas,
sest vastasel juhul tekib tuleoht.

A\ Parast imikutoidu véi vedelike kuumutamist
lutipudelis v6i ohutus mikrolaineahju tassis,
loksutage, segage ja kontrollige enne serveerimist
alati temperatuuri alati selle temperatuuri. Nii
voite olla kindel, et soojus on Uhtlaselt jaotunud ja
valdite poletusi.

A\ Lutipudelite ja imikutoidu purkide sisu tuleb
segada voi loksutada, samuti tuleb kontrollida
selle temperatuuri — péletusoht. Arge kuumutage
koorimata mune ega terveid kdovaks keedetud
mune — plahvatusoht.

VAN Kasutage ainult
mikrolaineahjus kipsetamiseks sobivaid nousid.
Arge kasutage metallist mahuteid, sest vastasel
juhul tekib vigastuste oht.




A\ Kasutage ainult selle ahju jaoks soovitatud
temperatuuriandurit, sest vastasel juhul tekib
tuleoht.

A\ Kui ahjust tuleb suitsu, liilitage see vélja voi
eemaldage vooluvorgust ja hoidke ust leekide
summutamiseks kinni.

A\ Kui seade paigaldatakse pérandast 850 mm
kérgusele voi koérgemale, hoiduge mahuteid
eemaldades poordaluse liigutamisest — vigastuse
oht.

A\ Arge kasutage mikrolaineahju frittimiseks, sest
Oli temperatuuri ei ole véimalik kontrollida.
A\ Mikrolainetega  kiipsetamiseks ei
metallanumad.

A\ Arge eemaldage mikrolainete sisselaske
kaitseplaate, mis asuvad 60nsate seinte kiilgedel
(ainult teatud mudelid). Need takistavad
mustuse ja toiduosakeste padasu mikrolaine
sisselaskekanalitesse.

LUBATUD KASUTUS

A\ ETTEVAATUST! Seade ei ole méeldud
kasutamiseks valise lulitusseadmega, nagu taimer
voi eraldi kaugjuhtimisstisteem.

A\ See seade on nidhtud ette kasutamiseks
kodumajapidamistes  ja  teistes  sarnastes
rakendustes, nagu : kaupluste, kontorite ja teiste
tookeskkondade tootajate kodgipiirkondades;
talumajapidamistes; klientide poolt hotellides,
motellides, hommikusooki pakkuvates asutustes
ja teistes majutustutpi keskkondades.

A\ Muud kasutusviisid (nt ruumide soojendamine)
pole lubatud.

A\ See seade ei ole méeldud professionaalseks
kasutuseks. Arge kasutage seadet vilitingimustes.
A\ Arge hoidke plahvatus- véi tuleohtlikke aineid
(bt bensiini- voi aerosoolikanistreid) seadmes voi
selle laheduses - tulekahju oht.

PAIGALDAMINE

A\ Seadet tuleb kisitseda ja paigaldada kahe voi
enama inimesega, vastasel juhul tekib vigastuste
oht. Lahtipakkimiseks ja paigaldamiseks kasutage
kindaid, et valtida sisseldikamisohtu.

A\ Paigaldustoédd (ka veelihendus (kui on) ja
elektriihendus) ja remonditoéd peab tegema
kvalifitseeritud tehnik.  Arge parandage ega
asendage seadme osi, kui seda kasutusjuhendis

sobi

otseselt ei soovitata. Hoidke lapsed
paigalduspiirkonnast  eemal. Veenduge
parast seadme lahtipakkimist, et see ei ole

transportimisel kahjustada saanud. Probleemide
esinemisel votke ihendust edasimuiija voi lahima
teeninduskeskusega. Padrast paigalduse 16ppu
tuleb jaatmed (kile, vahtplast jms) panna hoiule
lastele kattesaamatusse kohta, sest vastasel juhul
tekib lambumisoht. Enne paigaldamist tuleb
seade vooluvorgust lahti Ghendada, et valtida
elektriloogiohtu. Jalgige paigaldamise ajal, et
seade ei kahjustaks toitejuhet, vastasel juhul voib

tekkida tule- voi elektriloogioht. Aktiveerige seade
alles parast seda, kui paigaldus on l6petatud.

A\ Tehke modblis kéik vajalikud sisseldiked enne
ahju paigaldamist ja eemaldage koik puulaastud
ja saepuru.

A\ Arge eemaldage seadet polistiireenaluselt
enne, kui seda paigaldama hakkate.

A\ Pirast paigaldamist ei tohiks seadme allosa
enam olla ligipaasetav — poéletusoht.

A\ Arge paigaldage seadet dekoratiivse ukse taha
—tuleoht.

A\ Kui seade on paigaldatakse to6pinna alla, jatke
toolaua ja ahju Glemise dare vahele minimaalne
noutud vahe, et valtida pdletusi.

A\ Seade on ette ndhtud kédgimoodblisse
sisseehitamiseks. Arge kasutage seda
vabaltseisvana voi suletavas kapis.

Veenduge pdrast seadme lahtipakkimist, et
seadme uks sulgub korralikult.  Probleemide
esinemisel votke ihendust edasimudja voi lahima
teeninduskeskusega.

ELEKTRIGA SEOTUD HOIATUSED

A\ Nimiplaat paikneb ahju esikiiljel (ndhtav, kui
uks on avatud).

A\ Seadet peab olema véimalik vooluvérgust
lahti Uhendada kas pistikut pesast valja
tommates, kui pistik on juurdepaasetav,
vOi ligipaasetava mitmepooluselise liliti  abil,
mis on paigaldatud pistikupesast UGlesvoolu
kooskodlas riiklike ohutuseeskirjadega.  Seade
peab olema maandatud vastavalt riiklikele
elektriohutusstandarditele.

VAN Arge kasutage pikendusjuhtmeid,
mitmikpistikupesi ega adaptereid. Elektrilihendus
ei tohi parast paigaldamist olla kasutajale
ligipaasetav. Arge kasutage seadet méarjana ega
paljajalu. Arge kasutage seadet, kui selle toitejuhe
vOi pistik on vigane, kui see ei toé6ta korralikult voi
kui see on kahjustatud véi maha kukkunud.

A\ Kui toitejuhe on kahjustatud, peab tootja,
teenindus véi muu kvalifitseeritud isik selle ohtude,
naiteks elektrilddgiohu valtimiseks asendama.

A\ Kui toitekaablit on vaja vahetada, péérduge
volitatud teeninduskeskusse.

PUHASTAMINE JA HOOLDUS

A\ HOIATUS: Kéigil teistel peale viljadppinud
isikute on hooldus- voi remonditédde tegemine
ohtlik, kui nende toddega kaasneb katete
eemaldamine, mis kaitsevad mikrolaineenergia
eest.

A\ Kui ahju ei hoita puhtana, véib see pdhjustada
pinna kahjustumise, mis voib luhendada seadme
kasutusiga ja pohjustada ohtlikke olukordi.

A\ Ahju tuleb regulaarselt puhastada ja sellest
tuleb eemaldada koik toidujaagid.

A\ HOIATUS! Enne hooldustédde tegemist
veenduge, et seade oleks vadlja lulitatud
ja  toitevorgust lahutatud. Kasutage




kaitseks kehavigastuste ohu eest kaitsekindaid
(vigastusoht) ja kaitsejalandusid (porutusoht).
Kdidelge vahemalt kahe inimesega (koormuse
vahendamiseks). Arge kasutage kunagi
aurupuhasteid (elektriloogioht). Tootja volituseta
asjatundmatu remont voib kaasa tuua tervise-
ja ohutusriski, mille eest tootja ei vastuta.
Asjatundmatu remondi voi hoolduse tagajarjel
tekkinud defektid ega kahjustused ei ole kaetud
garantiiga, mille tingimused on toodud seadmega
kaasnenud dokumentatsioonis.

A\ Puhastage regulaarselt seadme ukse sisekiilge
ja selle tihendit seda seejuures eemaldamata.
Kasutage pehmet nuustikut, pehmet vett ja
neutraalset seepi; kuivatage neutraalse pehme
lapiga. Arge kasutage metallkaabitsat.

A\ Arge kasutage ukseklaasi puhastamiseks
tugevatoimelisi abrasiivseid puhastusvahendeid
ega metallkaabitsat, kuna need voéivad pinda
kriimustada, mille tagajarjel klaas voib puruneda.

A\ Enne puhastamist véi hooldamist veenduge,
et seade oleks maha jahtunud. - pdletuse oht.
PAKKEMATERJALIDE ARAVISKAMINE

Pakkematerjal on 100% taaskdideldav ja margistatud taaskaitlemise
sUmboIigag"p . Pakendi osad tuleb &ra visata vastutustundlikult ja taies
vastavuses kohalike jaatmekaitlusnéuetega.

KODUMASINATE JAATMEKAITLUS

See seade on toodetud taaskasutatavatest materjalidest. Kérvaldage
seade vastavalt kohalikele jaatmekditluseeskirjadele. Elektriliste
majapidamisseadmete jadtmekditluse kohta saate tdpsemat teavet
kohalikust omavalitsusest, majapidamisseadmete kogumispunktist voi
poest, kust seadme ostsite. Seade on tdhistatud vastavuses
Euroopa Parlamendi ja ndéukogu direktiiviga 2012/19/EL elektri- ja
elektroonikaseadmetest tekkinud jadtmete kohta (WEEE) ja elektri- ja
elektroonikaseadmetest tekkinud jadtmete 2013. aasta maarustega
(uuendatud sénastus). Tagades seadme korrektse utiliseerimise,
aitate hoida dra potentsiaalseid negatiivseid mojusid keskkonnale ja
inimeste tervisele. ~ Stimbol H seadmel vdi seadmega kaasnevas
dokumentatsioonis nditab, et seadet ei tohi kdidelda olmejaatmena, see
tuleb viia sobivasse elektroonikaromude kogumispunkti.

VASTAVUSDEKLARATSIOON
See seade vastab Euroopa standardile EN 60705.

Tootes on energiaklassi G valgusallikas.

HU |
BIZTONSAGI UTASITASOK
OLVASSA EL ES TARTSA BE

A készulék hasznalata el6tt olvassa el az alabbi
biztonsagi utmutatét. Orizze meg a késdbbi
felhasznalas érdekében.

A kézikbnyvben és a készuléken taldlhatd fontos
biztonsagi figyelmeztetéseket mindig olvassa el
és tartsa be. A gyartd nem vallal felel6sséget a
biztonsagi utasitasok figyelmen kivil hagyasabdl,
a készulék nem rendeltetésszerli hasznalatabol
vagy a készilék kezel6szerveinek helytelen
beallitasaibol eredd karokeért.

A\ Kisgyermekeket (0-3 év kozott) ne engedjen
a készilék kozelébe. Gyermekek (3-8 év
kozott) kizardlag felnétt felligyelete mellett
tartézkodhatnak a készulék kozelében. A

8 éves vagy idésebb gyermekek, tovabba
csokkent  fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességekkel él6, illetve kell6 tapasztalattal
és a készulékre vonatkozé ismeretekkel
nem rendelkezd személyek csak fellgyelet
mellett hasznalhatjdk a késziléket, tovabba
ha el6z6leg ellattak &ket utmutatasokkal a
készulék haszndlatdra vonatkozdan, és ismerik
a hasznalatbdl eredd esetleges kockazatokat. Ne
engedje, hogy gyermekekjatsszanak a készilékkel.
Gyermekek nem végezhetik a készlilék tisztitasat
és karbantartasat felligyelet nélkdil.

AN VIGYAZAT! Amikor a késziiléket kombinalt
uzemmodban muikodteti, a gyermekek csak
feln6tt felligyelete mellett hasznalhatjak a siitét a
létrejové magas hémérséklet miatt.

A\ VIGYAZAT! A késziilék és annak hozzaférheté
részei hasznalat kozben felforrésodnak. Legyen
Ovatos, és ne érintse meg a fltdszalakat.
A 8 évesnél fiatalabb gyermekeket tavol kell
tartani a készuléktél, hacsak nincsenek folyamatos
fellgyelet alatt.

A\ Aszalas kdézben soha ne hagyja feliigyelet
nélkil a készuléket! Ha a késziilékben ételszonda
is hasznadlhaté, csak az ehhez a sutéhoz
ajanlott tipusokat hasznadlja, ellenkezé esetben
tiz keletkezhet.

A\ Tizbiztonsagi  okokbdl ne  hagyjon
konyharuhat vagy mas gyulékony targyat a
készilék kozelében, amig annak minden része
teljesen ki nem hl. Mindig kisérje figyelemmel a
zsiros, olajos ételek készitését, és legyen dvatos az
alkoholos italok hozzdadasakor, mert azok tlizet
okozhatnak. Az edények és tartozékok kivételéhez
hasznaljon fogokesztyt. A siités végén dvatosan
nyissa ki a suté ajtajat, és az égési sérulések
elkertilése érdekében hagyja, hogy a forré levegd
vagy a g6z fokozatosan tdvozzon, miel6tt a stitébe
nyulna. Ne torlaszolja el a sitd elején levd
szell6zbket, ahol a forrd levegé tavozik, mert azzal
tiizet okozhat.

A\ Legyen 6vatos, amikor a siit6 ajtaja nyitva van,
vagy le van hajtva, nehogy meguisse magat.

A\ VIGYAZAT! A sériilések elkeriilése érdekében,
ha az ajté vagy annak szigetelése sériilt, addig ne
hasznalja a siitét, amig egy szakember meg nem
javitotta azt.

A\ VIGYAZAT! Folyadékot vagy ételt ne melegitsen
zart edényben, mert azok felrobbanhatnak,
illetve a folyadékok melegitése végén késleltetett
robbanasszerli forrds kovetkezhet be, ezért az
égési sérilések elkeriilése érdekében az edényt
Ovatosan vegye ki a stitébdl.

A\ Ezt a mikrohullamu siitét ételek és italok
melegitésére tervezték. Ne szaritson ételt,
ruhanem(t, melegitéparnat, papucsot, szivacsot
vagy hasonlé jellegli targyakat a stit6ben, mert
azok meggyulladhatnak. Amikor mdanyag vagy
papir edényben melegiti az ételt, ne hagyja




felligyelet nélkil a készlléket, mertakészilékfalan
megtapado maradvanyok meggyulladhatnak.

A\ Bébiételek vagy cumisiivegben levé
folyadékok felmelegitését kovetéen el6szor
mindig razza 6ssze azanyagot, és ellendrizze annak
hémérsékletét. Igy biztosithaté az egyenletes
héeloszlas, és elkeriilheté a forrazas vagy égés
kockazata.

A\ A cumisiivegek, bébiételes livegek tartalmat
melegités utdn razza fel vagy keverje meg, és
ellendrizze azétel hémérsékletétaz égésisérilések
elkertlése érdekében. Ne melegitsen a stitében
nyers vagy egész f6zott tojasokat, mert azok
felrobbanhatnak.

A\ Kizardlag mikrohullamu siitéshez hasznélhat6
konyhai eszkdzdket hasznaljon. A sérilések
elkeriilése érdekében ne hasznaljon fémbdl késziilt
edényeket.

A\ Kizarolag az adott siit6héz ajanlott ételszondat
hasznaljon, ellenkezd esetben tliz keletkezhet.

A\ Ha a siit6bél fiist jon, kapcsolja ki vagy huzza ki
a készuléket a halozatbdl, és ne nyissa ki az ajtajat,
mert kicsaphatnak a langok.

A\ Ha a késziiléket a padl6tdl legalabb 850
mm magassagban helyezik Gzembe, a sérilések
elkerllése érdekében az edényeket ovatosan
vegye ki a sitébdél ugy, hogy a forgdtanyért
ne mozditsa el.

A\ Ne haszndlia a mikrohullamu  sitét
olajfirdében  valé kisutésekhez, mert a
készulékben  nincs  lehetéség az  olgj
hémérsékletének szabalyozasara.

A\ Mikrohulldma  siitéshez  nem  lehet

fémedényeket hasznalni.

A\ Ne tavolitsa el a mikrohullam-bevezetést véd6
lemezeket, amelyek a stitétéroldalsoé falain vannak.
(Csak bizonyos modellek). Ezek megakadalyozzak,
hogy zsiradékok és ételdarabok keriljenek a
mikrohulldmok bevezetd csatornaiba.
RENDELTETESSZERU HASZNALAT

A\ FIGYELEM: Kialakitasabol adodoan a készuilék
mUikodtetése nem lehetséges kiilsé id6zité
szerkezettel vagy kulon taviranyitoval.

A\ Eztakésziiléket haztartasiilletve ahhoz hasonlé
célokra tervezték, mint példaul: Uzletekben,
irodakban lévé és egyéb munkahelyi konyhakban;
tanyan; szallodak, motelek, reggelit és szobat
kinal6 és egyéb szallashelyek vendégei szamara.
A\ Egyéb célra térténd hasznalata tilos (pl.
helyiség flitése).

A\ A késziiléket nem nagylizemi hasznélatra
tervezték. Ne haszndlja a késziléket a szabadban.
A\ Ne tegyen a késziilékbe vagy annak kozelébe
robbanasveszélyes vagy gyulékony anyagokat (pl.
benzint vagy aeroszolos flakont), mert ezek tlzet
okozhatnak.

UZEMBE HELYEZES

A\ A késziilék mozgatasat és lizembe helyezését
a sérulésveszély csokkentése érdekében két vagy
tobb személy végezze. Viseljen véddkesztylit
a készllék kicsomagoldsa és Gzembe helyezése
soran, nehogy megvagja magat.

A\ A beszerelést, a vizbekotést is beleértve
(amennyiben  szikséges), az  elektromos
csatlakoztatast és a javitasi munkalatokat
szakképzett technikusnak kell elvégeznie. Csak
akkor javitsa meg vagy cserélje ki a készilék
egyes alkatrészeit, ha az adott muvelet szerepel
a felhaszndléi kézikbnyvben. Ne engedje a
gyermekeket abba a helyiségbe, ahol az izembe
helyezést végzi. A kicsomagolas utan ellenérizze,
hogy a készulék nem sérilt-e meg a szallitds
soran. Probléma esetén forduljon a keresked6h6z
vagy a legkdzelebbi vevészolgalathoz. Uzembe
helyezés utan a csomagoléanyagokat (muanyag,
habszivacs stb.) a fulladdsveszély miatt olyan
helyen tarolja, ahol gyermekek nem férhetnek
hozza. Az aramutés elkerilése érdekében az
Uzembe helyezési miveletek elétt huzza ki a
késziilék halézati csatlakozéjat. Az aramités
elkertlése érdekében az Gzembe helyezés soran
gy6z6djon meg arrdél, hogy a készilék miatt nem
sérlil-e a halozati tapkabel. A késziléket csak a
megfeleld GUzembe helyezést kdvetéen kapcsolja
be.

A\ Végezzen el minden asztalosmunkat a butoron,
és gondosan tavolitson el minden faforgacsot
és flrészport, miel6tt a késziiléket a befoglald
egységbe szerelné.

O\ Akésziiléket csak az izembe helyezéskor vegye
le a hungarocell véd6alapzatrol.

A\ Az égési sérilések elkeriilése érdekében az
Uzembe helyezést kdvetéen a készilék alja mar
nem lehet hozzaférhetd.

I\ Tlzbiztonsagi okokbol ne helyezze izembe a
készuléket diszajtdo mogott.

A\ Ha a késziiléket munkalap ald helyezi,
tlizbiztonsagi okokbdl ne torlaszolja el a munkalap
és a sltd teteje kozotti minimalisan szlikséges
rést.

A\ Ez a késziilék egy beépithetd egység. Ne
hasznalja kulonallo készulékként, vagy ne tegye
ajtoval zar6do szekrénybe.

Kicsomagolads utan ellendrizze, hogy késziilék
ajtaja megfeleléen zardédik-e. Probléma esetén
vegye fel a kapcsolatot a kereskeddvel vagy a
legkozelebbi vevdszolgalattal.

ELEKTROMOS ARAMMAL KAPCSOLATOS
FIGYELMEZTETESEK

M\ Az adattabla a sitd elilsé szegélyén van
(lathatd, amikor az ajtod nyitva van).

A\ Fontos, hogy a késziiléket le lehessen
valasztani az elektromos halozatrél a villasdugd
kihuzasaval vagy az aljzat és a készulék kozé




szerelt, tobbpdlusi megszakitoval, illetve kotelezé
a készuléket az orszagos elektromos biztonsagi
eléirdsoknak megfeleléen foldelni.

A\ Ne hasznaljon hosszabbitét, elosztét vagy
adaptert. Beszerelés utan az elektromos
alkatrészeknek hozzéaférhetetlennek kell lennitik
a felhasznalé szamara. Ne haszndlja a készlléket
mezitldb, és ne nyuljon hozza nedves kézzel. Ne
haszndlja a késziiléket, ha a tdpkabel vagy a
csatlakozodugé sérilt, illetve ha a késziilék nem
mUkodik megfeleléen, megsériilt vagy leejtették.
A\ Ha a halézati kabel sériilt, azt az aramditési
kockazat elkerulése érdekében a gyartoval,
a gyartd szervizképvisel6jével vagy hasonloan
képzett személlyel kell egy azonos kabelre
kicseréltetni.

A\ Ha cserélni kell a tapkabelt, forduljon a
hivatalos vevészolgalathoz.

TISZTITAS ES KARBANTARTAS

A\ VIGYAZAT! A mikrohulldmd energia ellen
védelmet nyujté burkolat eltavolitasaval jard
javitasi vagy karbantartdsi munkakat kizarélag
szakképzett személy végezheti, mert ez hozza
nem értd személyek szamara veszélyes.

A\ A sité tisztan tartdasanak elmulasztasa a
felllet karosodasahoz vezethet, ami kedvezétlenill
befolyasolhatja a késziilék élettartamat, és esetleg
veszélyes helyzeteket eredményezhet.

A\ A siitét rendszeresen tisztitani kell, és el kell
tavolitani beldle az ételek okozta lerakddasokat.
A\ FIGYELMEZTETES: Barmilyen karbantartasi
mdvelet el6tt gy6zddjon meg arrdl, hogy
a készuléket kikapcsolta és kihuzta a
konnektorbdl. A személyi sériilés kockazatanak
elkerllése érdekében hasznaljon véddkesztylit
(vdgds veszélye) és munkavédelmi cipét
(0sszezUzodas veszélye); mindenképpen két
személy mozgassa (csokkentett terhelés);
soha ne haszndljon gdéznyomadssal muikodd
tisztitokésziiléket (dramutés veszélye). A gyarto
altal nem engedélyezett nem szakszer( javitasok
veszélyeztethetik az egészséget és a biztonsagot,
amiért a gyarté nem tehetd feleléssé. A nem
szakszer( javitasokbol vagy karbantartasokbol
ered6 hibdkra vagy karokra nem vonatkozik
a garancia, amelynek feltételeit a termékhez
mellékelt dokumentum tartalmazza.

A\ Rendszeresen tisztitsa a késziilék ajtajanak
belsé oldalat, valamint a rajta [év6 tomitést,
anélkil hogy azt eltavolitand. Puha szivacsot,
langyos vizet, semleges tisztitdszert hasznaljon;
puha ruhaval torélje szarazra. Ne hasznaljon éles
fémkaparodkat.

A\ Ne hasznéljon durva, korroziv tisztitoszereket
vagy éles fémkaparokat a siitdajtdé Uvegének
tisztitdsahoz, ugyanis azok 0Osszekarcolhatjak a
felliletét, ami az Giveg toréséhez vezethet.

A\ Barmilyen tisztitasi vagy karbantartasi mivelet
el6tt gy6z6djon meg réla, hogy a késztilék teljesen
kihdlt. Fennall az égési sérulés veszélye.

A CSOMAGOLOANYAGOK ARTALMATLANITASA

A csomagoldéanyag 100%-ban Ujrahasznosithaté, és el van latva
az Ujrahasznositas jelével 8'9 A csomagolads egyes részeinek

hulladékkezelését megfeleléen, a hulladékok artalmatlanitdsara
vonatkozé helyi rendelkezések szerint kell elvégezni.

A HAZTARTASI GEPEK HULLADEKKENT TORTENO
ELHELYEZESE

Ez a késziilék ujrahasznosithaté vagy ujrafelhasznalhaté anyagok
felhasznélasaval készilt.  Leselejtezéskor a helyi hulladékkezelési
szabalyokkal 6sszhangban jarjon el. Az elektromos héaztartasi készilékek
kezelésére, hasznositasara és Ujrafeldolgozasara vonatkozd tovabbi
informaciokért forduljon az illetékes helyi hatdésaghoz, a haztartasi
hulladékok begyujtését végzé vallalathoz vagy az lzlethez, ahol a
késziiléket vasarolta. Ez a berendezés az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékairdl sz6l6 2012/19/EU irdnyelvnek, illetve az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl sz6l6 2013. évi
(mddositott) eléirdsoknak megfeleléen keriilt megjeldlésre. A hulladékka
valt termék szabalyszer( elhelyezésével On segit elkeriilni a kérnyezettel
és az emberi egészséggel kapcsolatos negativ kovetkezményeket. A
terméken vagy a kisér6dokumentumokon talalhaté ﬁ jel azt jelzi, hogy
a késziléket nem szabad haztartasi hulladékként kezelni, hanem az
elektromos és elektronikai készllékeknek megfelel6 gy(jtéhelyen kell
leadni.

MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Ez a késziilék megfelel az EN 60705 eurdpai szabvanyak.

A késziilék G energiahatékonysagi osztalyu fényforrast tartalmaz.

LT

SAUGOS INSTRUKCLJOS
PERSKAITYKITE IR LAIKYKITES

Prie$ naudodami prietaisa, perskaitykite Sias
saugos instrukcijas. ISsaugokite jas ateiciai.
Siame vadove ir ant prietaiso pateikti svarbis
saugos perspéjimai, kuriuos butina perskaityti
ir visada laikytis. Gamintojas neprisiima
atsakomybeés, jei néra laikomasi Siy saugos
instrukcijy, prietaisas naudojamas netinkamai arba
neteisingai nustatomi valdymo jtaisai.
A\ Labai mazi vaikai (0-3 mety) turi bati saugiu
atstumu nuo prietaiso. Vyresni vaikai (3-8 mety)
turi bati saugiu atstumu nuo prietaiso, nebent
visg laikg yra priziarimi. Sj prietaisg gali naudoti
vaikai nuo 8 mety ir vyresni bei asmenys, turintys
psichinj, jutiminj ar protinj nejgaluma arba tie,
kuriems truksta patirties arba ziniy, jeigu jie yra
priziarimi ir instruktuojami apie saugy prietaiso
naudojima ir supranta su tuo susijusius pavojus.
Neleiskite vaikams Zaisti su prietaisu. Neprizitrimi
vaikai neturéty valyti ir priziareéti prietaiso.
A\ |SPEJIMAS. Kai prietaisas yra naudojamas
kombinuotu  rezimu, dél  generuojamos
temperaturos vaikai orkaite naudotis gali tik su
suaugusiyjy prieziura.
A\ |SPEJIMAS Naudojimo metu prietaisas ir
pasiekiamos dalys gali jkaisti. Priezitra turi buati
atlikta stengiantis neliesti jkaitusiy daliy. Prietaisg
reikia saugoti nuo jaunesniy nei 8 mety vaiky,
jeigu jie néra nuolat priziarimi.

Gaminimo metu nepalikite prietaiso be
priezilros. Jei prietaise galima naudoti




zonda, naudokite tik Siai krosnelei rekomenduota
temperatlros zonda. PrieSingu atveju kyla gaisro
pavojus.

A\ Stenkités neprisiliesti prie prietaiso drabuZiais
arba  kitomis lengvai  uzsiliepsnojanciomis
medziagomis, kol visi prietaiso komponentai
visiSkai neatvés — kyla gaisro pavojus. Bukite
atsargus ruosdami riebius, aliejuotus patiekalus
arba pildami alkoholinius gérimus, nes gali Kkilti
gaisras. Keptuves ir kitus indus imkite uzsimove
apsaugines pirStines.  Baige gaminti maista,
prietaiso dureles atidarykite atsargiai, kad karstas
oras arba garai pamazu iseity, nes galite nudegti.
Neuzdenkite karsto oro iséjimo angy krosnelés
priekyje, nes gali kilti gaisras.

A\ Bukite atsargus, kad neuzkliituméte uz
atidaryty arba nuleisty orkaités dureliy.

A\ |SPEJIMAS Jeigu durelés ar dureliy tarpikliai
pazeisti, krosnelés negalima naudoti, kol ji nebus
suremontuota — galite susiZeisti.

A\ |SPEJIMAS Skys¢iy ir maisto negalima 3ildyti
sandariai uzdarytuose induose — jie gali sprogti,
Sildant gérimus galimas uzdelstas uzvirimas
issiliejant skysciui, reikia bati atsargiems pernesant
inda — galima nusideginti.

A\ Mikrobangy krosnelé skirta 3ildyti maistg
ir gérimus.  Nedziovinkite maisto ar drabuziy
bei nesildykite Sildomyjy kompresy, Slepeciy,
kempiniy ar panadiy daiktu — galimas gaisro
pavojus. Kai Sildote maistg plastikiniuose ar
popieriniuose induose, nepalikite krosnelés be
priezitros — galimas gaisro pavojus.

A\ Pasilde kadikiy maistg arba skystj buteliuke
arba mikrobangy krosnelés inde, prie$ paduodami
visada suplakite, pamaisykite ir patikrinkite
temperatlrg. Taip uztikrinamas tolygus Silumos
pasiskirstymas ir nekyla pavojus nusiplikyti arba
nudegti.

A\ Maitinimo buteliuky ir kidikiy maisto indeliy
turinj reikia iSmaiSyti ar pakratyti ir patikrinti
temperaturg — galima nusideginti. Nekaitinkite
kiausiniy su lukstu ar sveiky kietai virty kiausiniy —
galimas sprogimas.

A\ Naudokite tik tokius indus, kurie tinkami
mikrobangy krosnelei. Nenaudokite metaliniy
indy — galite susizeisti.

A\ Naudokite tik $iai krosnelei rekomenduojama
temperaturos zonda — galimas gaisro pavojus.

A\ Jei pastebite dumus, iSjunkite prietaisa arba
atjunkite jj nuo elektros tinklo ir jokiu budu
neatidarykite dureliy; palaukite, kol uzges ugnis ar
dumai.

A\ Jei prietaisas sumontuotas 850 mm arba
didesniu atstumu nuo grindy, iSimdami indus
blakite atsargus, kad neapverstuméte sukamojo
padéklo — galite susizeisti.

A\ Mikrobangy krosnelés nenaudokite kepimui
riebaluose, nes nejmanoma reguliuoti aliejaus
temperaturos.

A\ Gaminant mikrobangomis negalima naudoti
metaliniy indy maistui ar gérimames.

A\ Nenuimkite mikrobangy jleidimo angos
apsauginiy ploksciy, kurios yra krosnelés ertmeés
sienelés 3one (tik tam tikruose modeliuose). Sios
plokstés neleidzia riebalams ir maisto daleléms
patekti j mikrobangy jleidimo angos kanalus.
LEISTINAS NAUDOJIMAS

A\ PERSPEJIMAS: Prietaisas néra pritaikytas valdyti
naudojant iSorinj perjungimo jtaisa, pvz., laikmatj,
arba atskirg nuotolinio valdymo sistema.

VAN Sis prietaisas skirtas naudoti
namuose ir panasiose patalpose, pavyzdziui:
parduotuviy, biury ir kity jstaigy darbuotojy
virtuvése; gyvenamuosiuose namuose-ukiuose;
vieSbuciuose, moteliuose, nakvynés vietose, kur
patiekiami pusryciai (angl. ,Bed and Breakfast”),
bei kitose apgyvendinimo jstaigose.

A\ Kitoks naudojimas draudZiamas
kambariams Sildyti).

A\ Sis prietaisas néra skirtas profesionaliam
naudojimui. Prietaiso nenaudokite lauke.

A\ Nelaikykite sprogiyjy ar degiyjy medziagy
(pvz., benzino ar aerozoliy) prietaise ar 3alia jo —
kyla gaisro pavojus.

JRENGIMAS

A\ Prietaisa perkelti ir jrengti turi du ar daugiau
Zmoniy. PrieSingu atveju galite susizeisti. MUvékite
apsaugines pirstines, kai iSpakuojate ir montuojate
prietaisg. PrieSingu atveju galite jsipjauti.

A\ Jrengima, taip pat prijungimo prie
vandentiekio (jei reikia), elektros tinklo ir remonto
darbus turi atlikti kvalifikuotas technikas. Prietaisg
remontuoti ar jo dalis keisti galima tik tuo atveju,
jei tai nurodyta naudotojo vadove. Pasirapinkite,
kad montavimo vietoje neblty vaiky. ISpakave
prietaisg, patikrinkite, ar jis nebuvo pazeistas
pervezimo metu. Jei kyla problemy, kreipkités
| prekybos atstovg arba artimiausig techninés
priezilros centrg. |rengus prietaisg, pakuotes
medziagas (plastika, polistireno dalis ir pan.)
batina laikyti vaikams nepasiekiamoje vietoje
— kyla uzdusimo pavojus. PrieS vykdant bet
kokius jrengimo darbus, prietaisg buatina iSjungti
i$ elektros tinklo — elektros smuagio pavojus.
PasirGpinkite, kad jrengiant prietaisas nepazeisty
maitinimo laido — gaisro ar elektros smugio
pavojus.  Prietaisa jjungti galima tik baigus
jrengimo darbus.

A\ Spintelés pjovimo darbus atlikite prie$
montuodami orkaite j baldus ir gerai nuvalykite
visas medienos drozles bei pjuvenas.

A\ Neisimkite prietaiso i3 polistireno puty
pagrindo, kol nebusite pasirenge jo montuoti.

(pvz.,




A\ Jrengus, prietaiso apacia turi bati neprieinama.
PrieSingu atveju kyla nudegimo pavojus.

A\ Nemontuokite prietaiso uZ dekoratyviniy
dureliy — kyla gaisro pavojus.

Jei prietaisas montuojamas po stalvirsiu,
neuzblokuokite minimalaus tarpo tarp stalvirSio
ir virSutinio orkaités krasto. Galite nudegti.

A\ Sis prietaisas skirtas montuoti j baldus.
Nenaudokite jo kaip atskirai stovincio prietaiso
ir nemontuokite spinteléje.

ISpakave prietaisa patikrinkite, ar tinkamai uzsidaro
prietaiso durelés. Jei kyla problemy, kreipkités
| prekybos atstovg arba artimiausig techninés
prieziaros centra.

ISPEJIMAI DEL ELEKTROS

A\ Duomeny plokstelé yra orkaités priekiniame
kraSte (matoma atidarius orkaités dureles).

A\ Prietaisg reikia sumontuoti taip, kad jj
buty galima isjungti i$ elektros tinklo iStraukus
maitinimo laido kistuka arba iki elektros lizdo pagal
sujungimy taisykles sumontuotu daugiapoliu
jungikliu ir prietaisas turi bati jzemintas pagal
nacionalinius elektros saugos standartus.

A\ Nenaudokite ilginamuyjy laidy, tinklo lizdo
skirstytuvy ir adapteriy. Prietaisg jrengus, jo
elektros komponentai turi buati nepasiekiami
naudotojui. Prietaiso nenaudokite, jei jusy
kinas yra drégnas arba esate basi. Sio prietaiso
nenaudokite, jei pazeistas jo maitinimo laidas arba
kiStukas, jei prietaisas veikia netinkamai arba jei jis
yra pazeistas ar buvo numestas.

A\ Jei maitinimo laidas pazeistas, jj tokiu paciu
turi pakeisti gamintojas, jo jgaliotas techninés
prieziGros darbuotojas ar kitas kvalifikuotas asmuo
— taip iSvengsite elektros Soko pavojaus.

A\ Jei reikia pakeisti maitinimo laida, kreipkités j
jgaliota techninés priezitros centra.

VALYMAS IR PRIEZIURA

A\ |SPEJIMAS Bet kokius techninés priezitros
arba remonto darbus, kuriy metu nuimami skydai,
apsaugantys nuo mikrobangy energijos poveikio,
leidziama atlikti tik kvalifikuotam asmeniui;
nekvalifikuotam asmeniui tokius darbus atlikti
pavojinga.

A\ Jei krosnelé nebus 3vari, gali bati sugadintas
pavirsius ir tai gali neigiamai paveikti jrenginio
eksploatavimo laika bei sukelti pavojy.

A\ Krosnele batina reguliariai valyti ir pasalinti
visus maisto likucius.

A\ |SPEJIMAS. Pries atlikdami bet kokius techninés
prieziuros darbus, prietaisg iSjunkite ir atjunkite
nuo elektros tinklo. Kad nesusizeistuméte,
muvekite apsaugines pirstines (jdréskimo rizika)
ir avékite apsauginius batus (sumusimo rizika);
darbus atlikite dviese (mazesné apkrova); niekada
nenaudokite valymo garais jrenginiy (elektros
Soko rizika). Dél ne specialisty atliekamy
gamintojo nejgalioty remonto darby gali Kkilti

grésmeé sveikatai arba saugai ir gamintojas dél
to nebus laikomas atsakingu. Jei bet kokia
Zala ar pazeidimas atsiranda dél neprofesionaliy
darbuotojy atlikty remonto arba techninés
prieziros darby, garantija, kurios salygos
yra isdéstytos kartu su jrenginiu pateiktame
dokumente, negalioja.

A\ Reguliariai valykite vidine prietaisy dureliy
puse ir susijusius tarpiklius, jy neiSimdami.
Naudokite minkstg kemping, minkstg vandenj
ir neutraly muilg; sausos minkstos Sluostés
naudojimas. Nenaudokite metaliniy gremztuky:
A\ Valydami krosnelés dureliy stikla nenaudokite
astriy valikliy ar metaliniy gremztuky, nes jie gali
subraizyti pavirsiy ir del to stiklas gali sutrakti.

A\ Prie$ vykdydami prieZiaros arba valymo
darbus, jsitikinkite, kad prietaisas atvéso. — galite
nusideginti.

PAKAVIMO MEDZIAGY ISMETIMAS

Pakavimo medziagos yra 100 % perdirbamos ir pazymétos perdirbimo
simboliu g,’g Todél jvairias pakuotés medziagas reikia iSmesti labai
atsakingai ir grieztai laikantis vietos institucijy reglamenty, reguliuojanciy
atlieky iSmetima.

BUITINIY PRIETAISY SALINIMAS

Sis prietaisas pagamintas naudojant perdirbamas arba pakartotinai
naudojamas medziagas. Prietaisg iSmeskite paisydami vietos atlieky
iSmetimo reglamenty.  Dél issamesnés informacijos apie buitiniy
elektriniy prietaisy apdorojima, utilizavima ir perdirbima kreipkités
j igaliota vietos institucijg, buitiniy atlieky surinkimo jmone arba
parduotuve, kurioje pirkote prietaisg. Sis prietaisas pazenklintas pagal
Europos direktyvos 2012/19/ES dél elektros ir elektronikos jrangos atlieky
(EEJA) reikalavimus ir pagal elektros ir elektronikos jrangos atlieky 2013
m. reikalavimus (pataisas). Tinkamai utilizuodami $j gaminj apsaugosite
aplinka ir sveikata nuo galimo neigiamo poveikio. Ant prietaiso arba

pridedamy dokumenty esantis simbolisE nurodo, kad su Siuo prietaisu
negalima elgtis kaip su buitinémis Siukslémis. Jj reikia atiduoti j atitinkama
surinkimo skyriy, kad elektros ir elektronikos jranga bty perdirbta.

ATITIKTIES DEKLARACIJA

Sis prietaisas atitinka Europos standartg EN 60705.

Siame gaminyje integruotas G klasés energijos naudojimo efektyvumo

Sviesos Saltinis.
|

DROSIBAS NORADIJUMI
NOTEIKTI JAIZLASA UN JAIEVERO

Pirms ierices lietoSanas izlasiet Sos drosibas
noradijumus. Saglabajiet Sos noradijumus, lai
vélak varétu tos parlasit.

Si rokasgramata un pati ierice sniedz svarigus
drosibas bridinajumus, kas ir jaizlasa un vienmer
jaievero.  Razotajs neuznemas atbildibu par
bojajumiem, kas radusies nepiemérotas lietosanas
vai nepareizu vadibas elementu iestatisanas dél.
A\ Loti maziem bérniem (0-3 gadi) jaatrodas
drosa attaluma no ierices. Maziem beérniem
(3-8 gadi) jaatrodas drosa attaluma no ierices, ja
vien tie netiek nepartraukti uzraudziti. Bérni no
8 gadu vecuma un personas ar fiziskiem, jusanas
vai garigiem traucéjumiem vai bez pieredzes un
zinasanam var lietot So ierici, ja tas tiek uzraudzitas
vai instruétas par ierices drosu lietoSanu un izprot
ar to saistitos riskus. Bérni nedrikst spéléties ar




ierici. lerices tirisanu un apkopi nedrikst veikt bérni
bez pieauguso uzraudzibas.

A\ BRIDINAJUMS: Ja ierice tiek izmantota
kombinétaja rezima, sakara ar ierices radito
temperattru bérni drikst izmantot krasni tikai
pieauguso uzraudziba.

A\ BRIDINAJUMS. Lieto3anas laika ierice un tas
atklatas dalas uzkarst. leveérojiet piesardzibu, lai
nepieskartos sildelementiem. Bérniem lidz 8 gadu
vecumam ir jaatrodas drosa attaluma no ierices, ja
vien tie netiek nepartraukti uzraudziti.

A\ Produktu Zave$anas laika nekad neatstajiet
ierici bez uzraudzibas. Ja ierice ir piemérota
partikas termometra izmanto3anai, lietojiet tikai
Sai cepeskrasnij ieteicamo temperaturas zondi —
pastav aizdegSanas risks.

A\ Nelaujiet iericei saskarties ar audumu vai
citiem viegli uzliesmojosiem materialiem, kameér
visas detalas nav pilnigi atdzisusas — pastav
aizdegsanas risks. Gatavojot édienu ar lielu tauku
vai ellas daudzumu vai pievienojot alkoholiskus
dzérienus, rikojieties arkartigi piesardzigi — pastav
aizdeg$anas risks. Pannu un piederumu
iznem3anai lietojiet virtuves cimdus. Gatavosanas
laika beigas durvis atveriet uzmanigi, pirms
piekluves laujiet karstajam gaisam un tvaikam
pakapeniski izplUst — pastav apdedzinasanas risks.
Nenosprostojiet ierices priekSpusé esosas karsta
gaisa atveres — pastav aizdegsanas risks.

A\ Esiet piesardzigi, lai nesadurtos ar cepeskrasns
durvim, kad tas ir atvertas vai nolaistas.

A\ BRIDINAJUMS: Ja durvis vai durvju blivéjums ir
bojats, ierici nedrikst lietot, kamér ta nav salabota
— pastav savainojumu risks.

A\ BRIDINAJUMS. Aizliegts sildit édienus un
Skidrumus slégtos traukos — pastav spradziena
risks; dzérienu sildisana var izraisit aizkavetu
varisanos, tapéc ar trauku jarikojas ipasi uzmanigi
— pastav apdedzinasanas risks.

A\ Mikrovilnu krasns ir paredzéta produktu un
dzérienu karsésanai. Nezavejiet partiku vai
apgérbu, nekarséjiet sildamos spilvenus, cibas,
suklus u. tml. — pastav aizdeg$anas risks. Sildot
produktus, kas atrodas plastmasas vai papira
traukos, esiet vérigi — pastav aizdegsanas risks.

/\ Péc zidainu partikas vai skidrumu uzsildidanas
pudelité vai mikrovilnu krasnij paredzéeta trauka,
pirms lietoSanas vienmér sakratiet, samaisiet
édienu un parbaudiet ta temperataru. Tadé&jadi
siltums izplatisies vienmérigi, un tiks noveérsta
iespéja applaucéties vai apdedzinaties.

BaroSanas pudelisu un zidainu partikas trauku
saturs ir jamaisa vai jasakrata, un to temperatura
japarbauda - apdegumu risks. Nesildiet olas ar
caumalu un veselas cieti varitas olas — pastav
spradziena risks.

A\ Izmantojiet tikai tadus piederumus, kas ir
pieméroti gatavosanai mikrovilnos. Neizmantojiet
metaliskus traukus — pastav savainojumu risks.

A\ Lietojiet tikai 3ai cepeskrasnij ieteicamo
temperaturas zondi — pastav aizdegsanas risks.
A\ Jaradusies dami, izslédziet ierici vai atvienojiet
to no stravas un neatveriet durvis, lai noslapétu
liesmas.

A\ Ja ierice ir uzstadita 850 mm vai augstak
virs gridas, iznemot traukus, uzmanieties, lai
nenobiditu rotéjoso plaksni — pastav traumu
risks.

A\ Neizmantojiet cepeskrasni cep3anai liela
taukvielu daudzuma, jo ellas temperatiru nav
iespéjams kontrolét.

A\ Gatavojot ar mikrovilnu rezimu, metala trauki
produktiem un dzérieniem nav piemeéroti.

VAN Nenonemiet
mikrovilnu ievades aizsargplaksnes, kas atrodas
ierices iekSpuses sienas (tikai zinamos modelos).
Tas nelauj mikrovilnu iepludes kanalos nonakt
taukiem un édienu dalinam.

ATLAUTA LIETOSANA

A\ UZMANIBU! lerici nav paredzéts darbinat ar
aréju slédza ierici, ka taimeri vai atsevisku
talvadibas sistéemu.

A\ So ierici ir paredzéts izmantot sadzivé un
tamlidzigi, pieméram: personala virtuves zonas
veikalos, birojos un citas darba vidés; zemnieku
saimniecibas; klientu istabas viesnicas, motelos un
citas l'dziga tipa apmesanas vietas.

A\ Neizmantojiet to citiem nollkiem (pieméram,
telpu apsildei).

A\ Siierice nav paredzéta profesionalai lieto3anai.
Neizmantojiet ierici arpus telpam.

A\ Neuzglabajiet iericé spragstosas vielas
(pieméram, benzinu vai aerosola baloninus)
un nenovietojiet tas ierices tuvuma - pastav
aizdegsanas risks.

MONTAZA

A\ lerices parvietosana un uzstadisana javeic
vismaz diviem cilvékiem — pastav savainojumu
risks. lzmantojiet aizsargcimdus visos izsainosanas
un uzstadisanas darbos — pastav risks sagriezties.
A\ Uzstadisanu, tostarp Gdens pievada
pieslegsanu (ja tads ir), ka ar elektrisko
savienojumu izveidi un remontu drikst veikt tikai
kvalificéts tehnikis. Nelabojiet un nemainietierices
detalas, ja vien tas nav tiesi noradits lietotaja
rokasgramata. Nelaujiet bérniem atrasties ierices
montazas vietas tuvuma. P&c ierices izsainosanas
parliecinieties, vai parvadasanas laika ta nav bojata.
Probléemu gadijuma sazinieties ar izplatitaju
vai tuvako pécpardoSanas apkalposanas centru.
Pec ierices montazas novietojiet iepakojuma
materialus (plastmasas un polistirola dalas u.c.)
bérniem nepieejama vieta - pastav nosmaksanas
risks. Pirms ierices uzstadisanas tai jabut atvienotai




no elektrotikla — pastav stravas trieciena risks.
UzstadiSanas laika raugiet, lai ierice nesabojatu
barosanas kabeli — pastav aizdegS$anas un stravas
trieciena risks. leslédziet ierici tikai tad, kad
montaza pabeigta.

A\ Uzmanigi veiciet skapja zagésanas darbus
pirms ierices uzstadisanas un rupigi noslaukiet
visas koka skaidas un puteklus.

A\ Nonemiet cepeskrasni no polistirola putu
pamatnes tikai uzstadisanas laika.

A\ Péc uzstadidanas cepeskrasns pamatne
nedrikst but pieejama — pastav apdedzinasanas
risks.

A\ Neuzstadiet ierici aiz dekorativam durvim -
pastav aizdegsanas risks.

A\ Ja ierice ir uzstadita zem darbvirsmas,
neparklajiet  atveri starp darbvirsmu un
cepeskrasns augSmalu — pastav apdedzinasanas
risks.

A\ So ierici paredzéts iebavét. Neizmantojiet
ierici, ja ta nav iemontéta vai atrodas korpusa.

Péc ierices izsainosanas un parliecinieties, ka
ierices durvis ir pilniba aizveramas. Problému
gadijuma sazinieties ar izplatitaju vai tuvako
klientu apkalposanas dienestu.

ELEKTRISKIE BRIDINAJUMI

A\ Datu plaksne atrodas uz cepeskrasns priek$ejas
malas (redzama, atverot cepeskrasns durvis).

A\ Janodrosina iespéja atvienot ierici no stravas
padeves, to vienkarsi atslédzot, ja pieejama
kontaktdaksa, vai ar divpolu sledzi, kas uzstadits
pirms kontaktligzdas péc elektroinstalacijas
noteikumiem, un iericei jabut zemétai atbilstosi
valsts elektribas drosibas standartiem.

A\ Neizmantojiet  pagarinatajus vai  vairak
spraudnu kontaktligzdas, vai adapterus. Péc
ierices uzstadiSanas tas elektriskas sistemas detalas
nedrikst bat pieejamas. Neizmantojiet ierici ar
mitram rokam vai basam kajam. Nelietojiet So
ierici, ja bojats tas stravas kabelis vai kontaktdaksa,
ja ta nedarbojas pareizi vai ta ir bojata vai tikusi
nomesta.

A\ Ja padeves kabelis ir bojats, tas jaaizvieto ar
identisku, nomaina javeic razotajam, ta servisa
agentam vai lidzigas kvalifikacijas personai, lai
izvairitos no bistamibas — stravas trieciena riska.

A\ Barosanas kabela nomainas gadijuma
sazinieties ar pilnvarotu apkopes centru.
TIRISANA UN APKOPE

A\ BRIDINAJUMS: Neapmaciti cilveki nedrikst
veikt krasns apkopi un labosanu, kas ietver vaku
nonems3anu, kuriaizsarga pret mikrovilnu energijas
starojumu.

A\ Ja mikrovilnu krasns netiks uzturéta tira, tas
virsma var tikt bojata, kas savukart var ietekmét
ierices ekspluatacijas ilgumu un, iespéjams, radit
bistamu situaciju.

AN\ Krasns ir regulari jatira, un édienu atliekas ir
jalikvide.
A\ BRIDINAJUMS: Pirms sakt apkopi, noteikti

izslédziet ierici un atvienojiet no barosanas
avota. Lai negutu traumu, izmantojiet
aizsargcimdus  (bra¢u  gusSanas risks) un

aizsargapavus (saspieSanas risks); lerici japarvieto
divata (slodzes mazinasana). Nekada gadijuma
nelietojiet tvaika tiriSanas ierices (pastav
elektrotraumas gusanas draudi). Neprofesionali
remontdarbi, ko nav apstiprinajis razotajs, var
apdraudeét veselibu un drosibu, par ko razotajs
neuznemsies atbildibu. Uz jebkadiem defektiem
vai bojajumiem, ko izraisijis neprofesionali veikts
remonts vai apkope, neattieksies garantija, kuras
noteikumi ir izklastiti dokumenta, kas pievienots
Sai iericei.

A\ Regulari tiriet ierices durvju iekSpusi un
attiecigo blivi, neiznemot to. Izmantojiet mikstu
sukli, vidéjas cietibas tdeniun ziepes ar neitralu pH;
nosusiniet virmas ar mikstu dranu. Neizmantojiet
metala skrapjus.

O\ Nelietojiet raupjus, abrazivus tirisanas lidzek|us
vai metala skrapjus cepeskrasns durvju stikla
tinsanai, jo tie var saskrapét virsmu, ka rezultata
var saplaisat stikls.
A\ Parliecinieties,
veiksanas ierice ir
apdedzinasanas risks.
IEPAKOJUMA MATERIALU UTILIZACLJA

lepakojuma materials ir 100% parstradajams un tiek apziméts ar
otrreizéjas parstrades simbolu g%; Tadé| dazadas iepakojuma dalas

jautilizé atbildigi un saskana ar vietéjiem atkritumu apsaimniekosanas
noteikumiem.

MAJSAIMNIECIBAS IERICU UTILIZACIJA

ST ierice ir izgatavota no parstradajamiem un atkartoti izmantojamiem
materialiem. Utilizéjiet to saskana ar viet&jiem atkritumu
apsaimniekosanas noteikumiem. Plasaku informaciju par lietotu sadzives
ieri¢u apstradi, atjaunosanu un parstradi varat sanemt vietéja attiecigaja
iestadé, pie atkritumu savaksanas pakalpojumu sniedzéjiem vai veikalg,
kur ierici iegadajaties. Siierice ir markéta saskana ar Eiropas Savienibas
Direktivu 2012/19/ES par elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem
(EEIA) un saskana ar 2013. gada Regulu par elektrisko un elektronisko
iekartu atkritumiem (un tas grozijumiem). Nodrosinot Sis ierices
pareizu utilizaciju, varat noveérst iespé&jamo negativo vides un cilvéka
veselibas apdraudéjumu. Simbols ﬁ uz izstradajuma vai komplektacija
ieklautajiem dokumentiem norada, ka 3o ierici nevar izmest sadzives
atkritumos, bet ta ir janodod parstradei elektrisko un elektronisko ieric¢u
savaksanas centra.

ATBILSTIBAS DEKLARACIJAS
St ierice atbilst Eiropas standartam EN 60705.

ka pirms ierices apkopes
atdzisusi. - pastav

Saja izstradajuma iebavéts energoefektivitates klases G gaismas avots.
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INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
PRZECZYTAC I SCISLE PRZESTRZEGAC

Przed przystgpieniem do uzytkowania urzagdzenia
nalezy zapoznac sie instrukcjami bezpieczenstwa.
Przechowywa¢ w podrecznym miejscu w celu
skorzystania w przysztosci.

W instrukcji oraz na samym
znajdujg sie wazne ostrzezenia

urzadzeniu
dotyczace




bezpieczenstwa, ktére nalezy zawsze
uwzgledniac. Producent urzadzenia nie
ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody
wynikte z nieprzestrzegania niniejszych instrukcji
bezpieczenstwa, nieprawidtowego uzytkowania
urzadzenia lub  niewlasciwego ustawienia
elementow sterujacych.

A\ Miodsze dzieci (0-3 lat) nie powinny przebywac
w poblizu urzadzenia. Dzieci (3-8 lat) nie powinny
przebywa¢ w poblizu urzadzenia bez statego
nadzoru. Dzieci w wieku 8 lat i starsze, osoby
0 ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej
lub umystowej oraz osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia i wiedzy, moga korzysta¢ z
urzadzenia wylacznie pod nadzorem lub po
otrzymaniu odpowiednich instrukgji dotyczacych
bezpiecznego uzytkowania urzadzenia oraz pod
warunkiem, ze rozumiejg zagrozenia zwigzane z
obstugg urzadzenia. Nie pozwala¢, by dzieci
bawity urzadzeniem. Dzieci nie moga czysci¢ ani
konserwowac urzadzenia bez nadzoru.

A\ OSTRZEZENIE: Gdy urzadzenie jest uzywane
w trybie Combi (laczonym), dzieci powinny
uzywac piekarnika wyfgcznie pod nadzorem osoby
dorostej ze wzgledu na wysoka temperature.

A\ OSTRZEZENIE: Urzadzenie i jego dostepne
czescinagrzewaja sie podczas uzytkowania. Nalezy
zachowac ostroznos¢, aby nie dotykac elementow
grzejnych. Dzieci do lat 8 nie mogq znajdowac sie
w poblizu urzadzenia bez statego nadzoru.

A\ Nigdy nie pozostawia¢ bez nadzoru urzadzenia
podczas procesu suszenia Zywnosci. Jesli
urzadzenie nadaje sie do stosowania sondy, uzywaj
tylko sondy temperaturowej zalecanej dla tego
piekarnika — ryzyko pozaru.

A\ Scierki kuchenne i inne tatwopalne materiaty
powinny by¢ przechowywane z dala od
urzadzenia, dopoki wszystkie jego podzespoty
catkowicie nie ostygna — ryzyko pozaru. Nalezy
zawsze zachowywac czujnos$¢ podczas pieczenia
pokarmow bogatych w ttuszcze, olej lub podczas
dodawania napojéw alkoholowych - ryzyko
pozaru. Do wyjmowania patelni i innych
akcesoriow nalezy uzywac rekawic kuchennych.
Na koniec pieczenia nalezy ostroznie otworzyc
drzwi piekarnika, aby przed uzyskaniem do niego
dostepu umozliwi¢ stopniowe ujscie gorgcego
powietrza lub pary — ryzyko oparzeh. Nie
zaktécac przeptywu gorgcego powietrza z przodu
piekarnika — ryzyko pozaru.

A\ Aby unikngé¢ uderzenia w drzwi piekarnika,
zachowad ostroznos¢, gdy sa one otwarte lub
skierowane w dot.

/N OSTRZEZENIE: Jezeli drzwiczki lub uszczelki
drzwiczek sa uszkodzone, nie mozna uzywad
kuchenki do momentu, az zostanie naprawiona
przez odpowiednio przeszkolong osobe -
wystepuje ryzyko obrazen.

A\ OSTRZEZENIE: Plynyiinne produkty spozywcze
nalezy podgrzewa¢ w szczelnych opakowaniach
— wystepuje ryzyko wybuchu. Podgrzewanie
ptynéw moze powodowac gwattowne gotowanie.
Nalezy zachowac ostrozno$¢ — wystepuje ryzyko
oparzen.

A\ Kuchenka mikrofalowa jest przeznaczona
do podgrzewania zywnosci i napojow. Nie
suszy¢ zywnosci ani odziezy, nie rozgrzewac
ocieplaczy, kapci, gabek ani zadnych podobnych
przedmiotdow - ryzyko pozaru. Podczas
podgrzewania obuwia w plastikowych i
papierowych opakowaniach zachowac ostroznos¢
- wystepuje ryzyko pozaru.

Po podgrzaniu jedzenia lub ptynéw dla
niemowlat w butelce dla niemowlat Ilub
bezpiecznym kubku do kuchenki mikrofalowej,
zawsze wstrzagsa¢, miesza¢ i sprawdzac
temperature przed podaniem. Zapewni to
rbwnomierne rozprowadzenie ciepta i pozwoli
uniknac ryzyka poparzen.

A\ Zawartoé¢ butelek do karmienia i stoiczkow
z positkami dla dzieci nalezy wymiesza¢ lub
wstrzasnaé, po czym sprawdzi¢ ich temperature
— ryzyko poparzenia. Nie podgrzewac jaj w
skorupkach ani catych jaj ugotowanych na twardo
—ryzyko eksploz;ji.

A\ Korzysta¢ wytacznie z przyboréw nadajacych
sie do przyrzadzania positkbw w kuchence
mikrofalowe;. Nie stosowa¢ naczyn ani
pojemnikow metalowych.  Wystepuje ryzyko
obrazen.

A\ Nalezy korzystaé wylacznie z  sondy
temperatury zalecanej do stosowania w tym
urzadzeniu — ryzyko pozaru.

A\ Jeéli z kuchenki wydobywa sie dym, nalezy
ja wytaczy¢, odlaczy¢ od zasilania oraz zamkna¢
drzwiczki, aby sttumic¢ ogien.

A\ Jesli urzadzenie jest zainstalowane 850
mm lub wiecej nad podtoga, nalezy uwazac,
aby nie przesuwac talerza obrotowego podczas
wyjmowania pojemnikéw — ryzyko obrazen.

A\ Kuchenki mikrofalowej nie nalezy uzywa¢ do
smazenia na gtebokim oleju, poniewaz nie jest
mozliwe kontrolowanie jego temperatury.

A\ Metalowe pojemniki na zywno$¢ i napoje
nie sa przystosowane do uzytku w kuchence
mikrofalowej.

A\ Zabrania sie wyjmowania ptytek ochronnych
wlotow mikrofal z boku scianki komory (tylko
w niektérych modelach). Zapobiegajg one
przedostawaniu sie ttuszczu i czastek zywnosci
do kanatow wlotowych mikrofal.

DOZWOLONE ZASTOSOWANIE

A\ OSTROZNIE: Urzagdzenie nie jest przystosowane
do obstugi za pomoca zewnetrznego urzadzenia,
np. timera, ani niezaleznego systemu zdalnego
sterowania.




A\ To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w
gospodarstwach domowych oraz do podobnych
zastosowan, takich jak: kuchnie dla pracownikéw
w sklepach, biurach i innych s$rodowiskach
roboczych; gospodarstwa rolne; wykorzystanie
przez klientow w hotelach, motelach oraz innych
obiektach mieszkalnych.

A\ Wszelkie inne zastosowania (np. ogrzewanie
pomieszczen) s zabronione.

A\ Niniejsze urzadzenie nie jest przeznaczone
do uzytku komercjalnego. Urzadzenia nie nalezy
uzywac w miejscach niezadaszonych.

A\ Nie przechowywa¢ materiatéw wybuchowych
ani substancji fatwopalnych (np. paliwa lub puszek
z aerozolem) wewnatrz lub w poblizu urzadzenia
—ryzyko pozaru.

INSTALACJA

A\ Przemieszczenie oraz montaz urzadzenia
wymaga obecnosci co najmniej dwdch osob -
ryzyko obrazen ciata. Podczas wypakowywania
i instalacji stosowac rekawice ochronne - ryzyko
skaleczenia.

A\ Instalacje, w tym instalacje wodne (jezeli
dotyczy), podtaczenia elektryczne i wszelkie
naprawy powinny by¢ przeprowadzane przez
wykwalifikowanego technika.  Nie naprawiac
ani nie wymienia¢ zadnych czesci urzadzenia,
chyba ze wyraznie zaznaczono to w instrukcji
obstugi. Dzieci nie powinny zbliza¢ sie do miejsca
montazu. Po rozpakowaniu urzadzenia nalezy
upewnic sie, ze nie ulegto uszkodzeniu podczas
transportu. W przypadku problemoéw nalezy
skontaktowac sie ze sprzedawca lub najblizszym
serwisem technicznym. Po zainstalowaniu
odpady opakowaniowe (plastikowe, elementy
styropianowe itp.) musza by¢ przechowywane
poza zasiegiem dzieci - ryzyko uduszenia.
Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci
montazowych urzadzenie nalezy odiaczy¢ od
zasilania elektrycznego - ryzyko porazenia
pradem. Podczas instalacji dopilnowa¢, aby
urzadzenie nie uszkodzito przewodu zasilajacego
- ryzyko pozaru lub porazenia pradem. Urzadzenie
mozna uruchomi¢ dopiero po zakonczeniu
instalacji.

A\ Przed wstawieniem urzadzenia przycia¢ szafke
i usunac trociny i wiory.

A\ Nie wyjmowac urzadzenia ze styropianowej
podstawy do czasu instalacji.

A\ Po zainstalowaniu dolna cze$¢ urzadzenia nie
powinna by¢ juz dostepna — ryzyko oparzen.

A\ Nie umieszcza¢ urzadzenia za dekoracyjnymi
drzwiczkami — ryzyko pozaru.

A\ Jesli urzadzenie jest zainstalowane pod blatem
roboczym, nie blokowa¢ minimalnego odstepu
pomiedzy nim a goérng krawedzig piekarnika -
ryzyko oparzen.

A\ Tourzadzenie jest przeznaczone do zabudowy.
Nie uzywac jako modut wolnostojacy ani w
obudowie szafkowe;j.

Po rozpakowaniu urzadzenia sprawdzi¢, czy
drzwiczki zamykajg sie prawidtowo. W
przypadku probleméw nalezy skontaktowac

sie ze sprzedawca lub najblizszym serwisem
technicznym.

OSTRZEZENIA DOTYCZACE ELEKTRYCZNOSCI

A\ Tabliczka znamionowa znajduje sie na
przedniej krawedzi kuchenki (jest widoczna przy
otwartych drzwiczkach).

A\ Musi istnie¢ mozliwo$¢ odtaczenia urzadzenia
od zrodta zasilania przez wyjecie wtyczki
(jesli wtyczka jest dostepna) lub za pomoca
dostepnego przetacznika wielobiegunowego,
zainstalowanego w przewodzie do gniazda
zasilania zgodnie z obowigzujagcymi normami
krajowymi; urzadzenie musi takze posiadac
uziemienie zgodne z obowigzujacymi normami
krajowymi dotyczacymi sprzetu elektrycznego.
A\ Nie stosowaé przedtuzaczy, rozdzielaczy i
zlaczy posrednich.  Po zakonczeniu instalacji
uzytkownik nie powinien mie¢ dostepu do
podzespotéw elektrycznych urzadzenia.  Nie
korzysta¢ z urzadzenia na boso lub bedac
mokrym. Nie uruchamia¢ urzadzenia, jesli kabel
zasilajacy lub wtyczka sg uszkodzone, nie dziata
ono prawidtowo lub zostato uszkodzone badz
upuszczone.

A\ Jedli przewod zasilajgcy jest uszkodzony,
jego wymiana na identyczny powinna by¢
przeprowadzona przez producenta, pracownika
serwisu lubinng podobnie wykwalifikowanga osobe
w celu unikniecia niebezpieczenstwa — ryzyko
porazenia pragdem.

A\ Jedli kabel zasilajagcy wymaga wymiany, nalezy
skontaktowa¢ sie z autoryzowanym centrum
serwisowym.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

A OSTRZEZENIE:  Niebezpieczne  jest
wykonywanie przez osobe nieprzeszkolong
jakichkolwiek napraw badz czynnosci serwisowych
wigzacych sie ze zdejmowaniem wszelkich oston
zabezpieczajacych przed dziataniem mikrofal.

A\ Kuchenke nalezy utrzymywaé w czystosci,
aby unikng¢ niszczenia jej powierzchni, co
miatoby niekorzystny wplyw na trwatos¢
urzadzenia i mogto prowadzi¢ do ewentualnych
niebezpiecznych sytuaciji.

A\ Piekarnik nalezy regularnie czysci¢ i usuwac z
niego wszelkie resztki potraw.

A\ OSTRZEZENIE: Sprawdzi¢, czy urzadzenie
zostato wytaczone i odfagczone od zrédia
zasilania przed przystgpieniem do czynnosci
konserwacyjnych. Aby unikna¢ ryzyka obrazen
ciata, nalezy uzywa¢ rekawic ochronnych
(ryzyko skaleczenia) i butéw ochronnych (ryzyko




sttuczenia) pamieta¢ o obstudze przez dwie
osoby (zmniejszenie obcigzenia); w zadnym
przypadku nie stosowaé urzadzen parowych
do czyszczenia (ryzyko porazenia pradem).
Niefachowe naprawy nieautoryzowane przez
producenta moga spowodowacé zagrozenie dla
zdrowia i bezpieczenstwa, za ktére producent nie
ponosi odpowiedzialnosci. Wszelkie wady lub
uszkodzenia spowodowane nieprofesjonalnymi
naprawami lub konserwacja nie s objete
gwarancjg, ktérej warunki sa przedstawione w
dokumencie dostarczonym wraz z urzgdzeniem.
A\ Regularnie czy$¢ wewnetrzng strone drzwi
urzadzenia i zwigzang z nimi uszczelke, nie
wyjmujac jej. Uzywac¢ miekkiej gabki i wody
z dodatkiem delikatnych $rodkéw myjacych;
wyciera¢ do sucha neutralng miekka szmatka.
Nie wolno uzywa¢ metalowych skrobaczek.

A\ Do czyszczenia szyby w drzwiach nie uzywac
srodkéw Sciernych ani metalowych skrobakéw,
poniewaz moga one zarysowac powierzchnie i
spowodowac pekniecie szyby.

A\ Przed przystgpieniem do jakichkolwiek
czynnos$ci  zwigzanych z czyszczeniem lub
konserwacjg upewnic sie, ze urzadzenie ostygto. -
ryzyko poparzenia.

UTYLIZACJA OPAKOWANIA

Materiat, z ktérego zrobione jest opakowanie, w 100% nadaje sie do
recyklingu i jest oznaczony symbolem ,279 Czesci opakowania nie

nalezy wyrzuca¢, lecz zutylizowa¢ zgodnie z przepisami okreslonymi
przez lokalne wiadze.

UTYLIZACJA URZADZEN AGD

Urzadzenie zostato wykonane z materiatéw nadajacych sie do recyklingu
lub do ponownego uzycia. Urzadzenie nalezy utylizowa¢ zgodnie
z miejscowymi przepisami dotyczacymi gospodarki odpadami. Aby
uzyska¢ wiecej informacji na temat utylizacji, odzyskiwania oraz
recyklingu urzadzen AGD nalezy skontaktowac sie z lokalnym urzedem,
punktem skupu ztomu lub sklepem, w ktérym zakupiono urzadzenie.
To urzadzenie jest oznaczone zgodnie z dyrektywa Unii Europejskiej
2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrotechnicznego i
elektronicznego (WEEE) oraz z przepisami dotyczacymi sprzetu
elektrycznego i elektronicznego z 2013 r. (w brzmieniu zmienionym).
Wiasciwa utylizacja urzadzenia pomoze zapobiec ewentualnym
negatywnym skutkom dla srodowiska oraz zdrowia ludzkiego. Symbol
g na urzadzeniu lub w dotagczonej do niego dokumentacji oznacza,
ze urzadzenia nie wolno traktowac jak zwyktego odpadu domowego.
Nalezy je przekaza¢ do punktu zajmujacego sie utylizacja i recyklingiem
urzadzen elektrycznych i elektronicznych.

DEKLARACJE ZGODNOSCI

To urzadzenie jest spetnia wymagania normy europejskiej EN 60705.

Produkt ten wyposazony jest w oswietlenie klasy efektywnosci
energetycznej G.
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INSTRUCIUNI DE SIGURANA

IMPORTANT: TREBUIE CITITE SI RESPEC-
TATE

Inainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indemana pentru a
le putea consulta si pe viitor.

Aceste instructiuni si aparatul in sine furnizeaza
avertismente importante privind siguranta, care

trebuie respectate intotdeauna. Producatorul nu
isi asuma nicio raspundere pentru nerespectarea
acestor instructiuni de sigurantd, pentru utilizarea
necorespunzatoare aaparatului sau pentru setarea
incorecta a butoanelor de comanda.

A\ Nu l3sati aparatul la indemana copiilor
foarte mici (0-3 ani). Nu lasati aparatul la
indemana copiilor mici (3-8 ani) decat daca sunt
supravegheati in permanenta. Copiii cu varsta
de peste 8 ani si persoanele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mintale reduse sau fara experienta
si cunostinte pot folosi acest aparat doar daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la
utilizarea in siguranta si inteleg riscurile implicate.
Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea
si intretinerea nu trebuie sa fie efectuate de catre
copii fara a fi supravegheati.

A\ AVERTISMENT: Atunci cand cuptorul este
utilizat in mod combinat, copiii pot sa-I foloseasca
doar sub supravegherea unui adult, din cauza
temperaturilor mari generate.

AN\ AVERTISMENT: Aparatul si partile sale accesibile
se infierbanta in timpul utilizarii. Trebuie evitata
atingerea rezistentelor. Copiii cu varste mai mici
de 8 ani nu trebuie lasati sa se apropie de aparat,
cu exceptia cazurilor in care sunt supravegheati in
permanenta.

A\ Nu lasati niciodata aparatul nesupravegheat
in timpul deshidratarii alimentelor. Daca aparatul
poate fi utilizat impreuna cu o sonda, utilizati
exclusiv o sonda de temperatura recomandata
pentru acest cuptor - pericol de incendiu.

A\ Nu amplasati articole vestimentare sau
materiale inflamabile langa aparat pana cand nu
s-au racit complet toate componentele acestuia -
pericol de incendiu. Fiti intotdeauna atenti atunci
cand gatiti alimente bogate in grasimi, ulei sau
la adaugarea de bauturi alcoolice - pericol de
incendiu. Folositi manusi pentru cuptor pentru a
scoate tavile si accesoriile. La finalul procesului
de preparare, deschideti usa cu grija, permitand
aerului sau aburului fierbinte sa iasa treptat inainte
de a accesa cavitatea - pericol de arsuri. Nu blocati
orificiile de ventilare a aerului fierbinte din partea
frontala a cuptorului - pericol de incendiu.

A\ Actionati cu atentie atunci cand usa cuptorului
este deschisa partial sau complet, pentru a evita
lovirea acesteia.

A\ AVERTISMENT: Daca usa sau garniturile usii
sunt deteriorate, cuptorul nu trebuie utilizat pana
cand nu a fost reparat - pericol de ranire.

A\ AVERTISMENT: Lichidele si alimentele nu
trebuie incalzite in recipiente sigilate - pericol
de explozie; incalzirea bauturilor poate cauza
fierberea eruptiva intarziata, recipientul trebuie
manevrat cu atentie - pericol de arsuri.

A\ Cuptorul cu microunde este destinat incalzirii
alimentelor si bauturilor. Nu deshidratati alimente
sau haine si nu incalziti perne electrice, papuci,




bureti si alte articole similare - pericol de incendiu.
Atunci cand incalziti alimente in recipiente din
plastic sau hartie, supravegheati cu atentie
cuptorul - pericol de incendiu.

A\ Dupa incalzirea alimentelor sau a bauturilor
pentru copii, in biberon sau intr-un recipient
adecvat pentru cuptorul cu microunde, agitati,
amestecati si controlati intotdeauna temperatura
inainte de a le servi. Astfel, veti asigura distribuirea
uniforma a caldurii si veti evita riscul de opadrire
sau de arsuri.

A\ Continutul biberoanelor si al caserolelor cu
mancare pentru copii trebuie amestecat sau agitat,
iar temperatura trebuie verificata - pericol de arsuri.
Nu incalziti oua in coaja si oua fierte tari intregi -
pericol de explozie.

A\ Folositi numai ustensile adecvate pentru
prepararea la microunde. Nu folositi recipiente
metalice - pericol de ranire.

A\ Folositi exclusiv sonda de temperatura
recomandata pentru acest cuptor - pericol de
incendiu.

A\ Daca observati fum, opriti sau deconectati
aparatul de la sursa de alimentare si pastrati
inchisa usa cuptorului pentru a indabusi flacarile.
A\ Daca aparatul este instalat la un nivel egal sau
mai inalt de 850 mm fata de nivelul planseului,
aveti grija sa nu mutati placa rotativa cand scoateti
recipientele - pericol de ranire.

A\ Nu utilizati cuptorul cu microunde pentru
prdjirea in baie de ulei, intrucat temperatura
uleiului nu poate fi controlata.

A\ Recipientele metalice pentru alimente sau
bauturi nu sunt adecvate in timpul prepararii la
microunde.

A\ Nu scoateti placile de protectie ale admisiei
microundelor aflate pe partea laterala a peretilor
cavitatii cuptorului (doar anumite modele).
Acestea impiedica patrunderea particulelor de
grasime si de alimente in canalele de admisie a
microundelor.

UTILIZAREA PERMISA

A\ ATENTIE: Aparatul nu trebuie sa fie pus
in functiune prin intermediul unui intrerupator
extern, cum ar fi un temporizator, sau al unui
sistem de comanda la distanta separat.

A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatii similare, precum:
bucatarii destinate personalului din magazine,
birouri si alte spatii de lucru; ferme; de catre clientii
din hoteluri, moteluri, unitati de cazare de tip ,bed
and breakfast” si alte spatii rezidentiale.

A\ Orice altd utilizare este interzisa (de ex.
incalzirea incaperilor).

A\ Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop
profesional. Nu utilizati aparatul afara.

A\ Nu depozitati substante explozive sau
inflamabile (de ex. benzina sau doze de aerosoli)

in interiorul sau in apropierea aparatului - risc de
incendiu.

INSTALAREA

A\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie sa
fie efectuate de doua sau mai multe persoane
- risc de ranire. Folositi manusi de protectie la
despachetare si instalare - risc de taiere.

A\ Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesard) si la
reteaua de alimentare cu energie electrica, precum
si reparatiile trebuie efectuate de un tehnician
calificat. Nu reparati si nu inlocuiti nicio piesa
a aparatului, daca acest lucru nu este indicat in
mod expres in manualul de utilizare. Nu lasati
copiii in apropierea zonei de instalare. Dupa
despachetarea aparatului, asigurati-va ca acesta
nu a fost deteriorat in timpul transportului. Daca
apar probleme, contactati distribuitorul sau cel
mai apropiat serviciu de asistenta tehnica post-
vanzare. Odata instalat aparatul, deseurile de
ambalaje (bucati de plastic, polistiren etc.) nu
trebuie lasate la indemana copiilor - risc de
asfixiere. Tnainte de orice operatie de instalare,
aparatul trebuie sa fie deconectat de la reteaua
de alimentare cu energie electrica - risc de
electrocutare. In timpul instalarii, aveti grija
ca aparatul sa nu deterioreze cablul de alimentare
- risc de incendiu sau de electrocutare. Activati
aparatul numai atunci cand instalarea a fost
finalizata.

A\ Executati toate operatiunile de decupare a
mobilei ihainte de a incorpora aparatul si inlaturati
Cu grija toate aschiile din lemn si rumegusul.

M\ Nu scoateti aparatul din suportul sdu din
polistiren decat in momentul instalarii.

A\ Dupa instalare, partea inferioara a aparatului
nu trebuie sa mai fie accesibila - pericol de arsuri.
M\ Nu instalati aparatul in spatele unei usi
decorative - pericol de incendiu.

A\ Dacd aparatul este instalat sub blat, nu
obstructionati deschiderea minima dintre blatul
de lucru si marginea superioara a cuptorului -
pericol de arsuri.

A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat
incorporat. Nu utilizati aparatul fara ca acesta sa
fie sprijinit pe un suport sau montat intr-un dulap.
Dupa despachetarea aparatului, asigurati-va ca
usa acestuia se inchide bine. Daca apar probleme,
contactati distribuitorul sau cel mai apropiat
serviciu de asistenta tehnica post-vanzare.

AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU
ENERGIE ELECTRICA

A\ Placuta cu datele tehnice este vizibila pe
marginea frontala a cuptorului, cand se deschide
usa.

A\ Aparatul trebuie sa poata fi deconectat de la
reteaua electrica fie prin scoaterea stecherului
din priza (daca stecherul este accesibil), fie




prin intermediul unui intrerupator multipolar
situat in amonte de prizd, in conformitate cu
normele privind cablurile electrice, si trebuie sa
fie impamantat in conformitate cu standardele
nationale privind siguranta electrica.

A\ Nu utilizati prelungitoare, prize multiple
sau adaptoare. Dupa finalizarea instalarii,
componentele electrice nu trebuie sa mai fie
accesibile pentru utilizator. Nu utilizati aparatul
daca aveti parti ale corpului umede sau cand
sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator
sau daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

A\ Daca este deteriorat cablul de alimentare,
acesta trebuie inlocuit cu unul identic de catre
producator, agentul de service sau de o persoana
calificata similara, pentru a se evita pericolele -
pericol de electrocutare.

A\ Daca cablul de alimentare trebuie inlocuit,
contactati un centru de asistenta tehnicd autorizat.
CURATAREA SI INTRETINEREA

/\ AVERTISMENT: Este periculos pentru oricine
altcineva, in afara de o persoana calificata, sa
efectueze orice fel de operatie de servisare sau
de reparatie care implica scoaterea unui capac
care ofera protectie impotriva expunerii la energia
microundelor.

A\ Prin nepastrarea cuptorului curat, se poate
ajunge la deteriorarea suprafetei, si astfel poate fi
afectata durata de viata a aparatului, cu posibila
aparitie de situatii periculoase.

A\ Cuptorul trebuie curatat cu regularitate si orice
depunere de alimente trebuie indepartata.

A\ AVERTISMENT: Asigurati-va ca aparatul este
oprit si deconectat de la reteaua de alimentare
cu energie electrica nainte de a efectua orice
operatie de intretinere. Pentru a evita riscul
vatamarii personale, utilizati manusi de protectie
(risc de lacerare) si incaltaminte de protectie (risc
de contuzie); asigurati-va ca manevrarea se face
de catre doua persoane (reducerea sarcinii); nu
folositi niciodata aparate de curatare cu aburi
(risc de electrocutare). Reparatiile neprofesionale
neautorizate de producator pot rezulta in riscuriin
ceea ce priveste sanatatea si siguranta, pentru care
producatorul nu poate fi considerat raspunzator.
Orice defectiune sau deteriorare cauzata de
reparatii sau operatii de intretinere neprofesionale
nu va fi acoperita de garantie, ai carei termeni
sunt prezentati in documentul livrat impreuna cu
unitatea.

A\ Curéatati cu regularitate partea interioara a usii
aparatului si garnitura corespunzatoare, fara a o
scoate. Utilizati un burete moale, apa calduta
i detergent neutru; uscati stergand cu o laveta
moale. Nu utilizati razuitoare metalice.

N\ Nu utilizati substante de curatare abrazive sau
razuitoare metalice pentru a curata geamul usii;

acestea pot zgaria suprafata, ceea ce poate duce
la spargerea sticlei.

A\ Asigurati-va ca aparatul s-a racit inainte de
efectuarea oricaror activitati de intretinere sau
curatare. - pericol de arsuri.

ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si este marcat cu simbolul

reciclarii é'p Prin urmare, diferitele parti ale ambalajului trebuie
eliminate in mod corespunzator si in conformitate cu normele stabilite
de autoritatile locale privind eliminarea deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE

Acest aparat este fabricat cu materiale reciclabile sau reutilizabile.
Eliminati-l in conformitate cu normele locale referitoare la eliminarea
deseurilor.  Pentru informatii suplimentare referitoare la tratarea,
valorificarea si reciclarea aparatelor electrocasnice, contactati autoritdtile
locale competente, serviciul de colectare a deseurilor menajere sau
magazinul de unde ati achizitionat aparatul. Acest aparat este marcat
in conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind deseurile de
echipamente electrice si electronice (DEEE) si cu reglementarile din 2013
privind deseurile de echipamente electrice si electronice (astfel cum au
fost modificate). Asigurandu-va ca acest produs este eliminat in mod
corect, contribuiti la prevenirea consecintelor negative asupra mediului
inconjurator si sanatatii persoanelor. Simbolul E de pe produs sau de
pe documentele care il insotesc indica faptul ca acest aparat nu trebuie
eliminat ca deseu menajer, ci trebuie predat la un centru de colectare
corespunzdtor, pentru reciclarea echipamentelor electrice si electronice.

DECLARATII DE CONFORMITATE

Acest aparat este in conformitate cu standardul european EN 60705.

Acest produs contine o sursa de lumina cu eficienta energetica din clasa
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- - UK
IHCTPYKUII 3 TEXHIKW BE3IMEKU

BAXJINBI MPABWIA, AKI TPEBA
MPOYUTATUA TA AKUX I
AOTPUMYBATUCA

MNepen BMKOpUCTaHHAM Mpunagy npouyvtante Ui
IHCTPYKLUIT 3 TexHikn 6e3nekn. 36epexiTb ix ana
NoJanbLIOro BUKOPUCTAHHA.

Y umx iHCTPYKLiAX Ta Ha caMoMy Npuniagi MictATbcA
BaXKMBI MonepegXeHHA nNpo Hebe3neky, AKi
Cnip 3aBXAauM BUKOHYBaTW. BupobHMK He Hece
XOAHOI BiANOBIAANBbHOCTI 3@ HEJOTPUMAHHA LMX
IHCTPYKUiN 3 TexHiku 6e3neku, 3a HeHanexHe
BMKOPUCTAaHHA npunagy abo HenpaBuibHe
HanalTyBaHHA efIeMeHTiB YrpaB/liHHA.

/M He possonante maneHbkum gitam (go 3
POKiB) niaxoauTn HapgTo 6MM3bKO A0 npuniagy.
He po3Bonamte maneHbkum gitam (Big 3 oo 8
POKiB) NiAxoanTN HaaTo 6NM3bKO Ao Npunagy 6e3
NOCTINHOro HarnAagy. [1o KOpUCTyBaHHA NPUIagom
[ONYCKaloTbCA AiTW BiKOM Bif 8 pokiB, ocobu 3
GIi3MYHUMY, CEHCOPHMMU Y PO3YMOBMMU BalaMu,
a TaKoX ocobu, AKi He MalTb JOCBIAY UM 3HaHb
WOAO BMKOPUCTAHHA LbOro npunagy, TinbKn 3a
YMOBW, WO TaKi 0cobu oTpumanu iHCTPyKLUiT Woao
6e3neyHOro BMKOPWUCTAHHA Npunagy, Po3yMiloTb
MOXNUBUA PU3KNK abo BUKOPUCTOBYIOTb Mpunag
nig Harnagom. He possonanTte AitaAM rpatuca
3 npwunagom. it MOXyTb  unmctutn Ta
obcnyroByBaT! npwnag nuvwe nig  HarnAagom
AOPOCNX.




VAN MOMNEPEOMEHHA: Konun npwnag
BMKOPUWCTOBYETbCA Y KOMOIHOBAHOMY pPeXUMi,
AITAM CNif, KOPWUCTYBAaTUCA HMM nNig Harnagom
[OPOCNMX Yepe3 Te, WO B HbOMY YTBOPKETbCA
Tensno.

AN TNOMEPEOXEHHA: MMig yac BUKOPWUCTaHHSA
npwnag i Noro AOCTYMHi YaCTUHWN HarpiBaloTbCA.
Cnig 6yt obepexHuMK, WO6 He TOPKHYTUCA
HarpiBanbHux enemeHTiB. [item go 8 pokis
He MOXHa 3anuvwaTty nopyd i3 npunagom 6e3
NOCTIVIHOrO Harnagy.

A\ He 3annwante npunag 6e3 Harnagy, Komnw
cywmuTte npoayktn.  AKwo npwunag npuaaTHUN
ANA BUKOPUCTaHHA AaTUMKa, 3aCTOCOBYMTE TiNIbKN
TemnepaTtypHUN [AaTuuK, AKUA PeKOMeHOOBaHO
ANA Ui€l AyxXoBoi Wadu — iCHY€E pU3MK BUHUKHEHHA
NnoXexi.

A\ He knapitb opar abo iHWI nerko3alMUCTi
maTepianu nobnusy npunagy, AOKW MOBHICTIO
He OXOJNIOHYTb BCi MOr0 KOMMOHEHTU — iCHYyE
PU3VK BUHWKHEHHA MOXexi. 3aBxau OyabTe
obepexHi nig 4aCc npWUrotTyBaHHA CTpaB 3
BMKOPUCTAHHAM XMpy, onii abo npu goaaBaHHi
alIKOrOJIbHNX HaMoiB — iCHY€ PU3NK BUHUKHEHHA
noxexi. [lpu gictaBaHHI nocygy W akcecyapis
KOPUCTYTEeCA  NPUXBATKOI. HanpwukiHui
rotyBaHHA 3 00epeXxXHiCTIo BigKpUNTe ABepuATa,
wo6 A[03BONUTM MNOCTYNOBO BUNTU rapAvYoMy
MoBITPIO abo napi, nepi Hix HabnM3NTNCb RO
AYyXOBOI Wadpu — icHye PU3VK OTPUMAHHS oniKiB..
He 6n0Ky|/|Te BEHTUNAL|iIHI OTBOPW ANA HarpiToro
MOBITPA Ha NepefHi YacTVHI AyXOBOI Wadu - iCHye
PU3NK BUHUKHEHHA NOXeXi.

A\  Konu pBepusTa AYXOBKU  BigKpWUTI
3HaxodATbCA Y  HWKHbOMY  MOJSIOXEHHI
NUbHYBaTK, WOO He BAAPUTUCb HUMMW.

A\ TOMEPEOXEHHA: Y pasi nowKomkeHHs
ABepuAT abo  ywinbHOBaYa AnA  ABepuAT
3a00pPOHAETbCA BUKOPUCTOBYBATU AyxoBy Lady,
[OKK il He Oyfe BigpPEeMOHTOBAHO - afKe iCHYe
PU3MK OTPUMAHHA YLWKOOXKEHb.

A\ TNONEPEIKEHHA: Pigunn Ta cTpaBu He
MO>KHa NifgirpiBaTM B repMeTUYHNX KOHTeNHepax
- icHye pusnk BMOYXy, po3irpiBaHHA Hanois
MO>Ke NPU3BECTU [0 3aTPUMKM 3aKUMNaHHA, TOMY
HeobXigHO [OTpMMyBaTUCA O6epeXHOCTi npwu
NOBOMMKEHHI 3 KOHTEMHEPOM - I(CHYE puU3NK
OTPUMAHHSA OniKiB.

A\ MikpoxBunboBy niy MNpU3HaYeHo AN
HarpiBaHHA Xap4yoBUX MPOAYKTIB Ta Hanois. He
CyLWIiTb NPOAYKTM abo oaAr, He nigirpiBanTe rpinku,
Kanui, rybku Ta iHWwi nogibHi npeameTn — icHye
pPU3NK BUHWUKHEHHA noxexi. [lig yac nigirpisy
Ki B MIacTMKOBMX UM ManepoBUX KOHTenHepax
3aBXON MUIbHYMTE 3a OYXOBKOW, aKe iCHYE
PU3MK NOXKeXi.

A\ Ticna posirpiBaHHA NPOAYKTIB ANA AUTAYOrO
XapuyyBaHHA abo pigvH y AWTAYIA nnAweyli
yn 6e3nevHin gna MiKpPOXBWIbOBOI Meyi yvaluui
HeobxigHO 360BTaTW iXHii BMICT i nepeBipnTK

abo
cnip

Temnepartypy, NepL Hix faBaTv NPOAYKTN ANTUHI.
Lle 3abe3neuntb piBHOMipHUI PO3MOAIN Tenna Ta
YCYHEHHA pU3MKY OLLMapoBaHHA Yn ONiKiB.

A\ BMmicT nnaweyok ans rofgyBaHHA Ta 6aHOUOK 3
NPOAYKTaMU A1A AUTAYOrO XapyyBaHHA HeOOXigHO
nepemiwysati abo 360BTyBaTM i NepeBipATY
TeMnepaTypy — iCHye pU3MK OTPUMAHHA OMiKiB.
He cnin Harpisaty ANUA B WKapAyni Ta uini Kpyto
3BapeHi ANLA, OCKINIbKN BOHU MOXKYTb BUOYXHYTW.
A\ BvkopucTOBYITE nulwe Mocyd, NpuaaTHUM
ANA roTyBaHHA B MIKpPOXBUNbOBIN nevi. He
BUKOPUCTOBYMTE MeTaneBi KOHTEeMHepwu - iCHyeE
PU3MK OTPUMAHHA YLLKOOXKEHD.

A\ BuKopuCTOBYITE nuLle TON TemnepaTypHUIA
AaTUNK, AKUA PEeKOMEeHOOBaHO ANA Li€l AyXOBOI
wadu - pn3MK BUHNKHEHHA NMOXKEXI.

A\ Akuwo 3 npunagy  BUMXOAUTb UM,
BMMKHITb NpucTpin abo Big'€eaHanTe 1MOro Bif,
eneKkTpomepeXxi i TpumanTe aBepuATa 3aKkpuTumm,
W06 YHUKHYTY 3aIMaHHS.

A\ fAKwo npunag BCTaHOBAEHWI Ha PiBHI 850
MM abo 6inblue Hag nignorow, He nepemiwynTe
obepToBe 6M0A0 NPY BUAANEHHI KOHTENHEPIB —
iICHY€E PU3MK MOLWKOAXKEHHA.
A\ He BMKOPUCTOBYITE MIKPOXBUIbOBY Miy
oA rMboKoro  MPOCMa)KyBaHHA,  OCKINbKK
TemnepaTtypy onii HEMOXJTMBO KOHTPONIOBATH.
MeTaneBi KOHTeHepu ANA TKi Ta HanoiB He
niaxoaATb ANA BUKOPUCTAHHA Y MiKPOXBWUSIbOBIN
neui.
M\ He 3HimaliTe 3axucHi MNacTVHU Ha BXOAi
MiIKPOXBW/Ib, PO3TallOBaHi 360Ky MOPOXXHUHHUX
CTIHOK nedi (nuwe pesaki mopaeni). BoHn
3anob6iraloTb NOTPAMIAHHIO XXMPY Ta YacTOK iXi
B KaHanu BUNPOMIiHIOBaHHA MiKPOXBWJIb.
A O3BOJIEHE BUKOPUCTAHHA
A\ OBEPEXHO: Len npunag He npu3HauyeHU
ANnA  ekcnnyatauil i3 30BHIWHIM  NPUCTPOEM
AR NepeMuKaHHSA, Hanpuknag, Tanmepom abo
OKpPEeMOI0 CUCTEMOIO ANCTAHLUIMHOIO KepyBaHHA.
A\ Uen npvnag npr3HayeHo A8 BUKOPUCTaHHSA
B MNoOyToBMX i NOAIOHMX yMOBax, Hanpuknag
TaKMX: Yy KYXOHHMX 30HaX MarasuHiB, odicis Ta
iHWKX poboumnx cepepoBuly; Yy depmepCbKmx
rocnofapcrBax; Ki€EHTaMW B roTensax, MoTensx,
XOocTenax i iHWnX XUTAOBUX NPUMILLEHHAX.
A\ 3a60poHAETbCA BUKOPUCTOBYBATW npuvnag
ONA HWWX uinen (Hanpuknag, AnA OnaneHHA
NPUMILLEHD).

A\ Uein  npuctpii  He  NpuU3HaYeHUN
AnA  nNpodecinHOro  BUKOPWUCTAHHA. He
BUKOPUCTOBYITE  npuiag 3@  MexaMmy

NPUMILLLEHHA.

A\ He 36epirante BubyxoHebe3neyHi abo ropioui
peyoBMHU (Hanpuknag, 6eH3rH abo aepo30/bHUX
6anoHunKiB) BCcepeauHi abo nobnusy npunagy —
iCHye Hebe3neKa BUHVKHEHHSA MOXeXi.




YCTAHOBJIEHHA
A\ BctaHoBMEHHA | 06C/YroByBaHHA npunagy
MOBMHHO BWKOHYBaTWCb MpPWHaMMHI  ABOMa

ocobamun ANA YHUKHEHHA PU3NKY TPaBMyBaHHS.
Mig yac po3nakyBaHHA Ta BCTAHOBNEHHA npunagy
BMKOPWUCTOBYMTE 3aXUCHi pyKaBuLi - iCHYE pU3NK

nopisi..
/A YcTaHOBREeHHA, BK/YauM  MNigKIYeHHS
nogayi BoAu (3a HAABHOCTI), BUKOHAHHA

eneKTPUYHMX 3'€QHaHb | PEMOHT, Ma€ BUKOHYBaTU
KBanidikoBaHMN nepcoHan. He pemoHTyinTE
CaMOCTIMHO Ta He 3aMiHIONUTe »OOHY YacCTUHY

npunagy, AKWO B IHCTPYKUil 3 ekcniyatauil
NPAMO He BKas3aHo, WO Ue HeobxigHo
3pobutn. He po3BonanTte AitAM HabnmxaTucob

[0 Micua ycTaHoBneHHA. Po3nakyBaBsluuv npunag,
nepesipTe, UM HAa HbOMY HEMAE MOLLKOAXEHb NiCNA
TPAHCMOPTYBaHHA. Y pasi BUHUKHEHHA Npobnem
3BEpHITbCA A0 npogaBua abo Hanbnmxkyoro
LeHTPY NnicnAnpoaaxHoro obcnyroeyBaHHA. icns
BCTAHOBMIEHHA 3alUWKN  YNakoBKM (NNacTuk,
NiIHOMONICTUPONOBI  €NeMEHTU TOLWO) MOBUHHI
36epiratuca B HegoCTyMmHOMY ANA AiTen micui:
icHye Hebe3neKa yayLwweHHs. MNepen NpoBeeHHAM
O6yab-AKMX pPoOIT 3 yCTAHOBMEHHA Npwunag cnig
BIOKNIOUNTU Bif enekTpomMmepei ONA YHUKHEHHS
PU3NKY YpaxKeHHA enekKTpUYHUM cTpymoM. [ig yac
YCTaHOBJ/IEHHA NpuNagy NnepekoHamTecs, Wo BiH He
NepeTnCKaE Ta He MOLWKOOXKYE Kabenb »KMBMeHHA
— iCHY€E pY3MK BUHMKHEHHA NOXKeXi abo yparkeHHA
enekTpocTpymoM. BMmukante npunag nuiwe nicna
3aBepLUEHHsA npoLeaypu NOro BCTaHOBEHHS.

A\ Yci  cTonspHi  poboTVW  BUKOHYMTE [0
BOy#OBYBaHHA Mpunagy B mebneBun Kopnyc i
NpubepiTb YCo AepeB’aHy CTPYXKKY Ta TUPCY.

A\ He Buiimainte npunag 3 niHononicTMpony Ao
MOMEHTY Oro BCTAHOBJIEHHA.

A\ Tlicna BCTaHOBAEHHA Npunagy He MOBUHHO
6yt poctyny A0 WMOro [Ha — iCHYE pu3KK
OTPUMAHHA ONiKiB.

A\ He BcTaHoBRIONTE NpWnag 3a A4eKopaTUBHIMY
ABepuATaMn — iICHYE PU3MK BUHNKHEHHA NOXEeXi.
A\ fKwo npwnag BCTaHOBAEHMI Mig Po6oYOoIo
NOBepXxHelo, 3anunWTe MiHIManbHUA NPOCBIT MiX
pPO60YOI0 MOBEPXHEID Ta BEPXHIM KPAEM AYXOBOI
wapu — iCHye pn3MK OTPUMAHHA ONiKiB.

A\ Uei npunag npusHayeHo AnA BUKOPUCTAHHA
B AKOCTi BOygoBaHoro. He BUKOpuUCTOBYWTE OroO
oKpemo abo NomicTiTb fo wadw.

Micna po3nakyBaHHA npunagy, nepekoHamTecs,
WO MOro pABepuAaTa 3aKpUBAOTbCA HANEXHUM
YNHOM. Y BMNagKy BWHUKHEHHA npobnem
3BepHiTbcA A0 npogasud abo Hanbnmxyoro
LleHTpY NicnAnpoAaXHOro o6c/yroByBaHHs.
NONEPEAMXEHHA WLOAO ENEKTPOTEXHIYHUX
POBIT

A\ TMacnoptHa Tabnuuka 3HAXOAUTbCA Ha
nepegHbOMy Kpai AyxoBOi wWwadu (BUMAHO, KoMK
ABepuATa BigKpWTi).

A\ Cnig 3abe3neunT MOXIMBICTb Bif'€AHAHHA
npwunagy Bif eneKkTpomMmepexi LWAAXOM
BUTATYBaHHA BUKM (32 HAABHOCTI) 3 po3eTku abo
3a Jonomorot 6araTonofiloCHOro nepemMuKaya,
BCTAHOBNIEHOrO Mepef pPO3eTKOoKW  3rigHo 3
NpaBuvIaMyh MOHTaXy efieKTpPonpoBOAKN, Kpim
TOro, npunag mMae 6yTn 3a3emMneHunn BignoBigHO
[0 HaLiOHaNbHUX CTaHAAPTIB eflekTpobesneku.
M\ He BMKOPUCTOBYITE
NMOAOBXKyBayi, po3ranyyBadi abo nepexigHuKu.
MicnAa  nigKAloYeHHA eneKkTPUYHi  KOMIMOHEHTU
He MaloTb OyTM [OCAXHI KopucTyBauesi. He
BMKOPUCTOBYNTE nMpunag, AKWO BU  MOKPI
abo 60COoHIK. 3abOpPOHAETbCA KOPUCTYBATUCA
UMM NpuUIagoM Yy pasi NOLWKOMKEeHHA Kabento
XUBNEHHA abo BWIKKW, Ta Yy pas3i HeHaneXHoi
po60TK Npunagy abo NOWKOAPKEHHA UM MNAfiHHA.
VAN Ao Kabenb eNeKTPOXKIBIIEHHA
MOLWKOMPKEHWN, Cif 3BEPHYTUCb A0 BMPOOHMKa,
cepBicHOro areHta abo ocobu 3 nopgibHot
KBanipikaui€to AnA 3amiHN Ha iAEHTUYHUIN Kabenb,
W06 YHMKHYTM HE6E3NEKUN — ICHYE PU3NK YPaXKEHHSA
eNeKTPUYHMM CTPYMOM.

A\ Y pasi HeobXiAHOCTi 3aMiHN Kabenio XNBNEHHS,

3BEPHITbCA [0 aBTOPU3OBAHOrO CEPBICHOrO
LEeHTPY.

YULLEHHA TA OBCNTYITOBYBAHHA

A\ MONEPEOMKEHHSA: BUKOHaHHA  6yab-
AKOi onepauii 3 PEMOHTY UM TexXHiYHOro
06CNyroByBaHHsA, WO nepeabavac 3HIMaHHS

KPULLKKY, AKa 3axuvwae Big Ail MiKpOXBUIbOBOI
eHeprii, € Hebe3neyHUM ana Oyab-KOro, OKpim
KOMMNeTeHTHOro ¢axisus.

AN Axkwo He TPUMaTU MY Yy YMCTOTI, Le MOXe
Npu3BeCcTM [0 MOWKOOXKEHHA [MOBEpPXHi, WO
HeraTMBHO MO3HAUNTbCA Ha TEPMIHOBI CNyXbu
npunagy i Moxe npu3BecT [0 BUHUKHEHHA
Hebe3neyHnx cuTyalin.

N\ [lyxoy wady HeobXifHO perynapHO YNCTUTK i
BNOANATU 3aNMLWKN XK.

A\ TNONEPEIKEHHA:  nepen  3AilicHeHHAM
TEXHIYHOro o6cnyroByBaHHA npwunagy
nepekoHanTecsa B TOMY, WO npunag BUMKHEHUN
i BigKnoueHUN Big axepena xueneHHa. LLo6
YHUKHYTN PU3NKY TPaBMYBaHHA, BAKOPUCTOBYINTE
3aXUCHI pyKaBunYKKM (pM3MK Mopi3y) Ta 3axmcHe
B3yTTA (pU3uK 3a6010); KepyBaHHA 0OOB'A3KOBO
MalTb 3AINCHIOBATM [ABi NOAWHN (3MEHLLEHHS
HaBaHTaXKeHHA); HIKOSIN He 3aCTOCOBYMTE MPUCTPOI
YNLLEHHA Napoto (PU3MK YpaXKeHHA enekTpUYHUM
CTPYMOM). HenpodecinHuin  pemMoHT, He
[03BOJIEHNA BUPOOHMKOM, MOXEe MaTuh PU3MK
ona 300poB’As Ta 6e3neku, 3a AKNA BUPOOHUK
He Hece BignoBiganbHoOCTi. byab-akun pedekr
ab0 MOLWKOMPKEHHA, CNPUUYMHEHI HenpodecCinH1M
PeMOHTOM abo TeXHiIYHMM OOCNTyroByBaHHAM, He
NMOKPUBAIOTbCA FapaHTIED, YMOBU AKOI 3a3HayveHi
B JOKYMEHTI, L0 NOCTAYa€ETbCA 3 NPUCTPOEM.

A\ PerynapHo ouwnlyinTe BHYTPILLHIO CTOPOHY
ABEpUAT npwuniagy Ta BignoBigHY NMPOKNagky, He




3HiMatoum i, BukopucrtoBynte m'aky ry6ky,
BOAY Ta HeWTpasbHe MWNO; BUTUPANTE HaCyxo
M'AIKOIO raHuipKolo. He BUKOpUCTOBYITE MeTanesi
CKpebKu.

A\ He BrkopucToByITE abpasnBHI OUNCHUKN Ta
rocTpi MeTaneBi CKpebKn ANna ounLeHHs CKla Ha
ABepuATax, OCKINbKM BOHW MOXYTb MNOApAMaTn
NMOBEPXHIO, YHACIIAOK YOrO CK/I0 MOXe TPICHYTMW.
A\ Tlepw HiX BMKOHYBaTM OBGCNYroOBYBaHHS
abo OuMLEeHHs, nepekoHamTecs, WO npunag
OXOJIOHYB. - iCHY€ Hebe3rneKa onikKiB.

YTUNI3ALUIA NAKYBAJIbHUX MATEPIAJIB

MakyBanbHU maTepian Ha 100% nignArae BTOPWHHIN nepepobui Ta
MO3HaYeHNn CUMBOJSIOM g,’g Tomy pi3Hi YacTMHM ynakoBKWM cnif
yTUnisyBaTh BignoBiganbHO Ta 3rigHO 3 MiCLEBMMW MpaBuaaMu LWOAJO
yTunisadii Bigxogis.

YTUNI3ALIA NOBYTOBUX NMPUJIAAIB

Llem npunag BMrotoBneHO 3 maTepianis, AKi NiANAraloTb BTOPWHHIN
nepepobui abo NpuaaTHi 41 NOBTOPHOrO BUKOPUCTaHHA. YTunisynrte
Moro BiAMOBIAHO [0 MicueBUX npaBun yTunisadii Bigxoais.  [OnA
OTpUMaHHA AoAaTkoBoi iHbopmaLii NPo NOBOMKEHHA 3 NOBGYTOBMMM
eneKTPUYHUMK Npunagamu, iX yTunisauilo Ta BTOPVHHY MepepobKy
3BEPHITbCA [0 MiCLIEBMX OpraHiB, Cy»6u yTunisauii nobyTosux Biaxogis
abo B marasuH, Ae BuM npupbanu npunag. Lei npunapg mapkoBaHo
BignoBiAHO Ao €Bponencbkoi aupektuen 2012/19/€C, LupeKktusn
WwoAo BiANPALbOBaHOIO €NEKTPUYHOrO N eNeKTPOHHOro obnagHaHHA
(WEEE) ta go PernameHTy 2013 poky npo Bigxoau enekTpu4yHOro Ta
€/IeKTPOHHOro obnafHaHHA (3i 3miHamu). 3abe3neumBluV MPaBUNbHY
yTuni3auilo UbOro npunagy, Bu [LOMOMOXeTe 3anobirti HeraTMBHUM
Hacnigkam ana LOBKiNAA Ta 340pOB'A niogen. ﬁ CvmBoONn Ha BUPOOGI
abo B cynpoBifHii AOKYMeHTaLii BKa3ye Ha Te, WO npunag He MOXHa
yTWni3yBaTu AK nobyToBi Bigxoaw, i wWo Moro noTpibHO 34aBaTh Ha
yTvnisauitlo [0 BigNoBiAHMX LeHTpiB 360py BiAXOAiB AnNA BTOPUHHOI
nepepooKn eNneKTPUYHOTO 11 eIEKTPOHHOrO 061aAHaHHA.

AEKJNAPALIA NPO BIANOBIAHICTDb

Llen npunag Bignosigae eBponencbkomy ctaHgapty EN 60705.

Lier Bupi6 micT!Tb enemeHTV OCBITIEHHA KNacy eHeproepeKTMBHOCTI G.
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